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1	 AACHEN:  GA aus der Vogelschau, 
„Aix la Chapelle“, Kupferstich (anonym) aus 
Gentleman Magazine, um 1750, 19,2 x 24,5 € 175,–

2	 – Gesamtans,  darunter Vers, „Aachen. 
D79“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 300,–

3	 – Gesamtans., oben mittig das Stadt-
wappen, „Imperial City ..“, Kupferstich (anonym) 
aus Gentleman Magazine, dat. 1748, 10 x 17,5 
� € 175,–

4	 AERZEN:  SCHWÖBBER:  Schloß 
Schwöbber, „Grundriß deß Herrn Schatz 
Rath Otto von Münchhausen in Schwöbber“, 
Kupferstich (anonym), um 1730, 31 x 24,5 (H)  
� € 220,–
Dargestellt ist die Schloßanlage aus der Vogel- 
schau. - Oben rechts mit Nummer „VII“ bezeichnet.

5	 ÄGYPTEN (Egypt):  ANTINOUPOLIS:  
TA., antike Säulen und Tore, 2 Blatt, Kupferstich 
aus Stöcklein, Weltbott, 1727, 12,8 x 19 und  
25 x 18 cm. � € 150,–
Dargestellt ist ein Sonnentempel mit Opferszene, 
sowie das Mittags- und Abendtor  in Antinoa 
(Antinoupolis) sowie ein Tempel in Alchemunain.

6	 – KAIRO (Cairo / Al - Qahira):  GA 
aus der Vogelschau, „Plan von Gros Cairo“, 
Kupferstich aus Müller, Peregrinus in Jerusalem, 
1735, 13,7 x 17 � € 150,–
Seltene Ansicht aus der 2. Aufl. des Buches.

7	 AIRE/Pas-de- Calais:  
Befestigungsgrundriß, mit Darstellung der 
Belagerung 1710, „Arieb eine Statt und sehr 
starcke Vestung in Artois, ..“, teilkol. Kupferstich 
v. J. Fr. Leopold, 1710, 41 x 54,4 � € 300,–

Fauser, Nr. 139. - Selten wie alle großen 
Leopoldblätter. Unten rechts die Titelkartusche, 
oben miitig Erklärungen.

8	 ALGERIEN (Algeria):  ALGIER (El 
Djezair):  Gesamtans., „De Stadt Algiers. La 
Ville d‘Alger“, Kupferstich v. Stoopendael, um 
1680, 25,2 x 34 � € 175,–
Blick vom Meer aus, i. Vgr. zahlr. Schiffe. Unter 
der Ansicht Erklärungen von 1 - 11 und a - m.
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9	 – ALGIER (El Djezair):  Gesamtans., 
v. Mittelmeer aus, darunter Beschreibung, 
„Algier“, Kupferstich v. Bodenehr, um 1735,  
11,5 x 29 � € 175,–
Selten, da nur in den Nachtragsbänden von 
„Europas Pracht und Macht“ erschienen.

10	 – GIGIARI:  „Gigeri in Afrika Preso. 
E. Poi Abbandonato da Francesi Anno 1662“, 
Kupferstich aus Gualdo Priorato, Historia di 
Leopoldo Caesare, Wien, 1670, 30 x 37 � € 150,–
Zeigt das Gebiet zwischen Algier und Tunis aus 
der Vogelschau. Im Norden noch Sardinien und 
Korsika.

11	 – ORAN (Ouahran):  Gesamtans., mit 
Beschreibung links, darunter Erklärungen v. A - 
E, Kupferstich v. Bodenehr, 1735, 16 x 25� € 150,– 

12	 ALTDAMM (Dabie)/b. Stettin:  
Befestigungsgrundriß, mit der Belagerung 1659, 
links unten kleine Umgebungskarte. Kupferstich 
n. Jaikob von Holst aus Gualdo Priorato, Historia 
di Leopoldo Caesare, Wien, 1670, 28,5 x 36 
� € 150,–

13	 ALTDORF/b. Nürnb.:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Altdorf Nürmb. Universitet. 
A41“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 150,–

14	 ALTENBAMBERG/b. Bad 
Kreuznach:  Burgansicht, links oben Wappen, 
darunter Vers, „Alten Bamberg. A49“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5 � € 150,–
Reiniger, Kreis Kreuznach, Nr. 2.2.

15	 ALTENBURG:  Gesamtans., „Die 
Fürstliche Residentz Stadt Altenburg in Meissen“, 
Kupferstich n. Merian, um 1680, 23 x 37 � € 260,–
Etwas vergrößerter Kupferstich. n. Merian.

16	 ALTSCHÖNAU a.d. Katzbach:  
Gesamtans., „Alten Schoenav im Hirsch-
bergischen“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner b. 
Homann Erben, 1738, 13 x 18� € 150,– 

17	 ALZENAU:  TA., Schloß, rechts 
Blindwappen, darunter Vers, „Altzenaw. D17“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 325,–

18	 AMBERG/Opf.:  Gesamtans. Kupfer-
stich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3 
� € 200,–

19	 AMÖNEBURG:  Gesamtans., links 
oben Blindwappen, darunter Vers, „Amenenburg 
in Hessen. F 36“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6� € 225,–

20	 AMSTERDAM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Ambsterdam. E50“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 150,–

21	 – TA., Haarlemer Tor, „Gezicht na le 
Haarlemmer Poort te Amsterdam. - Vue ..“, Kst. 
n. u. v. Jacobsz b. P. Fouquet in Amsterdam, dat. 
1765, 24,5 x 34,5� € 250,–

22	 – TA., Innenstadtansicht „Prospectus 
Amstelodami ex maenio Antiquo delineatus. - 
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La Vue d’Amsterdam prise du Vieux Rempart.“, 
altkol. Kupferstich (Guckkasten) v. Loyer b. 
Daumont in Paris, um 1770, 27 x 40,5 � € 180,–
Dekorative Ansicht der Oudeschansgracht 
und der Waalseilandsgracht mit dem Montel-
baanstoren in der Altstadt von Amsterdam, 
Blickrichtung Oude Waal.

23	 – TA., Rathaus, i. Himmel fig. Allegorien 
(Jupiter u. Aeulus), Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1724, 14 x 17� € 150,–

24	 – TA., Waisenhaus und Amstelbrücke, 
„Aedes Orphanorum et pons fluvii Amstel 
Amstellodami. - La Maison ..“, altkol. Kupferstich 
(Guckkasten), um 1750, 22 x 38� € 200,–

25	 ANDERNACH:  Gesamtans, v. Süden, 
Kupferstich v. Riegel, 1690, 6 x 11� € 150,–

26	 ANHALT:  Stammbaum, „Dessine et 
presente .. Monseigneur Charles (Karl) George 
Lebrecht ..“, Kupferstich v. Püschel aus Lentz, 
1757, 40,5 x 40,5 � € 200,–
Stammbaum des Karl Georg von Anhalt 

Köthen (1730-1789). Stammbaum über Land-
schaftsallegorie, rechts ein großes Wappen , und 
ein Engel, der die Königskrone bringt.

27	 ANSBACH/Mfr.:  Gesamtans., links 
oben Wappen, darunter Vers, „Onslotzbach 
in Francken. A25“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 250,–

28	 – Gesamtans., darüber Erklärungen v. 1 
- 3, „Onoltzbach“, Kupferstich v. Riegel aus Reiß-
Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 200,–

29	 ANTWERPEN (Anvers):  Gesamtans., 
darunter Vers, „Antorff. E26“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,–

30	 – Gesamtans., i. Vgr. 2 Allegorien 
(Saturn u. Cybele), Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1726, 13,5 x 16,5 � € 175,–
Fauser, Nr. 567.

31	 – TA., Aufsicht auf die Klosteranlage, im 
Hintergrund die Schelde, „Abbatia S. Michaelis 
Antverpia“, Kupferstich v. Schawberg, dat. 1737, 
38 x 59	 (Abb. nächste Seite)� € 200,–

20

21

23

24

25

26

27

28

29

30

22



4 

WEIHNACHTSANGEBOTE

32	 ARANJUEZ:  TA., Schlossgarten, „Vue 
Perspective de la grande Fontaine d‘ Aranjuez“, 
altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. Daumont in 
Paris, um 1770, 24,7 x 40,5 (Abb. nächste Seite) 
� € 200,–

33	 ARGENSCHWANG/b. Bad 
Kreuznach:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Argenschwang. B100“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–

34	 AROLSEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Arols Waldeck. E76“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 200,–

35	 – LANDAU:  Gesamtans., darunter 
Vers, im Himmel Wappen, „Landaw Waldeck. 
E 77“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,3� € 150,–

36	 – WETTERBURG:  TA., Schloß, rechts 
oben Blindwappen, darunter Vers, „Wetterburg 
in Hessen. F24“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–

37	 ARTELSHOFEN/Mfr.:  Gesamtans., im 
Himmel oben links u. rechts je 1 Wappen, darunter 
Vers, „Arletshofen. A39“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 � € 175,–

38	 A S C H A F F E N B U R G / U f r . :  
Gesamtans., über den Main m. Mainbrücke, 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3� € 200,–

39	 ASERBAIDSCHAN:  SCHEMACHE:  
Gesamtans., „La Ville de Schamachie en Perse“, 
Kupferstich b. Pierre van der Aa, 1727, 27 x 34 
� € 150,–
Nicht bei Fauser.

40	 ATH:  Befestigungsgrundriß, „Plan 
de La Valle d‘Aath“, altkol. Kupferstich v. Cal b. 
Anna Beek, um 1715, 37,5 x 46 � € 300,–
Nicht bei Fauser. - Dargestellt ist die Beschiessung 
der Stadt im Jahr 1697. Unten rechts altkol. 
Textkartusche. Dek. Blatt in schönem Altkolorit. 
Bugfalte restauriert.

41	 AUGSBURG:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Augspurg. A1“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15� € 250,–

42	 – Gesamtans., „La Città di Augstbourg 
..“, Kupferstich (anonym) n. Filosi aus Salmon, Lo 
statu presente .. um 1740, 14,4 x 20,6 � € 200,–
Nicht bei Schefold, Bay.Schwaben (verkleinerte 
Copie nach Nr. 40518).

43	 – TA., Fronhof, „Die Pfalz oder der 
sogenandte Fronhoff ..“, links kleine Legende, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1730, 12 x 21 
� € 150,–
Fauser 891. - Selten, da nur im Nachtragsband 
von Bodenehr‘s: „Europas Pracht und Macht“ 
erschienen.

44	 – TA., St. Ulrich, Ansicht, darunter Vers, 
„S.S. Udalr. Et Afrae Temp. H18“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 
� € 190,–
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45	 – AUGSBURGER FRIEDENS-
GEMÄLDE:  „Friedens-Gemähld / bey dem auf 
den 8. Augusti deß 1699sten Jahrs ..“, Kupferstich 
v. Leonard Heckenauer n. Isaac Fisches, dat. 1699, 
48 x 34,5 (H) - Blattgrösse � € 325,–
Nicht bei Drugulin und Schefold.  Seltener 
Einblattdruck, der in der oberen Hälfte einen 
Szene  aus der Bibel besitzt (23,8 x 31,5), 
darunter 2 -spaltiger Typentext  (Text aus der 
Bibel: Zacharias cap.IX. v. 8). - Die Augsburger 
Friedensgemälde wurden von 1651 - 1789 für die 
Augsburger ev. Jugend alljährlich herausgegeben. 
Anlaß war die Erinnerung an den Westf. Frieden 
von 1648. - Bis auf einige kleine Randeinrisse 
(althinterlegt) sehr gut erhalten.

46	 – AUGSBURGER FRIEDENS-
GEMÄLDE:  „Friedens-Gemähld / dey dem auf 
den 8. Augusti deß 1703.ten Jahrs ..“, Kupferstich v. 
Leonard Heckenauer n. Isaac Fisches, dat. 1703, 47 
x 31,5 (H) - Blattgrösse � € 325,–
Nicht bei Drugulin und Schefold. Seltener 
Einblattdruck, der in der oberen Hälfte einen 

Szene  aus der Bibel besitzt (23,8 x 31,5), darunter 2 
-spaltiger Typentext (Text aus der Bibel: Mathh. V. v. 
9). - Die Augsburger Friedensgemälde wurden von 
1651 - 1789 für die Augsburger ev. Jugend alljährlich 
herausgegeben. Anlaß war die Erinnerung an den 
Westf. Frieden von 1648. - Sehr gut erhalten.

47	 BAD ABBACH:  UMGEBUNG:   
„Prospectus Abachio subjacens. Prospect unter 
Abbach, 2 Stund von Regenspurg“, Kupferstich 
aus Theatrum Danubi b. J. Wolff Erben, 1734,  
18 x 29 � € 225,–
Nicht bei Fauser; Nebehay/Wagner, 736.19. - 
Blick über die Donau zu einem großen Haus, 
daneben eine Kirche.

48	 BAD BERLEBURG:  Gesamtans., 
rechts im Himmel Blindwappen, darunter Vers, „ 
Berleburg. Waldeckisch. E 78 „, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,3� € 200,–

49	 BAD DÜRKHEIM:  FUGELSHEIM, - 
UMGEBUNGSKARTE:  „Camp de Fugelsheim 

du 17 au 18 Aoust (1734)“, Kupferstich v. Le 
Rouge, 1741, 13 x 16,5 � € 200,–
Zeigt das Gebiet: Bad Dürkheim - Lambsheim 
- Mutterstadt. Mit eingezeichneten Truppen-
stellungen.

50	 BAD EMS:  Gesamtans. darunter Vers, 
„Ems in der Grafschaft Dietz. F20“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5 
� € 150,–

51	 BAD GANDERSHEIM:  Gesamtans., 
„Stifft. Schloß und Statt Gandersheim“, 
Kupferstich v. Merian n. Buno, 1654, 19,5 x 34 
� € 275,–
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52	 BAD KREUZNACH:  Gesamtans., 
i. Hgr. Rheingrafenstein, darunter Vers, 
„Creutznach. D92“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 250,–

53	 – Gesamtans., „Crevtzenac“, Kupferstich 
v. Perel, 1695, 10,7 x 15,3 � € 150,–
Reiniger, Alte Stiche von Bad Kreuznach, Nr. 45 B.

54	 BAD KREUZNACH und WORMS:  
2 Gesamtans. auf einem Blatt, Kupferstich v. 
Coronelli, 1708, 18 x 13 (H) � € 225,–
Oben Bad Kreuznach, darunter Worms.

55	 BAD LAASPHE:  Gesamtans., m. 
Burg Witgenstein, darunter Vers, „Lasphe 
Witgenstein. com. E73“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 � € 175,–
Westf. picta III, S. 43.

56	 BAD LIPPSPRINGE:  Gesamtans., mit 
den Lippequellen i. Vgr. Kupferstich n. Rudolphi, 
1714, 17,5 x 12,8 (H)� € 180,–

57	 BAD MERGENTHEIM:  Gesamt-
ansicht, links oben Wappen, darunter Vers, 
„MERGENTHEIM. A72“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 275,–

58	 BAD MÜNDER/Deister:  Befestig-
ungsgrundriß, „Camp de Munder, ... du 8 au 9 

Aoust 1757“, Kupferstich v. Le Rouge, 1760,  
11 x 17� € 175,–

59	 BAD MÜNSTER a. St. - EBERN-
BURG:  EBERNBURG, Gesamtans., (Aufsicht), 
darunter Vers, „ Ebernburg. H5 „, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 225,–

60	 – RHEINGRAFENSTEIN, Ansicht, 
im Himmel rechts Blindwappen, darunter Vers, 
„Rheingrafenstein. A93“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 � € 175,–
Reiniger, Kreis Kreuznach, Nr. 19.2.

61	 BAD NAUHEIM:  STEINFURTH:  
Gesamtans., darunter Vers, „Steinfuhrt in der 
Weteraw. F7“, Kupferstich aus Meisners Schatz-

kästlein, 1678, 10 x 14,5 � € 200,–
Am Lager ist auch ein restauriertes Exemplar: 
Preis 100.- Euro.

62	 BAD OLDESLOE:  
Befestigungsgrundriß, „Grundtriß der Statt 
Oldesloh. Anno 1641.“, Kupferstich aus 
Danckwerth, 1652, 18 x 27,7 � € 175,–
Links großes Wappen, rechts große ornamentale 
Textkartusche.

63	 BAD SÄCKINGEN:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Riegel, um 1700, 5,9 x 11� € 150,–

64	 BAD SCHWALBACH:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Schwalbach Heßisch. F63“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15� € 175,–
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65	 – Gesamtans., darunter kurze Be-
schreibung, im Himmel Barockkartusche, 
„Langenschwalbach“, Kupferstich (v. 2 Platten) v. 
G. Bodenehr, um 1730, 15 x 19,5 � € 200,–
Fauser 12802. - Selten, da aus dem Nachtragsband 
von Bodenehr‘s „Europa‘s Pracht und Macht“. - 
Ausgabe ohne Nummerierung.

66	 BAD SODEN - ALLENDORF:  
Gesamtans., darunter Vers, oben links Wappen, 
„Allendorff in den Suden“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15� € 175,–

67	 BAD WARMBRUNN (Cieplice Slaskie 
Zdrój):  Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1 - 
10, „Warmbad“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner 
b. Homann Erben, 1738, 15 x 16,5� € 150,– 

68	 BAD WILDUNGEN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Wildungen. B45“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 275,–

69	 BADEN - BADEN:  Gesamtans., 
(Aufsicht), darüber Erklärungen v. 1.-3, Kupferstich 
v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 150,–

70	 BAMBERG:  GA aus der Vogelschau, 
Darunter Vers, „Bamberg. A50“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–

71	 – TA., Burg, darunter Vers, „Burck 
zu Bamberg. A51“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 200,–

72	 – TA., Kloster Michelsberg, darunter 
Vers, „Mün=chs=berg. A 97“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

73	 BARCELONA:  Befestigungsgrundriß, 
am linken und rechten Rand Beschreibung, 
Kupferstich v. Stridbeck aus Bodenehr, Force de 
Europe, um 1720, 15 x 31� € 200,–

74	 – Gesamtans., darunter Vers, „Barcelona 
in Hispania. G 62“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15 (Abb. nächste Seite)
� € 200,–

75	 – Gesamtans., darunter Titel und 
Erklärungen v. 1 - 23, „Veue ou Profil de Varcelona 
Capitale de Catalogne“, Kupferstich (anonym) 
b. Mortier, P. in Amsterdam, um 1702, 21 x 26,8  
(Abb. nächste Seite)� € 325,–
Fauser, Nr. 1064 (Nur Ausgabe de Fer); Krogt, 
Koeman‘s Atlantis Neerlandici, Bd. IV - 2,1, Nr. 
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371 mit Abbildung. Hier vorliegend im 1. Zustand 
mit der Paginierung „262“. - Perfect condition!

76	 BAD SEGEBERG:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Segenberg in Holstein. B61“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 175,–

77	 – Gesamtans., „Segeberga“, Kupferstich 
n. Valegio aus Lasor a. Varea, Universus, 1713, 
8,5 x 13	�  € 175,–

78	 BARSINGHAUSEN/b. Hannover:  
Gesamtans. Kupferstich v. Merian, 1654, 23 x 35,5
� € 150,–
79	 BAUTZEN:  Gesamtans. Kupferstich v. 
Merian, 1650, 19,5 x 32� € 250,–

80	 BEDBURG/Erft:  TA., Schloß, 
darunter Vers, „ Bedwer in Stifft Cöllen. D59 „, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 150,–

81	 BEERFELDEN:  FREIENSTEIN/
Odenw.:  Burgansicht, darunter Vers, 
„FREYENSTEIN in Franck. A61“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15 € 175,–

82	 BELGRAD (Beograd):  SCHLACHT 
1717:  Karte der Umgebung von Belgrad mit 
Darstellung der Stellungen der kaiserl. Armee 
1717, „Eigentlicher Entwurf der Weltberühmten 
Stadt und Vestung Belgrad, samt der auf 13 
Meilen sich erstreckender Gegend ..“, altkol. 
Kupferstich b. Chr. Weigel  in Nürnberg, dat. 
1717, 40,5 x 34 (H) � € 400,–
Über der Karte der Titel und Text in 5 Zeilen. 
Am unteren Rand links eine Darstellung der 
Schlacht (12 x 24,5 cm.). Mit Darstellung der 
Truppenstellungen im Kartenbild. - Restauriert.

83	 BELZIG:  Gesamtans., „Beltzig“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 9,6 x 31,5� € 150,–

84	 BERGEN op ZOOM:  Gesamtans., 
darunter Vers,  „Bergen op Zoom in Braband. 
E22“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 150,–
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85	 BERLIN - BLANKENFELDE:  Schloß- 
ansicht, „Blanckenfeldt“, kol. Kupferstich 
n. Broebes aus Vues de Paliais et Maison de 
plaisonce b. I. G. Mertz, 1733, 27 x 44,5 � € 300,–
Nicht bei Kiewitz und Ernst; Berndt, Nr. 435.

86	 BERLIN - CHARLOTTENBURGER 
SCHLOSS:  Schloßansicht mit den Parkanlagen 
aus der Vogelschau, „Vue generale de 
Charlottenbourg“, Kupferstich v. M. Engelbrecht 
n. Eosander de Göthe aus Theatrum Europäum, 
1717, 40,7 x 58,5 (Abb. nächste Seite)� € 800,–
Ernst, Eosander.., Nr. 10; Fauser, Nr. 1379. Nicht 

bei Kiewitz. - Blick aus der Vogelschau (der 
Betrachter schwebt über der Schloßstraße) zum 
Schloß und dem Schloßpark. Im Hintergrund die 
Spree. - Bug geglättet, linker und rechter Rand 
restauriert.

87	 – PARKSEITE:  „Charlottenburg“, 
kol. Kupferstich aus Der reisende Chineser, 1722,  
13 x 16,2 � € 200,–
Nicht bei Kiewitz, Fauser, Nr. 1381, Ernst, Bd. 
II, S. 620 - Sehr seltenes Blatt, nicht bei Kiewitz. 
Blick vom Schloßpark aus. - Allseitig bis zur 
Bildkante beschnitten.

88	 – PORZELLANSAAL:  „Dessein des 
rahren Porcelain Cabinets in Charlottenbourg 
anderer Seiten“, Kupferstich n. Eosander de Göthe 
aus Theatrum Europäum, 1718, 32 x 42� € 150,–
Ernst, Eosander, Nr. 14; nicht bei Kiewitz.

89	 BERLIN - DENKMÄLER:  GROSS-
ER KURFÜRST:  Kurfürst von Brandenburg 
(Cölln a. d. Spree 16.02.1620 - 29.04.1688 
Potsdam), „Friderich Wilhelms des Grossen 
Churfürsten zu Brandenburg Statue Equestre 
zu Berlien“, Kupferstich v. Wolffgang n. 
Wentzel aus Theatrum Europäum, um 1700,  
27 x 19 (H) (Abb. nächste Seite)� € 150,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!

87

88

85

83

82



10 

WEIHNACHTSANGEBOTE

90	 BERLIN - GESAMTANSICHT:  
„Berlin. Augustum Bibliothecae electoralis 
Templium“, Kupferstich v. Daucher, um 1690,  
8 x 15,2 � € 375,–
Nicht bei Kiewitz. - Seltenes Blatt.

91	 BERLIN - KIRCHEN:  
PAROCHIALKIRCHE:  „Abbildung des 
Thurns der  Reformirten Parochial - Kirchen in 
Berlin ..“, Kupferstich v. (G. P. Busch n. Gerlach), 
dat. 1715, 37,5 x 24,2 (H) � € 225,–

Ornamentstichkatalog Berlin 2096 a, 2, Ernst, 
Philipp Gerlach, Nr. 3 - Die 1. gedruckte 
Darstellung der Parochialkirche, die 1714 durch 
Gerlach fertig gestellt wurde. Leider allseitig 
beschnitten.

92	 BERLIN - KÖPENICK:  Gesamtans., 
i. Vgr. die Spree, „Arx Electoralis - Keurvorstelyk 
Slot tot Cöpenick“, Kupferstich v. Pet. Schenk 
aus Conspectus Berolini et Cliviae, um 1700,  
15,5 x 19 � € 300,–
Kiewitz 1095; Berndt, 1015; Ernst Bd. 1, Schenk 
8. - Blick nach Köpenick mit dem Schloß und 
der St. Laurentiuskirche. Im Vordergrund dek 
Schiffsstaffage.

93	 – Gesamtans., i. Vgr. die Spree, „Veue de 
Keppenich“, Kupferstich aus Toland, Relation des 
Cours de Prusse, 1706, 11,8 x 18 � € 250,–
Nicht bei Kiewitz. Nicht bei Fauser. - Ernst, 
Schenk 13.

94	 BERLIN - LANGE BRÜCKE 
(Kurfürstenbrücke):  „Veue du grand Pont, 
du Palais des Ecuries, & de la Cathedrale“, 
Kupferstich aus Toland, Relation des Cours de 
Prusse, 1706, 11,5 x 18,2 � € 300,–
Nicht bei Kiewitz; Ernst, Schenk, Nr. 9 .- Seltenes 

Blatt.  Blick von der Burgstraße zum alten Dom, 
rechts das Schloß, links der Marstall. Auf der 
„Langen Brücke“ (von 1692-95 durch Nehring 
erbaut) eine Kutsche.

95	 – ohne Titel, Kupferstich v. S. B. (= Samuel 
Blesendorf), um 1696, 8,5 x 17,4 � € 250,–
Ernst, S. Blesendorf, Nr. 4; Kiewitz Nr. 43. - Seltenes 
Blatt. Die Ansicht umgeben von gestochener 
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Bordüre. Blick von der Burgstraße zum alten 
Dom, rechts das Schloß, links der Marstall. 
Auf der „Langen Brücke“, von 1692 - 95 durch 
Nehring erbaut, ein Festzug.

96	 BERLIN - LUSTGARTEN:  „Veue 
de Jardin Royal à Berlin, en regardant vers 
L‘Orangerie“, Kupferstich aus Toland, Relation 
des Cours de Prusse, 1706, 11,5 x 18 � € 250,–
Nicht bei Kiewitz; Ernst, Schenk Nr. 11. - Blick von 
der Straße „Unter den Linden“ auf den barocken 
Lustgarten. Mittig i. Hgr. das Pomeranzenhaus, 
rechts i. Hgr. das Lusthaus (die Grotten), davor 
die auch im Plan von Schulz schon eingezeichnete 
Bibliothek, links das Zeughaus.

97	 BERLIN - MONBIJOU:  „Mon Bijou“, 
kol Kupferstich aus Der reisende Chineser, 1721, 
14 x 17,5 � € 260,–
Fauser, Nr. 1384, Ernst, Bd. 2, S. 620. - Sehr 
seltenes Blatt, bei Kiewitz nicht verzeichnet. Zeigt 
die Hauptfacade von der Spreeseite.

98	 BERNAU/Brandenb.:  Gesamtans., 
„Bärnaw“, Kupferstich v. Merian, 1652, 14,5 x 38,5
� € 150,–

99	 BERNBURG/Saale:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Merian, 1650, 10 x 31,5� € 175,–

100	 – TA., Bernburger Schleuse mit 
Stadtansicht, Kupferstich aus Beckmann, 1710, 
33,5 x 44,5� € 325,–

101	 – TA., Bibliothek, „Die Hochfürstl. 
Regierung u. Bibliothec zu Berenburg“, 
Kupferstich v. Püschel, 1757, 32,5 x 45� € 250,–

102	 – TA., Brücke, „Prospect der Haupt 
Brücken zu Bernburg, Wie solche MDCCIX 
von dem grossem Wasser ruinieret, von seiner 
... hochfürstl. Durchl. aber zum zweyten mahle 

wieder erbauet worden, nebst der Schleuse und 
Mühle von Osten anzusehen“, Kupferstich v. 
Krügner n. Kelner, 1757, 35 x 67 � € 275,–
Oben mittig eine Textkartusche.

103	 – WALDAU:  TA., Brücke, „Prospect 
der Brück vor Waldau bey Bernburg, welche ... 
Herzog Friedrich etc. MDCCXLI neu erbauet 
worden ..“, Kupferstich v. Krügner n. Mangold, 
1757, 31 x 42 � € 250,–
Oben mittig eine Textkartusche.

104	 BETHUNE:  Befestigungsgrundriß, 
„Plan de Bethune. Ville forte dans l‘ Artois assieée 
par les Alliez“, altkol. Kupferstich v. Cal b. Anna 
Beek, um 1715, 50 x 53,5 (Abb. nächste S.)� € 450,–
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Fauser, Nr. 1446. - Dargestellt ist die Belagerung 
der Stadt im Jahr 1710. Unten rechts altkol. 
Textkartusche. Dek. Blatt in schönem Altkolorit. 
Bugfalte und ein Einriß am linken Rand restauriert.

105	 – Gesamtans., darunter Beschreibung, 
„Bethune in der Graffschafft Artois“, Kupferstich 
v. G. Bodenehr, um 1720, 16 x 49,5 � € 150,–
Unten rechts hinterlegter Einriß.

106	 BIBERACH/Riss:  Gesamtans., 
(Aufsicht), darunter Erklärungen v. 1-3, 
Kupferstich v. Chr. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 
5,9 x 11,3� € 175,–

107	 BIEDENKOPF:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Bidencapp Heßisch. F66“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 275,–

108	 BIEL (Bienne)/ Kt. Bern:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Biel in Schweitz. C70“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14� € 150,–

109	 BIELEFELD:  Befestigungsgrundriß, 
„Camp de Bilefeld, ... du 20 du mois de Juin jusqu‘ 
au 7 de Juillet 1757“, Kupferstich v. Le Rouge n. 
Schley, 1760, 11 x 17� € 225,–

110	 BILBAO:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Bilbao in Hispania. G71“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 200,–

111	 – Gesamtans., (Aufsicht), Kupferstich 
n. Valegio aus Lasor a. Varea, Universus, 1713,  
8,5 x 13� € 175,–

112	 BILHOROD - DNISTROVSKYJ:  
Blick auf die beiden an der Dnister - Mündung 
gelegenen Festungen „Biellogrod“ und „Damalis“, 
Kupferstich v. Hiller aus Müller, Peregrinus in 
Jerusalem, 1735, 13,7 x 17 � € 225,–
Selten !

113	 BINGEN:  Gesamtansi., rechts der 
Mäuseturm, darunter Vers, „Bacherach am Rhein. 
D35“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 15 � € 200,–
Diese Ansicht von Bingen irrt. als „Bacherach ..“ 
bezeichnet.

114	 – EHRENFELS:  Ansicht der Burg, 
darunter Vers, „Ehrenfels am Rhein. D10“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10,5 x 15	� € 175,–

115	 – EHRENFELSER ZOLL:  Ansicht 
übern Rhein, darunter Vers, „Ehrenfelser Zoll. 
D11“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 15� € 200,–

116	 – ST. RUPPERT:  Ansicht des 
Klosters, darunter Vers, „CL. S. RUPERT. A92“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5 � € 150,–
Hier lebte Hildegard von Bingen.

117	 BIRKENFELD:  Gesamtans., darunter 
Vers,  „Birckenfeldt. D96“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 325,–

118	 BLANKENBURG:  Gesamtans., m. 
Schloß, „Blanckenburg“, Kupferstich v. Merian n. 
Buno, 1654, 19 x 37� € 200,–
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119	 BOCKENEM a. d. Nette:  Gesamtans., 
„Stättlein Borelem im Stifft Hildesheim“, 
Kupferstich v. Merian, 1653, 19,7 x 32� € 225,–

120	 BOGEN:  OBERALTEICH:  Bene-
diktinerkloster, „Monasterium Ober - Altaich. 
Closter Ober Altaich“, Kupferstich aus Theatrum 
Danubi b. J. Wolff Erben, 1734, 18 x 29 � € 300,–
Nicht bei Fauser; Nebehay/Wagner, 736.24.

121	 BONN:  Gesamtans, m. Darstellung 
d. Belagerung 1588, „Bonna capta Anno 
1588“, darunter 5 Zeilen Text m. Erklärungen, 
Kupferstich aus Strada, De bello Belgico, 1651,  
21 x 27� € 225,–

122	 – Gesamtans, „Bonn“, Kupferstich v. 
Riegel, 1689, 5,8 x 11,1 � € 150,–
Schriftzug des Titels „Bonn“ oben links.

123	 – GRAURHEINDORF - PFAFFEN-
MÜTZ:  TA., Rheinfestung Pfaffenmütz, i. Vgr. 
Rheindorf, darunter Vers, „Pfaffenmütz. D21“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5� € 300,–

124	 – POPPELSDORF:  Schloß, darunter 
Vers, „Poppelsdorff. D22“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 225,–

125	 BOPPARD:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Boppart. am Rhein. D7“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15� € 200,–

126	 BORDEAUX / Dept. Gironde:  TA., 
Place de Bourgogne, Ansicht vom Hafen aus, 
altkol. Kupferstich (Guckkasten), um 1770,  
21 x 40
� € 150,–

127	 BORGO/Trentino:  Gesamtans., 
„Borgo im Thal oder Valle Zugano zwischen 
Trento und Bassano“, Kupferstich v. Stridbeck 
jun. um 1710, 13.7 x 18 � € 150,–
1. Zustand vor aller Nummerierung. Nicht bei 
Fauser, der nur die spätere Fassung bei Bodenehr 
kennt (= Fauser 1666).

128	 BOTTMINGEN/Kt. Basel:  
Gesamtans., darunter Vers, „Bottmingen in 
Schweitz. C63“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,–

129	 BOXBERG:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Boxberg in Francken. A58“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15€ 200,–
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-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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130	 BRASILIEN (Brazil):  SALVA-DOR 
(Bahia): Gesamtans., darrunter Befestigungs-
grundriß flankiert von Erklärungen,“Aussicht 
der Stadt Salvador von der Seite der Bay“ und 
„Grundriss der Stadt ... Haupt-stadt in Brasilien“, 
Kupferstich v. Bellin, 1758, 18,5 x 29.5� € 150,–

131	 – ST. CATHARINES:  2 
Gesamtansichten auf 1 Blatt, „Gezigt van den 
N.O. zyde van ‚t Eiland Ste. Katharina .. „ und 
„Gezigt van het Noordelyk inkomen van de Haven 
von Ste. Katharina“, je 10 x 36 cm. Kupferstich 
aus Anson, Voyage au tour du Monde, 1749,  
20 x 35,5� € 150,–

132	 BRAUBACH:  GA aus der Vogelschau 
m. Blick n. Rhens, Stolzenfels u. Lahnstein, 
darunter Vers, „Concordia Res Parvae Crescunt. 
D34“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 225,–

133	 – TA., Philipsburg, darunter Vers, 
„Philipsburg zu Braubach. E18“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–

134	 – MARKSBURG:  Ansicht, darunter 
Vers, „Braubach am Rhein. D50“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,–

135	 BRAUNSBEDRA:  ROSSBACH 
- SCHLACHT 1757:  „Plan de la Bataille, ... 
pres Rosbach, le 5. Novembre 1757“, altkol. 

Kupferstich v. Schley b. de Hondt, 1758, 34 x 38,5 
� € 275,–
Umgebungskarte mit schematischer Einzeichnung 
der Truppenstellungen im Jahr 1757. Mit Kopftitel 
in franz. Sprache. Darunter Erklärungen in franz. 
Sprache von A - R, I-V  und  1 - 4. -.

136	 BRAUNSCHWEIG:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Braunschweig.  B 31“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 
� € 200,–

137	 BREMEN:  Befestigungsgrundriß, 
darunter Karte des Weserlaufs in der Umgebung 
von Bremen, Kupferstich (m. Barockbordüre) aus 
Pufendorf, 1729, 23,7 x 29,7� € 175,–

138	 BREMGARTEN/Kt. Aargau:  
Gesamtans., darunter Vers, „ Brem=garten 
in Schweitz. „, Kupferstich aus Meisners pol. 
Schatzkästlein (= 1. Ausg.), 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

139	 BRENNBERG/Opf.:  Gesamtans., 
„Beede Herrschaffts Schlösser vnd Marrckh, 
Ober vund vunter Brenberg“, teilkol. Kupferstich 
(v. 2 Platten) v. M. Wening, 1726, 26,5 x 71,5 
� € 150,–
Restauriert. - Ausgabe vorder Nummerierung.

140	 BRESLAU (Wroclaw):  Befestigungs-
grundriß, m.d. Belagerung 1757. mit altem 
Teilkolorit, Kupferstich aus Kilian, Theatre de la 
Guerre, um 1760, 18 x 26 � € 150,–
Dargestellt ist der Angriff auf die Stadt Breslau vom 
10.- 20. Dez. 1757. Oben, unten und am linken Rand 
Beschreibung in deutscher und franz. Sprache.

141	 – Stadtplan, „Plan de Breslaw“, Kupfer-
stich (anonym), um 1760, 8,4 x 13,2 � € 180,– 
Plan mit der militär. Situation am 8. Dec.1757 
während des siebenj. Krieges. Rechts Erklärungen 
in franz. Sprache. - Allseitig knapprandig.

142	 – UMGEBUNGSKARTE:  „Bataille 
de Breslaw“, Kupferstich v. anonym, um 1760,  
8,4 x 13,2 � € 150,–
Umgebungskarte von Breslau mit Darstellung der 
Situation am 22. Nov.1757 während des siebenj. 
Krieges. Rechts Erklärungen in franz. Sprache. - 
Allseitig knapprandirg.

143	 BRUGG/Kt. Aargau:  Gesamtans., 
i. Hgr. Königsfelden, darunter Vers, „Bruck 
im Ergaw. C93“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,7 x 14� € 150,–
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144	 BRÜGGE (Bruges / Brugge):  
Gesamtans., i. Vgr. 2 Allegorien (Hector u. 
Menelaus), Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1726, 13 x 16,3 � € 200,–
Fauser, Nr. 2062.

145	 BRÜHL:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Broel Stifft Cölln. D49“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 175,–

146	 BRÜSSEL (Bruxelles / Brussel):  
Gesamtans., darunter Vers, „Brüssel in Brabandt. 
E30“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 200,–

147	 – Gesamtans., i. Vgr. 2 Allegorien 
(Venus u. Cupido), Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1726, 13,2 x 16,5 � € 175,–
Fauser, Nr. 2036.

148	 – Gesamtans., „La Città di Brusselles ..“, 
Kupferstich aus Salmon, Lo statu presente .. 1740, 
13,5 x 21,3� € 150,–

149	 BUDAPEST:  GA aus halber 
Vogelschau, „Abriß der Städte Pest und Ofen“, 
Holzschnitt aus Der siegreich geendigte .. 
Türkenkrieg b. Thomas Wiering in Hamburg, 
1699, 8,5 x 13,5 � € 150,–
Sehr selten. Nicht bei Nebehay - Wagner. 
Vergleiche aber Szalai Béla, Magyar várak, Tafel 
297 (aber andere Veduten).

150	 – Gesamtans., „Pest und Ofen“, 
Kupferstich (anonym) aus Happel, Historische 
Kernchronik, 1684, 13,5 x 18,5 � € 275,–
Sehr selten. Nicht bei Nebehay/Wagner.

151	 – Gesamtans. aus halber Vogelschau 
über Buda nach Pest, darunter Erklärungen von 
A - M, „Bvda Ofen“, Kupferstich (anonym) aus 

Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. Paulus 
Fürst, 1685, 13,4 x 23 � € 300,–
Nicht bei Nebehay / Wagner.

152	 – BUDA:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Ofen in Ungarn. H62“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 175,–

153	 – BUDA (OFEN):  TA., Schloß, 
darunter Vers, „Ofen das Schloß. in Ungarn. 
H68“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

154	 – PEST:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Pest in Ungarn. H86“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 175,–

155	 BUTTSTÄDT:  Gesamtans., m. 
Viehmarkt, „Butstadt“, Kupferstich v. Merian n. 
Richter, 1650, 20,5 x 33,5� € 175,–
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156	 BUTZBACH:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Butzbach. in der Wetteraw. F4“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 200,–

157	 CADIZ:  BAY of CADIZ:  „Draught of y 
Bay of Bulls between th Town of Rotta and Fort St. 
Catherine ....“, kol. Kupferstich (anonym) v. Basire 
aus Tindals Continuation of Rapins History of 
England, um 1745, 45 x 37,5 (H) � € 150,–
Darstellung der gescheiterten Belagerung von 
Cadiz durch dem englischen Herzog von Ormund 
und dem engl. Konteradmiral George Rooke. Mit 
2 dek. (kolorierten) Kartuschen.

158	 CAMBRAI:  Gesamtans., darunter 
Erklärungen in deut. und lat. Sprache, „Cambray. 
Cammerich.“, altkol. Kupferstich v. Gläßer n. F.B. 
Werner b. Engelbrecht in Augsburg, um 1740,  
21 x 31� € 175,–
Schott, Martin Engelbrecht, S. 54. - Seltene 
Ansicht. Oben mittig in einer Kartusche der Titel. 
Unter der Darstellung Erklärungen von 1 - 21 in 
lat. und deutscher Sprache.

159	 CASTEL GANDOLFO/Lazio:  
Gesamtans., „Pandolfs Castell.Päbstl. Land - 
Residenz - Pontificis residentia Urbana Castellum 
Pandolphi“, Kupferstich (anonym) aus Sandrart, 
Romae antiquae et novae theatrum, um 1685,  
21 x 37� € 275,–

160	 CASTEL NOVO di PORTO:  
Gesamtans., darunter Vers, „Castel Novo in Italia. 
H27, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

161	 CERVENY KAMEN (Bibersburg / 
Bybersburg):  Schloßanlage, „ Perspectivische 
Delination deß ... Schlosses Byberspurg .. Grafen 
Palffy gehörig .. 1663“, Kupferstich v. Caspar 
Merian aus Theatrum Europäum, 1672, 21 x 28.5 	
� € 200,–
Szalai - Szantai, Magyar Varak. Bd. II, Vöröskö 
1672/1; Nebehay/Wagner, Nr. 404; Fauser, Nr. 
2439; Zavadova 146.

162	 CEYLON (Ceylan / Sri Lanka):  
JAFFNA:  Pferdefang bei Jaffnapatnam, 
„Paardevangst op Jafnapatnam“, Kupferstich aus 
Baldaeus, 1672, 27,3 x 34,8 � € 150,–
Die von den Portugiesen eingeführten Pferde 
verbreiteten sich schnell über die ganze Insel.

163	 CHALKIS (Negroponte / Chalkida)/ 
Euböa (Evia):  Gesamtans., „Negroponte“, darunter 
eine weitere Ansicht der Dardanellen „Dardanelli“, 
Kupferstich v. Hiller aus Müller, Peregrinus in 
Jerusalem, 1735, je ca. 8 x 13,5� € 200,–

164	 CHEMNITZ:  Gesamtans., v. 2 Platten 
gestochen, Kupferstich v. Merian, 1650, 13 x 49,5
� € 350,–

165	 – Gesamtans. Kupferstich (anonym), 
1753, 14 x 17� € 175,–

166	 CHIOS (Scio / Hios)/Insel:  Gesamtans., 
„Scio“, Kupferstich aus Müller, Peregrinus in 
Jerusalem, 1735, 13,7 x 17 � € 200,–
Selten !

167	 COBURG:  Gesamtans. Kupferstich v. 
Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3� € 200,–

168	 COCHEM:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Cochheim. D64“, Kupferstich v. S. Furck aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15� € 225,–

169	 – Gesamtans., „Cocheim“, Kupferstich 
v. Riegel, 1690, 6 x 11� € 190,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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170	 COEVERDEN:  Befestigungsgrundriß, 
Kupferstich (anonym) aus Hamburger Relationen, 
1680, 14,5 x 18 � € 175,–
Sehr selten! Nicht bei Fauser.

171	 COLDITZ/Sa.:  Gesamtans. Kupfer-
stich v. Merian, 1650, 13 x 36,5� € 150,–

172	 COLMAR/Elsaß:  Gesamtans., 
„Colmaria vetus“, Kupferstich v. Chovin n. Barbier 
aus Schoepflin, Alsatia illustrata, 1761, 15,5 x 43 
� € 200,–

173	 COVOLO a. d. Brenta/b. Trient:  
Blick in das Brentatal, „Pass und Berg Vestung 
Kofel zwischen Trento und Bassano“, Kupferstich 
v. G. Bodenehr, um 1720, 16,5 x 33 � € 200,–
Fauser 2783; Nebehay 105. - Mittig die Bergfestung 

Kofel, links in der Ferne Borgo, rechts Cismon. - 
Altmontiert.

174	 CREGLINGEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „CREGLINGEN an d‘ Tauber. A73“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15� € 250,–

175	 C R E M O N A / L o m b a r d i a :  
Befestigungsgrundriß, „Plan de la Ville de 
Cremone“, Kupferstich b. De Fer in Paris, dat. 
1705, 23 x 34� € 200,–

176	 DAGESTAN:  DERBENT:  
Gesamtans., „Derbendt an der Persischen 
Grentze“, Kupferstich aus Olearius, orient. Reise, 
um 1700, 19,5 x 33 � € 175,–
Nicht bei Fauser. Unter der Ansicht 2-spaltiger Text.

177	 – DERBENT:  Gesamtans., „La Ville de 
Derbendt , en Perse“, Kupferstich b. Pierre van der 
Aa, 1727, 27,5 x 34 (Abb. nächste Seite)� € 175,–
Nicht bei Fauser.

178	 DALBERG/a. Gräfenbach:  TA., 
Schloß, darunter Vers, „Dalberg. B99“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5 (Abb. nächste Seite)� € 175,–

179	 DANZIG (Gdansk):  Befestigungs-
grundriß, mit Umgebung, Kupferstich v. Mynde, 
um 1734, 16 x 3428,5 x 42,5 (Abb. nächste Seite)
� € 150,– 
Zeigt das Gebiet zwischen Danzig und 
Weichselmünde mit Darstellung der Beschiessung 
und den Truppenstellungen im Jahre 1734.
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180	 – Befestigungsgrundriß, darunter eine 
Gesamtansicht, „Platten Grond en Gelegenheitder 
sterke Koopstad Dantzig .. „, altkol. Kupferstich 
b. Ratelband Erben, 1735, 15,7 x 24,3 � € 175,–
Krogt, Atlantes Neerlandici, Bd. IV-2.1, Nr. 
1455. - Die Legende über der Darstellung leicht 
angeschnitten.

181	 DARMSTADT:  Gesamtans., darunter 
Beschreibung, „Darmstadt“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 7 x 19 � € 280,–
Selten, aus einem der Zusatzbände von Bodenehr‘s 
„Europas Pracht und Macht“. - Ausgabe ohne 
Nummerierung.

182	 – Gesamtans. Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 225,–

183	 DEGGENDORF und DINGOLFING:  
2 Gesamtans. auf 1 Blatt, Kupferstich v. Merian, 
1657, je ca. 11,5 x 30� € 275,–

184	 DELBRÜCK:  Gesamtans., „Delgruggia 
Vulgo Delbruge“, Kupferstich v. Fleischmann n. 
Rudolphi, 1714, 13,3 x 17,5� € 220,–

185	 DELFT:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Delft in Holland. E46“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 175,–

186	 DELOS:  Gesamtans. m. Blick zum 
Parnassos, im Vordergrund die venetianische 
Flotte, darunter Erklärungen von 1 - 10, „Het 
Eyland Delpho“, Kupferstich aus Struys, Les 
Voyages .. 1676, 18,5 x 28,5 � € 225,–
Ansicht aus der großen Ausgabe. Es gab Auflagen 
von 1676 - 1681.

187	 DEN HAAG (s Gravenhage):  
Gesamtans., darunter Vers, „Haage in Hollandt. 
E54“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 150,–

188	 – TA., Innenstadtansicht, „Vue d‘une 
partie du Bois de la Haye“, kol. Kupferstich 
(Guckkasten) b. Wichnyther ed Chereau, dat. 
1761, 24 x 37,5 � € 300,–
Kolorit verblaßt.

189	 – TA., Prinsessegracht, „Gesicht bey 
dem Thiergarten, gegen der Leidner Bruck zu 
Grafenhaag.“, Kupferstich (Guckkasten) b. Georg 
Balthasar Probst in Augsburg, um 1770, 27 x 41 
� € 150,–
Sixt von Kapff K 215. Ansicht der Prinsessegracht 
mit dem Tiergarten (Koekamp) von Den Haag; 
breitrandig und gut erhalten.

190	 DESSAU:  Gesamtans., „Dessau“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 9,7 x 31,3� € 200,–

191	 – Gesamtans., daneben Ansicht v. 
Battenberg, darüber Stammbaum Erich der Ernste. 
Landg. in Thuring. M. Z. Meiss. „, darunter 
Legende, Kupferstich v. Schweizer u. A. Haelwegh 
aus Tacke, Ceder-Baum, 1662, 38 x 24,5 (H)�€ 325,–

177

182

183

184

185

186

187

188

189

190

178

179

180

181



19

WEIHNACHTSANGEBOTE

192	 DETMOLD:  HEIDENOLDENDORF:  
Befestigungsgrundriß, „Camp d‘Olendorp, ... du 
20 au 22 Juillet 1757“, Kupferstich v. Le Rouge, 
1760, 11 x 17,5� € 225,–

193	 DEUTSCH - LISSA/b. Breslau:  
SCHLACHT 1757:  „A Plan of the Battle fought 
near Leuthen or Lissam in Silesia, the 5th. of 
December 1757 ..“, altkol. Kupferstich v. Schley n. 
Oebschellwitz b. de Hondt, 1758, 32 x 42,5 �€ 150,–
Umgebungskarte mit schematischer Einzeichnung 
der Truppenstellungen im Jahr 1757. Mit Kopftitel 
in engl. Sprache. Darunter Erklärungen in franz. 
Sprache von A - R und 1 - 8.  Links unten eine 
Insetkarte der Gegend südwestlich von Breslau.

194	 DEUTSCHKREUTZ/Burgenland:  
Gesamtans., darüber geometrische Figuren, 
„Giszing“, Kupferstich v. Justus van den Nypoort 
aus Burckhard v. Birckenstein, Ertz-Hertzogliche 
Handgriffe Deß Zirckels und Linials, 1698,  
15,5 x 10 (H) � € 150,–
Nebehay-Wagner, 118/97.

195	 DIEZ:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Dietz Naßawisch. E84“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 240,–

196	 DILLENBURG:  Befestigungs-
grundriß, „Plan der Stadt und des Schlosses 
Dillenburg mit der umliegenden Gegend.. den 
7. Jan. 1760.“, altkol. Kupferstich, um 1762, 1 
8,5 x 31,2 � € 250,–
Gebiet: Domsbach - Mandersbach - Seelbach - 
Herborn. Mit schematischer Einzeichnung der 
Truppenstellungen. -.

197	 – Gesamtans., m. d. Belagerung 
1760, „Einnahm Dillenburg d. 7. Jan. A° 1768“, 
Kupferstich aus Raspe (Ben Joachai), 1760,  
8,5 x 15,5� € 160,–

198	 D I N G O L F I N G / N d b . :  
Befestigungsgrundriß m. Umgebung, „Plan de 
l‘Affaut de Dingelfingen le 18. May 1743 ..“, kol. 
Kupferstich, um 1750, 14,5 x 21,5 � € 150,–
Zeigt die nahe Umgebung von Dingolfing. Die 
Truppenstellungen schematisch eingezeichnet.

199	 DINKELSBÜHL:  Gesamtans., 
darüber Erklärungen v. 1 - 3, „Dünckelsbühel“, 
Kupferstich v. Chr. Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 
6 x 11� € 200,–

200	 DOHNA:  SCHLACHT 1759:   „Plan 
der am 21. Nov. 1759 ..  vorgefallenen Action 
bey Dohna in Sachsen“, altkol. Kupferstich aus 
Seifart, um 1760, 17 x 27,5 � € 150,–
Die nähere Umgebung v. Dohna mit schematischer 
Einzeichnung der Truppenstellungen. - Mit 
Erklärungen in deutscher und franz. Sprache.

201	 DOMINIKAN. REPUBLIK:  SANTO 
DOMINGO:  GA aus der Vogelschau, „Piano 
della Citta di S. Domingo“, Kupferstich v. Vanni 
n. G. Pazzi aus Il Gazzettiere Americano, 1763,  
18 x 26� € 150,–

202	 DORMAGEN:  ZONS:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Zonß am Rhein. D41“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5 (Abb. nächste Seite)� € 175,–
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203	 DORNBURG a. d. Elbe und Müh-
lingen:  2 Gesamtansichten auf 1 Blatt, 
Kupferstich aus Beckmann, 1710, 33 x 44�€ 450,– 

204	 DOUAI:  Befestigungsgrundriß, mit 
Darstellung der Belagerung 1710, „Die Statt unf 
Vestung Douay, ..“, teilkol. Kupferstich v. J. Fr. 
Leopold, 1710, 45 x 58,5 � € 250,–
Fauser, Nr. 3206. - Selten wie alle großen 
Leopoldblätter. Oben links die Titelkartusche, 
oben miitig Erklärungen, rechts oben kleine 
Karte der Umgebung von Vitry.

205	 DOVER:  GA aus der Vogelschau, 
„Dover Lat. Dubris...“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1730, 23 x 16 (H) � € 175,–
Fauser 3217.

206	 DRANSFELD:  SCHLACHT 1759:  
Umgebungskarte, „Plan von der Retraite der Franz. 
Armee ... bey Oberscheden zwischen Dransfeld und 
Münden ...am 10 Aug. 1759 ...“, altkol. Kupferstich b. 
Raspe, um 1760, 22,5 x 37 � € 150,–
Mit schematischer Einzeichnung der Truppen-
stellungen und Erklärungen.

207	 DRESDEN:  Befestigungsgrundriß, 
„Abbrennung derer Vorstädte von Dresden den 
10. Novembr. Ao1758“, altkol. Kupferstich aus 
Kilian, Theatre de la Guerre, um 1760, 18 x 27 
� € 190,–
In der Kartusche mit Nr. 32 bezeichnet. Darstellung 
des Brandes aus der Vogelschau, darunter 
Erklärungen in deutscher und franz. Sprache.

208	 – Gesamtans., „Dressden“, Kupferstich 
v. Merian, 1650, 12 x 37,5� € 290,–

209	 – Gesamtans., „Prospect. Der Brücken. 
zu. Dresden“, Kupferstich v. Merian, 1650,  
15 x 50 � € 375,–
Blick von der Neustadt über die Elbe. Im Himmel 
2 Wappen.

210	 – Gesamtans., „Dressden.“, Kupferstich 
v. N. Visscher n. P. Schut, um 1660, 21,5 x 27,5 
� € 300,–
Biller, Das Städtebuch von Nicolaes Visscher und 
Pieter Hendricksz. Schut in Speculum Orbis, 4. 
Jg. (1993), p. 91 ff. Hübsche Ansicht von Dresden 
von Süden, im Vordergrund hübsche Personen- 
und Schiffsstaffage; die Serie „Afbeeldinghe der 
Voornaemste Steden van Europa“ von Visscher 
nach Schut ist laut Biller eine der seltensten des 
17. Jahrhunderts; an allen Seitten knapprandig 
und in eine Papiermaske geklebt, verso mehrfach 
gestempelt (u.a. „Kupferstich=Sammlung der 
Königl. Museen“ und „Veräussert“), eine Quetsch-
falte in der Mitte.

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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211	 – Gesamtans. Kupferstich v. Chr. Riegel 
aus Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3� € 150,–

212	 – Gesamtans. Kupferstich aus Der 
reisende Chineser, 1721, 14 x 17,5 � € 275,–
Fauser, Nr. 3257.- Sehr seltenes Blatt.

213	 – Gesamtans., „Dresden“, Kupferstich 
(v. 2 Platten) b. Johann Friedrich Probst in 
Augsburg, um 1750, 30,5 x 99,5 � € 2.500,–
Nicht bei Fauser; Marsch, Friedr. Bernh. Werner, 
S. 138/139 (2. Zustand). - Im Himmel Schriftband 
mit Titel und ein großes Wappen. Unter der 
Ansicht Erklärungen von 1 - 16. Rechts unten 
Nr. 47. - Angelika Marsch konnte von diesem 2. 
Zustand kein Exemplar nachweisen. Restaurierte 
Einrisse im Rand außerhalb der Abbildung.

214	 – Gesamtans., „Dressden“, Kupferstich 
v. Glafey, 1753, 14 x 36� € 250,–

215	 – TA., Frauenkirche, „Geometrischer 
Haupt - Grund der neuen Frauen Kirche in 
Dresden“, Kupferstich v. Chr. Ph. Lindemann 
n. J. G. Schmidt (Georg Baehr Architect invenit 
et aedificavit), dat. 1736, 52,2 x 38,8 (Blattgr.) 
� € 450,– 
Seltener Stich der Frauenkirche, wohl eine der 
ältesten Darstellungen überhaupt. Die oberen 
Ecken wurden fachgerecht restauriert und ergänzt.

216	 DUISBURG:  Befestigungsgrundriß, 
„Environs de Duysbourg dans le Duche de Cleves 
à 5 L. de Wesel autant de Dusseldorf“, Kupferstich 
v. Le Rouge, 1760, 13,5 x 19� € 175,–

217	 DÜLMEN:  Befestigungsgrundriß, 
„Camp de Dulmen, ... le 23 et 24 May 1757“, 
Kupferstich v. Le Rouge n. Schley, 1760, 11 x 17 
� € 225,–

218	 DÜSSELDORF:  KAISERSWERTH:  
Befestigungsgrundriß, „Beleg van Keizetswaart“, 
altkol. Kupferstich n. La Feuille b. Ratelband 
Erben, 1735, 15,2 x 26� € 150,–

219	 – KAISERSWERTH:  Gesamtans, 
„Keyserswerth“, Kupferstich v. Riegel, 1690,  
5,8 x 11� € 200,–

220	 – KAISERSWERTH:  Gesamtans., 
darüber Befestigungsgrundriß, Kupferstich b. La 
Feuille, 1702, 11 x 16� € 200,–

221	 – KAISERSWERTH:  Gesamtans., i. 
Vgr. 2 Allegorien (Europa u. Daphne), Kupferstich 
aus Der reisende Chineser, 1726, 12,3 x 15,3 
� € 450,–
Nicht bei Fauser.

222	 EBERBACH:  Klosteransicht, 
darunter Vers, „CL. Erbach im Rheingaw. D38“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15 (Abb. nächste Seite)� € 200,–

223	 ECUADOR:  QUITO:  Umgebungs-
karte, „Karte von den Triangeln der Mittags Linie 
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zu Quito“, Kupferstich (anonym) aus Bouquer, P., 
Reisen nach Peru, 1751, 43,5 x 17 (H) � € 180,–
Am linken Rand der Titel in einer Textkartusche 
mit Erklärungen. Die Karte zeigt die weitere 
Umgebung von Quito.

224	 EGER (Erlau / Erla):  GA aus der 
Vogelschau, „Erla. Ao 1596 vom Türcken 
eingenomme“, Kupferstich (anonym) aus 
Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. Paulus 
Fürst, 1685, 10,5 x 17,5 � € 170,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Eger (1664) /1/b.

225	 – Gesamtans. darunter Erklärungen von 
1 - 5, „Erla“, Kupferstich (anonym) aus Wagner, 
Delineatio Provinciarum Pannoniae et .. b. 
Koppmayer, 1684, 17 x 31,2 � € 150,–
Im unteren Bugbereich mit restaurierter Fehlstelle.

226	 EICHSTÄTT/Obb.:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Aychstadt in Bayern. A11“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5� € 225,–

227	 EINBECK:  SALZDERHELDEN:  
Gesamtans., „Saltz der Helden“, Kupferstich v. 
Merian, 1654, 20 x 32� € 150,–

228	 EINSIEDELN:  Gesamtans., m. d. 
Abtey, darunter Vers, „Einsidlen in Schweitz. 
C50“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 225,–

229	 EISLEBEN:  Gesamtans., „Eißleben“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 23 x 33,5� € 200,–

230	 ELBING (Elblag):  GA aus der 
Vogelschau, „Wahre Contrafactur der Statt 
Elbing...Anno 1626 und wie selbige ...von Carl XII 
eingenommen worden Anno 1703“, Kupferstich v. 
Merian aus Theatrum Europäum, 1717, 23,2 x 31,5  
� € 225,–
Fauser 3551.

231	 ELCHINGEN/b. Ulm:  TA., Kloster, 
links Blindwappen, darunter Vers, „Elchingen. 
E23“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 250,–

232	 ELLWANGEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, oben rechts Wappen, „Elbwangen im 
Berner gebiet. C26„, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 225,–

233	 ELTMANN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Eltmer. A52“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9 x 13� € 275,–
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234	 – WALLBURG/Main:  Schloß, 
darunter Vers, „Wallberg am Mayn. A62“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,7 x 14,7� € 200,–

235	 ELTVILLE:  Gesamtans., m. Mainzer 
Wappen u. Allegorien,  darunter Vers, „Elffill. 
D 8“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

236	 EMDEN:  Gesamtans. (Aufsicht), 
„Emvda“, Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. 
Varea, Universus, 1713, 8,5 x 13� € 175,–

237	 – Gesamtans., i. Vgr. Schiffe, „Embden“, 
Kupferstich aus Schauplatz d. 93 Städte, 1746,  
13 x 16,2 � € 300,–
Sehr seltene Ausgabe b. Deer in Leipzig. Die 
Ansicht plattengleich mit dem reisenden Chineser, 
ohne Paginierung, jedoch handschr. 28.

238	 EMMERICH:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Emmerich am Rhein. D70“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5 
� € 225,–

239	 – Gesamtans. von Emmerich und Elten, 
Kupferstich v. Zeeman, um 1725, je 6 x 7,8 € 150,–

240	 EMMERTHAL:  HÄMELSCHEN-
BURG:  Gesamtans., m. Schloß, „Hemmel-
scheburg“, Kupferstich v. Merian n. Buno, 1654, 
20 x 32� € 160,– 

241	 ENGELSBERG/Bez. Troppau:  
Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1- 4, 
„Engelsberg in der Herrschafft Freudenthal“, 
altkol. Kupferstich n. F.B. Werner b. Homann 
Erben, 1737, 13,8 x 15,4� € 150,–

242	 ENKHUIZEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Enckhusen. E40“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 150,–

243	 EPPSTEIN/Taunus:  Gesamtans., links 
oben Wappen, darunter Vers, „Epstein. A48“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15� € 225,–

244	 ERFURT:  Befestigungsgrundriß, am 
linken u. rechten Rand Beschreibung, Kupferstich 
aus Bodenehr, Force de Europe, um 1720,  
14,5 x 26,5� € 175,–

245	 – GA aus der Vogelschau,  links 
unten Erklärungskartusche mit Wappen und 
Erklärungen v. 1 -50, Kupferstich v. Merian, um 
1650, 28,3 x 38,3 � € 325,–
Aus der 2. Auflage der Topographie. Mit 
geänderter Platte gegenüber dem in der 1. 
Aufl. erschienene Blatt. Oben links ist die neue, 
statt der alten Burg eingestochen worden (so 
Bachmann, Anm. zu Nr. 741.).
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246	 – Gesamtans., darunter Vers, „Univers. 
Erdfurt in Turingen. B3“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15� € 225,–

247	 – Gesamtans., darüber Befestigungs-
grundriß, „Erfvrt, der Haupt Statt in Thüringen 
neuester....Grundriss“, Kupferstich n. G. H. 
Werner delin. in Erfurth b. Homann Erben, dat. 
1744, 51 x 56 � € 850,–
Fauser, Nr. 3699. (dort mit der Datierung 1745 und 
ohne die Nennung des Künstlers G.H. Werner). -  
Im unteren Drittel die Gesamtansicht, darüber 
Stadtplan und 2 Textkästen mit Erklärungen von 
1 - 227.

248	 – Stadtplan, „Plan de la Ville d‘Erfurt. 
Capitale de la Thuringe ..“, Kupferstich v. Schley 
n. Oebschelwitz b. Pierre de Hondt, dat. 1758, 28 
x 36 (Blattgröße 42,5 x 48,5) � € 300,–
Unter dem Plan Erklärungen v. 1 - 50 und von A - S.

249	 ESCHENBACH/Opf.:  Gesamtans., 
„Eschenbach bey Nür. A45“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–

250	 ESCHWEGE:  FÜRSTENSTEIN:  TA., 
Schloß, i. Vgr. das Werratal mit Albungen?  darunter 
Vers, „Fürstenstein A20“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 150,– 

251	 ESSLINGEN:  Gesamtans. Kupferstich 
n. Riegel aus Circuli Suevici .. 1703, 6 x 11
� € 200,– 

252	 ETTAL:  Benediktinerkloster, Kupfer-
stich v. G. Bodenehr, um 1720, 14,5 x 18,5 € 175,–

253	 ETZELWANG:  Gesamtans., 
„Etzelwang - Chur-Pfalz und Landpleg Amt in 
Nürnb“, Kupferstich n. Lampferdinger b. C.M. 
Roth, 1760, 16 x 25 � € 275,–
Am Lager auch ein weiteres, am rechten Rand 
angerändertes Exemplar. (Preis 150.-).

254	 EUTIN:  GA aus der Vogelschau, 
darunter Vers, „Oitinum. F19“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 225,–

255	 FILAKOWA (Fileck / Fülek):  
Gesamtans., im Vordergrund Reiter, „Filleck. 
expugnata 1584. ret. 1593“, Kupferstich (anonym) 
aus Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. 
Paulus Fürst, 1685, 10,8 x 20,2 � € 175,–

Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai/Szantai, 
Magyar Varak, Füleck (1664) 1/ b.

256	 – Gesamtans., darunter Erklärungen v. 
1 - 3, „Filleck“, Kupferstich v. Koppmayer aus 
Wagner, Delineatio Provinciarum Pannoniae et .. 
1685, 16,5 x 31.5 � € 220,–
Nebehay, Nr. 794 (17): Szalai / Szantai, Magyar 
varak .., Bd. II, Fülek (1684/4).

257	 – Gesamtans., „Villeck“, kol. Kupferstich 
v. Bouttats b. Peeters, 1688, 10,2 x 26,5 � € 165,–
Nebehay/Wagner, Nr. 481/ 20.

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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258	 FLENSBURG:  Gesamtans., (Aufsicht), 
Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. Varea, 
Universus, 1713, 8,5 x 13� € 175,–

259	 FLORENZ (Firenze) / Toscana:  
TA., Ponte a Robaconte (Il ponte alle Grazie), 
Kupferstich (anonym), um 1720, 18 x 29 � € 150,–
Zeigt die alte Arnobrücke.

260	 FORCHTENSTEIN/Burgenland:  
Gesamtans., darüber geometrische Figuren, 
„Frakno“, Kupferstich v. Justus van den Nypoort 
aus Burckhard v. Birckenstein, Ertz-Hertzogliche 
Handgriffe Deß Zirckels und Linials, 1698,  
15,5 x 10 (H) � € 150,–
Nebehay-Wagner, 118/27.

261	 FRANKENBERG:  Gesamtans., oben 
rechts Wappen, darunter Vers, „Franckenberg 
in Heßen. F84“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 200,–

262	 FRANKFURT:  Befestigungsgrundriß 
und Stadtplan mit Einzeichnung wichtiger 
Gebäude, rechts und links Stadtbeschreibung und 

Erklärungen, Kupferstich aus Bodenehr, Force de 
Europe, um 1720, 16 x 29� € 175,–

263	 – GA aus halber Vogelschau, 
„Francfort“, Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. 
Varea, Universus, 1713, 8,2 x 12� € 175,–

264	 – Gesamtans., darunter Festzug z. 
Kaiserwahl 1658, Kupferstich aus Happel, 
Historia Moderna, 1692, 31,2 x 37,2� € 225,–

265	 – Gesamtans., v. Westen, „Frankfort 
on the Maine“, kol. Kupferstich v. Mynde, 1755,  
17 x 25,5� € 325,–

266	 – Gesamtans., mit Mainbrücke, rechts 
Sachsenhausen, „Vue du Pont de la Ville de 
Francfort“, altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. 
Chereau in Paris, dat. 1766, 22 x 40,5� € 280,–

267	 – TA., Liebfrauenberg, „La Gde place du 
Mont Ste. Marie à Francfort sur le Mein.“, altkol. 
Kupferstich (Guckkasten) n. Salomon Kleiner b. 
Huquier fils in Paris, um 1770, 27 x 40,5 � € 350,–
Dekorative Darstellung im Winter mit Pferde-
schlitten usw. Zeigt auch die 1. Frankfurter Börse 
im Haus Braunfels. - etwas fleckig.

268	 – TA., Römerberg, mit Darstellung der 
Feierlichkeiten anläßlich der Kaiserwahl 1658. 
Kupferstich aus Happel, Historia Moderna, 1692, 
30 x 35� € 225,–

269	 – TA., Roßmarkt, „Vue perspective du 
Marché aux Chevaux de Francfoirt sur le Mein 
..“, altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. Basset in 
Paris, 1770, 25,5 x 42 (Abb. nächste Seite)�€ 300,–

270	 FRANKFURT/Oder:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Franckfuhrt an der Oder. Univers. 
B56“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14 (Abb. nächste Seite)� € 150,–
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271	 FRANKFURT:  BERGEN-ENKHEIM:  
Umgebungskarte,  „Bataille de Bergen, pres 
Francfurt .., le 13 Avril 1759“, Kupferstich v. 
J. v. Schley, dat. 1759, 26,5 x 23,5 - Blattgröße  
42 x 26,5 � € 250,–
Die Karte (ostorientiert) zeigt die Gegend um 
Bergen - Enckheim. Im Norden Bad Vilbel.  
Dargestellt ist die Situation im April 1759 (Die 
Truppenstellungen sind schematisch dargestellt), 
darunter in Typentext Erklärungen zum 
Schlachtverlauf in franz. Sprache.

272	 – KRÖNUNGSJAHR 1658:  
Darstellung des Aufzuges zu den Ritterspielen 
im Krönungsjahr „Eigentliche Abbildung vndt 
Beschrebung deß Auffzugs zu den Ritterlichen 
Köpfe Rennen ... Anno 1658“, Kupferstich 
(v. 2 Platten) v. Caspar Merian aus Theatrum 
Europäum, 1667, 24,5 x 70,5� € 200,–

273	 – SACHSENHAUSEN:  Gesamtans., 
über d. Main m. Mainbrücke, darunter Vers, 
„Sachsenhausen. A87“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 250,–

274	 FRASCATI/Lazio:  TA., Villa 
Aldobrandini, „Theatrum Oldobrandinum in 
Frescada. - Theatrum des Cardinals Oldobrandini 
zu Frescada“, Kupferstich v. Ioh. Meyer aus 
Sandrart, Romae antiquae et novae theatrum, um 
1685, 20,7 x 37,5 � € 200,–
Zeigt das berühmte „Teatro delle Acque“.

275	 FREIBURG:  Befestigungsgrundriß, 
oben links Erklärungen von A - M. „Friburg, 
Tusschen den 31. Octob. en 1. Novemb. door de 
Kayserschen verlaten“, altkol. Kupferstich b. 
Ratelband Erben, 1735, 14,7 x 25,5 � € 175,–
Nicht bei Schefold.

276	 FREISING:  Gesamtans., Kupferstich 
aus Ertl, Chur- Bayrischer Atlas, 1705, 8 x 14 
� € 175,–

277	 FREJUS / Cote de Azur:  Gesamtans., 
„Freivs“, Kupferstich (v. 2 Platten) v. Merian, 
1657, 12 x 46,5� € 150,–

278	 F R EU DE N STA D T/ S c hw a r z w. :  
Gesamtans. Kupferstich v. Riegel, um 1700,  
5,8 x 10,7� € 150,–

279	 FRIBOURG im UCHTLAND:  GA 

aus halber Vogelschau, „Freyburg In Uchtlandt. 
Fryburgum Nuitoniae“, Kupferstich v. Merian aus 
Archontologia, 1694, 22 x 35 � € 220,–
Fauser 4221.

280	 FRIEDBERG:  Gesamtans. Kupferstich 
v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3�€ 150,–

281	 – Gesamtans., darunter kurze 
Beschreibung, im Himmel Barockkartusche mit 
Medaillon und Putti, umgeben v. gest. Bordüre, 
Kupferstich (v. 2 Platten) v. Bodenehr, um 1730,  
15 x 19,5 � € 375,–
Fauser, Nr. 4288.

282	 – TA., Burg, darunter Vers, „Burgk 
Friedbergk. F67“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 150,–
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283	 FRIEDBERG in Schwaben:  
Gesamtans., mit kurzer Beschreibung links, 
„Friedberg in Ober Bayern...“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 15,5 x 29,5 � € 250,–
Fauser 4278; Schefold, Bay. Schwaben, Nr. 43742.

284	 FRIEDEWALD:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Fridewald in Heßen. F86“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 150,–

285	 FRIEDRICHRODA:  REINHARDS-
BRUN:  Schloßansicht „Reinhard Brun“, 
Kupferstich v. Rudolphi, 1717, 30 x 36,5� € 150,– 

286	 FRIEDRICHSWERTH:  Ansicht der 
Schloßanlage. „Fürstliches Säxhs. Lust Palais 
Friedrichs Werth wie solches .. praesentiret“, 
Kupferstich, 1717, 29 x 36 � € 300,–

Nicht bei Fauser! - Blick auf die Schloßanlage aus 
halber Vogelschau.

287	 – Ansicht der Schloßanlage. Kupferstich 
(anonym), um 1750, 13 x 36,5 � € 300,–
Seltenes Blatt. Nicht bei Fauser!

288	 – Schloß Friedrichswerth, 2 verschiedene 
Ansichten des Schlosses untereinander, Kupfer-
stich v. Rudolphi, 1717, 28 x 36,5 � € 275,–
Im oberen Teil des Blattes noch ein Portrait und 
Wappen.

289	 – Schloß Friedrichswerth, Blick aus der 
Vogelschau mit der Umgebung, Kupferstich v. 
Rudolphi, 1717, 28,5 x 36� € 300,–

290	 FRITZLAR:  Gesamtans., links oben 
Wappen, „Fritzlar in Heßen. F 40“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6 
� € 225,–

291	 F Ü R S T E N W A L D E / S p r e e :  
Gesamtans. Kupferstich v. Merian, 1652, 13 x 38 
� € 175,–

292	 FÜRTH:  UMGEBUNGSKARTE:  
„Ordre de Bataille der ReichsArmee zwischen 
Fürth und Farrenbach im Monath August 1757“, 
teilkol. Kupferstich aus Neues Kriegstheater, um 
1758, 17 x 27,5 � € 150,–
Das Gebiet zwischen Fürth u. Farrenbach m. 
schematischer Truppeneinzeichnung. - Mit 
französischem Titel am unteren Rand.

293	 GAU-ALGESHEIM - INGELHEIM:  
Umgebungskarte, m. Einzeichnung der Truppen-
stellungen, „Camp D‘Algesheim du 19 Janvier 
1736“, Kupferstich v. Le Rouge, 1741, 13 x 17 
� € 200,–
Die Karte zeigt auch Ingelheim.

294	 GELDERN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „ Geldern. in Gelderland. D73 „, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15 (Abb. 
nächste Seite)� € 150,–

295	 – Gesamtans., mit Beschreibung links, 
„Geldern Die Haupt Statt des Hertzogthums 
gleiches Nahmens“, Kupferstich v. G. Bodenehr, 
um 1720, 16 x 38 (Abb. nächste Seite)� € 175,–
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296	 GENF:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Genff in Italia. G99“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 175,–

297	 GENT (Gand):  Gesamtans., i. Vgr. 
2 Allegorien, Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1726, 13 x 16,5 � € 150,–
Fauser, Nr. 4566.

298	 GENUA (Genova) / Liguria:  GA aus 
der Vogelschau, „Genes“, Kupferstich b. Van der 
Aa, 1707, 10 x 14,5� € 150,–

299	 GERMERSHEIM:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Riegel, 1690, 6 x 11,5 � € 225,–
Am Lager ist auch ein 2. Exemplar mit einem 

kleinen Eckausriß. Preis 125 Euro.

300	 GIBRALTAR:  Gesamtans., v. Atlantik 
aus, „Eigentlich nach dem Londischen Original 
vorgestelter Prospect von Gibraltar“, Kupferstich 
v. G. Bodenehr, um 1720, 15,5 x 37 � € 175,–
Fauser 4635.- Am linken und rechten Rand 
gestochene Beschreibung.

301	 GIESSEN:  Gesamtans. Kupferstich v. 
Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3� € 250,–

302	 GILTEN:  Befestigungsgrundriß, 
„Camp de Giltum, ... le 15 Septembre 1757“, 
Kupferstich v. Le Rouge, 1760, 11 x 17� € 150,–

303	 GÖPPINGEN:  Gesamtans. Kupferstich 
v. Riegel, 1690, 6 x 11� € 200,–

304	 GÖRLITZ:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Görlitz in Ober Laußnitz. B43“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 225,–

305	 – Gesamtans., „Gorlitium“, Kupferstich 
n. Valegio aus Lasor a. Varea, Universus, 1713, 
8,8 x 13,2� € 150,–

306	 – SCHLACHT 1757:  „Affaire de 
Goerlitz, le 7. Septembre 1757“ und darüber 
„Combat de Meer, livré aux Hanovariens, par M. 

de Chevert, du 6. Aoust 1758“, teilkol. Kupferstich 
(anonym), um 1760, 46,5 x 31 (H) � € 240,–
Zwei Schlachten des Siebenj. Krieges auf 1 
Blatt. Oben die Schlacht von Meer (= Rees am 
Rhein), 19,5 x 31 cm. Darunter die Schlacht bei 
Görlitz (27,5 x 31 cm.). Jeweils mit Erklärungen 
in franz. Sprache. Die Truppendarstellungen sind 
schematisch dargestellt.

307	 GOTHA:  Gesamtans., (Aufsicht), 
darunter Vers, „Gotha. Grimmenstein in 
Düringen. B4“, Kupferstich aus Meisners Schatz-
kästlein, 1678, 10 x 15� € 150,–
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308	 – Gesamtans., m. Schloß, Kupferstich v. 
Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3� € 150,–

309	 – FRIEDENSTAL:  Schloß 
Friedrichstal, Blick auf die Schloßanlage mit 
Umgebung, Kupferstich v. Rudolphi, 1717,  
29 x 36	�  € 300,–

310	 – FRIEDENSTEIN:  Schloßansicht, 
„Fürstl. Sächs. Residents Schloß Friedenstein zu 
Gotha, Wie solches gegen Aufgang zusehen.“, 
Kupferstich v. E.N. n. Wilh. Richter aus Merian, 
nach 1690, 24,5 x 48 � € 325,–
Fauser, Nr. 4797. Selten, erschien nur in der 2. 
Aufl. der Topographie.

311	 GOUDA:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Goude in Holland. E44“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

312	 – Stadtplan, mit Erklärungen, 
„Grondtekening der Stad Gouda“, Kupferstich b. 
Tirion, 1743, 17 x 21� € 175,–

313	 GRÄFENTONNA:  Gesamtans., mit 
Wappen und Portrait „Gräfen Toma“, Kupferstich 
v. Rudolphi, 1717, 29 x 36,5� € 375,–

314	 GRANSEE:  Gesamtans., „Statt 
Gransee“, Kupferstich v. Merian, 1652, 14,4 x 38,2
� € 175,–

315	 GRAVELINES:  Gesamtans., 
„Gravelines en Flandere“, Kupferstich (m. 

Barockbordüre) v. Cochin n. Seb. de Pontault de 
Beaulieu, 1694, 45  x 54 � € 375,–

Fauser, Nr. 4902. - Dek. Ansicht mit einer breiten, 
von seperater Platte gestochener Bordüre. Über 
der Ansicht ein großes leeres Portraitmedaillon 
flankiert Girlanden und Draperien. Unter der 
Ansicht Erklärungen von A - P.- Der Stich von 
insgesamt 3 Platten gedruckt.

316	 GREIFFENBERG (Gryfów Slaski):  
Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1- 8, altkol. 
Kupferstich n. F.B. Werner b. Homann Erben, 
1737, 16 x 16� € 225,–

317	 GRENOBLE:  3 Ansichten auf 1 
Blatt, Gesamtansicht (12,5 x 45 cm.), sowie 2 
Teilansichten, Kupferstich v. Merian, 1657, 26 x 45  
(Abb. nächste Seite)� € 200,–
Kupferstich von zwei Platten. Zusammengesetzt.
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318	 GRÖDITZBERG (Grodziec):  Ruine 
Gröditzberg, „Graditzberg (Liegn.) mit dem 
darunter gelegenen Gräfl. Frankenberg. Schloß“, 
altkol. Kupferstich n. F.B. Werner b. Homann 
Erben, 1737, 13,2 x 16� € 150,–

319	 GROSS - JÄGERSDORF:  
SCHLACHT 1757:  „Plan de la Bataille de 
Jaegerndorf, ...“, altkol. Kupferstich v. Schley n. 
Oebschellwitz b. Pierre de Hondt, 1758, 27,5 x 
40,5 � € 150,–
Umgebungskarte mit schematischer Einzeichnung 
der Truppenstellungen im Jahr 1757. Darunter 
Erklärungen in franz. Sprache von A - N und 1 - 7. 
Gebiet Wehlen - Narkitten - Allerburg.

320	 GROS SHÖF LEI N/ Burgen land:  
Gesamtans., darüber geometrische Figuren, 
„Nagy Heflan“, Kupferstich v. Justus van den 
Nypoort aus Burckhard v. Birckenstein, Ertz-
Hertzogliche Handgriffe Deß Zirckels und 
Linials, 1698, 15,5 x 10 (H) � € 150,– 
Nebehay-Wagner, 118/79.

321	 GROSS-STRENZ:  Klosteransicht 
(Karmeliter), „Closter Gros - Strenz der PP. 
Carmeliter - Ordens in der Standts - Herrsch. 
Trachenberg“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner 
b. Homann Erben, 1737, 12,5 x 16� € 150,–

322	 GRÜNBERG:  Gesamtans., links oben 
Wappen, darunter Vers, „Grunberg in Hessen. 
F47“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,6� € 150,–

323	 GRÜNINGEN/Kt. Zürich:  
Gesamtans., darunter Vers, „Grüningen im 
Zürcher gebieht. C83“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

324	 GUDENSBERG/b. Fritzlar:  
Gesamtans., i. Hgr. Fritzlar, links oben Wappen, 
darunter Vers, „Gudensberg in Hessn.  - Fridslar. 
F46“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,6� € 200,–

325	 GÜSTROW/Meckl.:  Gesamtans., 
„Güsterou“, Kupferstich v. Riegel aus Reiß-
Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 150,– 

326	 GUTENBERG/b. Bad Kreuznach:  
Burgruine, darunter Vers, „Gudenberg. A 26“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15 � € 200,–
Reiniger, Kreis Kreuznach, Gutenberg 1.2.

327	 GÜTERSLOH:  Befestigungsgrundriß, 
„Camp de Gutersloh, ... du 18 au 20 Juin 1757“, 
Kupferstich v. Le Rouge n. Schley, 1760, 11 x 17 
� € 225,–

328	 GYÖR (Raab):  Befestigungsgrundriß, 
am unteren Rand ein Teil der Insel Schütt. 
Kupferstich v. Bouttats aus Gualdo Priorato, 
Historia di Leopoldo Caesare, Wien, 1670,  
34 x 46 � € 150,–
Nicht bei Nebehay/Wagner.

329	 HAIMHAUSEN:  TA., Frescada, 
Ansicht aus der halber Vogelschau. Rechts oben 
Erklärungen. Kupferstich (v. 2 Platten) n. u. v. 
Wening aus Rentamt München (1. Ausgabe), 1701, 
30,5 x 74,5� € 175,–

330	 HALBERSTADT/am Harz:  
Gesamtans. Kupferstich aus Schauplatz d. 93 
Städte, 1746, 13,7 x 16.2 � € 200,–
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Sehr seltene Ausgabe b. Deer in Leipzig. 
Die Ansicht plattengleich mit dem reisenden 
Chineser, jedoch mit neuer Paginierung (oben 
mittig Nr. 37).

331	 HALLE:  Gesamtans., „Halle“, 
Kupferstich v. Chr. Melchior Roth n. Gründler aus 
Dreyhaupt, Saalekreis, dat. 1749, 16 x 51 � € 425,–
Unter der Ansicht Erklärungen von a - z und A - 
C. - Der Titel oben mittig in einer dek. Kartusche.

332	 – TA., Kloster zum Neuen Werk, 
„Rudera des Closters zum Neuen Werck vor 
Halle“, Kupferstich v. Chr. Melch. Roth aus 
Dreyhaupt, Saalekreis, 1755, 17,5 x 30� € 225,–

333	 HALLE/Westf.:  Befestigungsgrundriß, 
„Camp de Halle, ... du 22 au 23 Juillet 1757“, 
Kupferstich v. Le Rouge n. Schley, 1760, 11 x 17 
� € 175,–

334	 HALLE:  GIEBICHENSTEIN:  
Gesamtans., rechts die Saale, Kupferstich v. 
Merian, 1653, 19,5 x 32,5� € 175,–

335	 – GLAUCHA:  TA., Frank‘sche 
Stiftung, 2 Ansichten auf 1 Blatt, Kupferstich v. 
Gründler aus Dreyhaupt, Saalekreis, dat. 1749, je 
13 x 16,3 cm� € 300,–

336	 HAMBURG:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Hamburg. B20“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–
337	 HAMELN:  HASTENBECK:  Umgeb-
ungskarte,  „Plan der Action bey Hastenbeck .. 
den 26. July A° 1757 zwischen den Frazösischen 
und Hanoverischen Armeen vorgegegangen“, 
altkol. Kupferstich b. Raspe, um 1760, 18,7 x 28,5 
(Abb. nächste Seite)� € 150,–
Die Truppenstellungen sind schematisch einge-
zeichnet.
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338	 HAMMERSTEIN:  Schloßansicht, 
darunter Vers, „Hammerstein am Rhein. D12“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 240,–

339	 HANAU:  Gesamtans., links oben 
Wappen, darunter Vers, „Hanaw. A84“, Kupfer-
stich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5 
� € 250,–

340	 – Gesamtans., darüber Erklärungen von 
1-3, Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 
5,9 x 11,3� € 150,–

341	 – PHILIPPSRUHE:  TA., Schloß, 
Vogelschauansicht, „Prospect des hochfürstl. 
Schlosses Philippsruh sambt den Lustgarten“, 
Kupferstich v. Dielhelm, 1740, 9,5 x 15� € 150,–

342	 – STEINHEIM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Steinheim. am Mayn. A83“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5 
� € 225,–

343	 HANN. - MÜNDEN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Münden. B28“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 225,–

344	 – Gesamtans., „Mvnden“, Kupferstich 
n. Valegio aus Lasor a. Varea, Universus, 1713,  
8,5 x 13 � € 200,–
Fiedler, Seite 4 mit Abbildung.

345	 HANNOVER:  Gesamtans. Kupferstich 
aus Der reisende Chineser, 1722, 12,7 x 16,5 
� € 325,–
Fauser, Nr. 5449. - Sehr seltenes Blatt.

346	 HASSFURT/Main:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Haßfurt. A53“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 300,–

347	 HASSLOCH/Pfalz:  Umgebungskarte, 
„Camp de Hasloch du 10. May 1735“, m. 
Einzeichnung der Truppenstellungen, Kupferstich 
v. Le Rouge, 1741, 12,5 x 16,5� € 175,–

348	 HATVAN (Haßwan, Hatwan, 
Haftwan):  GA aus der Vogelschau, mit der 
Belagerung 1604, „Hatwan. occup 1604 m April“, 
Kupferstich (anonym) aus Schauplatz Serenischer 
.. Heldentaten b. Paulus Fürst, 1685, 11 x 20,2 
� € 175,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Hatvan 1665/ 1 / b.

349	 HAVELBERG:  Gesamtans., „Statt 
Havelberck“, Kupferstich v. Merian, 1652, 14,5 x 38
� € 175,–

350	 – Gesamtans. Kupferstich v. Bergmann 
n. (P)Betzold, 1753, 11 x 40 � € 450,–
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 874. - Selten! 
Bugfalte restauriert.
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351	 HEIDE:  Gesamtans., (Aufsicht), 
darunter Vers, „Heida. E12“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 250,–

352	 HEIDELBERG:  Gesamtans., oben 
links Wappen, darunter Vers, „Heidelberg. 
Univers. D 28“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 250,–

353	 – ZIEGELHAUSEN:  TA., Kloster 
Neuburg, darunter Vers, „Neuberg. A 47“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15	�  € 300,–

354	 HEILBRONN:  Gesamtans., über den 
Neckar, „Heylbronn“, Kupferstich v. Riegel, 1689, 
5,8 x 11,1� € 150,–

355	 HEITERSHEIM/Baden:  Gesamtans., 
darunter Beschreibung, „Heidersheim“, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1730, 9,5 x 18,6  
� € 200,–
Schefold, 5625. - Selten, da aus dem 
Nachtragsband von Bodenehr‘s „Europa‘s Pracht 
und Macht“. - Ausgabe ohne Nummerierung.

356	 H E L D R U N G E N / U n s t r u t :  
Gesamtans., m. Dorf, „Abbildung des Vesten 
Schloß Helderungen, wie solches in der 
demolirung A° 1645 ausgesehen“, Kupferstich v. 
Merian, 1650, 22,7 x 34 � € 150,–
In den Ecken 3 kleine Detailansichten.

357	 – TA., Schloßansicht, „ Das Fürstl. 
Sächs. Schloß und Festung Heldrungen, wie es 
den 27, Martii  A° 1664..... in diesen Stand gesezet 
„, Kupferstich v. Richter aus Merian, 1690,  
23,5 x 45,5 � € 200,–
Selten, da nur in der 2. Ausgabe der Topographie 
Obersachsen erschienen.

358	 HELMSTEDT:  Gesamtans., 
„Helmstetum, Saxoniae ciuitas ...“, Kupferstich v. 
Merian, 1654, 21 x 33� € 225,–

359	 HENFENFELD/b. Hersbruck:  
Gesamtans., i. Hgr. Hersbruck, „Henffenfeld. Nür. 
A36“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 200,–

360	 HEPPENHEIM:  STARKENBURG:  
Burgansicht, darunter Vers, im Himmel 
Leerwappen, „Starckenberg. E 72“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6 
� € 200,–

361	 HERCEC - NOVI (Castelnuovo 
di Cattaro):  GA aus halber Vogelschau mit 
Darstellung der Belagerung im Jahr 1687, „Die 
Eroberung Castel - Nuova durch die Venetianer“, 
Kupferstich (anonym) b. Thomas Wiering in 
Hamburg, 1699, 15 x 18,5� € 275,–

362	 HERRNSTADT (Wasosz):  
Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1- 7, 
„Herrnstadt“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner 
b. Homann Erben, 1737, 12,2 x 15,4 (Abb. nächste 
Seite)� € 150,–
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363	 HERTOGENBOSCH:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Hertzogenbusch in Bra=band. 
E34“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 200,–

364	 HERZBERG am Harz:  Gesamtans., 
m. d. fürstl. Schloß, Kupferstich v. Merian, 1654, 
15 x 38,5	� € 175,–

365	 H E R Z E B R O E K- C L A R H O L Z :  
Befestigungsgrundriß, „Camp de Hertsbrock, 
... au 12 Juin 1757“, Kupferstich v. Le Rouge n. 
Schley, 1760, 11 x 17� € 200,–

366	 HESDIN / Pas-de-Calais:  Gesamtans., 
„Hesdin. 1639. Artois“, Kupferstich (m. 
Barockbordüre) n. Seb. de Pontault de Beaulieu, 
1694, 44,5  x 54 � € 300,–
Fauser, Nr. 5750. - Dek. Ansicht mit einer breiten, 
von seperater Platte gestochener Bordüre. 
Über der Ansicht ein großes,  ovales Medaillon 
flankiert von Putten, Girlanden und Draperien, 
unter der Ansicht Erklärungen von A - Q (von 
eigener Platte gedruckt). - Der Stich insgesamt 
von 4 Platten gedruckt.

367	 HILDESHEIM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Hildesheim in Nieder Sachsen. B 29“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 200,–

368	 – Gesamtans., Kupferstich aus 
Schauplatz d. 93 Städte, 1746, 12,5 x 16 � € 200,–
Sehr seltene Ausgabe b. Deer in Leipzig. 
Die Ansicht plattengleich mit dem reisenden 
Chineser, jedoch mit neuer Paginierung (oben 
mittig Nr. 45).

369	 H O C H K I R C H / O b e r l a u s . :  
SCHLACHT 1758:   „Plan de la Bataille de 
Hochkirchen“, kol. Kupferstich (anonym), dat. 
1758, 25  x 51,5 � € 225,–
Umgebungskarte von Hochkirch mit Darstellung 
der Situation am 14. Oktober 1758 während 

des siebenj. Krieges. Die Truppenstellungen 
sind durch Kolorierung hervorgehoben. Gebiet 
Bautzen, Wiessenberg, Reichenbach, Löbau.

370	 HÖCHSTÄDT/Donau:  Gesamtans., 
„Höchstaedt. Eine Pfaltz Neuburgische Statt und 
Schloss an der Donau.“, Kupferstich v. Stridbeck, 
um 1715, 15,5 x 32 � € 150,–
1. Fassung dieses Blattes, noch ohne 
Nummerierung. Unter der Ansicht Beschreibung 
in 2 Spalten zur Stadt. Rechter Rand angerändert.

371	 HOFGEISMAR:  Gesamtans., rechts 
oben Wappen, darunter Vers, „Hovengeismar 
in Hessen. F52“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 250,–

372	 – SABABURG:  TA., Schloß, darunter 
Vers, „Sabbaburg in N. Hessn. F58“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5 
� € 200,–
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373	 HOLZMINDEN:  Gesamtans., 
„Holtzmünden An der Weser...“, Kupferstich v. 
Merian, 1654, 15,5 x 20,5� € 275,–

374	 HOMBERG/Efze:  Gesamtans., 
darunter kurze Beschreibung, im Himmel 
Barockkartusche, „Homburg an der Höhe“, 
Kupferstich (v. 2 Platten) v. G. Bodenehr, um 
1720, 15 x 19 � € 200,–
Selten, da aus dem Nachtragsband von 
Bodenehr‘s „Europa‘s Pracht und Macht“. - 
Ausgabe ohne Nummer.

375	 HOMBURG/Saar:  TA., Schloß, 
darunter Vers, „Homburg. NaßawSarbr: E86“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14� € 200,–

376	 HORN - BAD MEINBERG:  
Befestigungsgrundriß, „Camp de Horn ... le 11 
Juille 1757“, Kupferstich v. Le Rouge n. Schley, 
1760, 11 x 17,5� € 175,–

377	 – EXTERNSTEINE:  Ansicht der 
Felsformation, i. Hgr. links Horn, Kupferstich n. 
Rudolphi, 1714, 13,2 x 17,2� € 175,–

378	 HOTZENPLOTZ (Osoblaha):  
Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1- 5, 
„Hotzenplotz“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner 
b. Homann Erben, 1737, 13,5 x 15 � € 150,–
Fauser 05970.

379	 HÖXTER:  Fernsicht m. Kloster 
Corvey, links der Brunsberg, „Brunisberga“, 
Kupferstich v. Fleischmann n. Rudolphi, 1714, 
13,2 x 17	� € 200,–

380	 HOYM/Anhalt:  TA., Schloßansicht, 
„Prospect des Neuen Schlosses zu Hoymb ..“, 
Kupferstich (anonym) aus Lentz, Beckmannus 
Envcleatvs, 1757, 39 x 50 � € 350,–
Blick aus halber Vogelschau auf die Schloßanlage. 
- Mit alten Längs- und Querfalten (geglättet).

381	 HÜNNINGEN/Elsaß:  Gesamtans.,  
„Huninga Aspectus a Meridie“, Kupferstich 
v. Chovin n. Barbier aus Schoepflin, Alsatia 
illustrata, 1761, 16 x 43,7� € 150,–

382	 ICHTERSHAUSEN:  Ansicht 
„Amthaus zu Ichtershausen“, Kupferstich v. 
Rudolphi, 1717, 29 x 36,5� € 275,–

383	 I F F E Z H E I M - E I G E L S H E I M :  
Umgebungskarte:   „Camp de Eigelsheim et 
Hiffentzen du 23 au 24 Aoust 1734“. Kupferstich 
v. Le Rouge, 1741, 13 x 16,5 � € 150,–
Ostorientierte Umgebungskarte mit Einzeichnung 
der Truppenstellungen.

384	 IMMENHAUSEN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Immenhausen in Hessen F29 „, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,6 (Abb. nächste Seite)� € 150,–

385	 INDIEN (India):  BIJAPUR (Visapor) 
/ Dekkan:  Gesamtans., „Visapour, capitale 
du Royaume de Decan une des grandes Villes 
de l‘Asie“, Kupferstich v. Pieter vander Aa aus 
Mandelslo, „Voyages ..“, 1727, 28,5 x 35 (Abb. 
nächste Seite)� € 150,–
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Krogt, Koeman‘s Atlantes Neerlandici, Bd. IV.A2 
Abbildung 53:08. - Blick auf die befestigte Stat, im 
Vordergrund eine Karawane.

386	 – GOA (Velha Goa):  GA aus 
der Vogelschau, Kupferstich v. Merian aus 
Archontologia, 1694, 27 x 35,2� € 150,–

387	 – GOA (Velha Goa):  Gesamtans., „Vue 
de Goa. - Gezigt van Goa“, Kupferstich v. Schley 
n. Bellin, 1753, 19,2 x 34,5� € 175,–

388	 – KOCHI (Covchin):  
Befestigunggrundriss, aus der Vogelschau mit 
Schiffen und Teil der Küste, „De Stadt Covchin, 
soo ... 1663“, Kupferstich aus Baldaeus, um 1672, 
27,1 x 35,2 � € 170,–
Vogelschau - Ansicht der Stadt an der Küste von 
Malabar mit Häusern, Bäumen sowie einigen 
Schiffen. - Restauriert.

389	 – MACHILIPATNAM:  GA über den 
Fluss, „ Masulipatnam „ (Bandar), Kupferstich 
aus Baldaeus b. Janssonius-Waesberge, 1672,  
27,7 x 34,8 � € 150,–
Am Ufer - im Vordergrund - Menschen bei der 

Arbeit und ein Elefant. - Minimal fleckig in der 
Faltung. - Sehr schönes Blatt.

390	 – SURAT:  Gesamtans., „La Ville de 
Suratte, dans l‘ Empire du Mogol“, Kupferstich 
v. Pieter vander Aa aus Mandelslo, „Voyages ..“, 
1727, 24,5 x 34 � € 150,–
Krogt, Koeman‘s Atlantes Neerlandici, Bd. IV.A2 
Abbildung 53:07. -  Im Vordergrund zahlr. Schiffe.

391	 INDONESIEN (Indonesia):  
JAKARTA (Batavia):  TA., Sammelblatt, 
Rathaus und Innenhof des Castels, flankiert von 
Putten und Trachtendarstellung, Kupferstich 
(anonym), um 1750, 14,7 x 17,5 � € 175,–
Seltenes Blatt.

392	 INGOLSTADT:  Gesamtans., darüber 
Erklärungen v. 1 - 4, Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 175,–

393	 INNSBRUCK:  SCHLOSS AMBRAS:  
Ansicht der Schloßanlage, „Das Ertz Hertzogliche 
Lust- Schloß Ombras oder Umbras bey Inspruck“, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 17 x 30 
� € 175,–
Fauser 357. Nebehay 105 (spätere Ausgabe bei 
Kilian). - Links oben kurze Beschreibung, mittig 
unten Erklärungen von 1 - 14.

394	 INNTAL:  Blick in das Tal, „Das 
Innthal zwischen Zierle und Inspruck sampt der 
St. Martins Wand“, Kupferstich v. Stridbeck jun. 
um 1710, 16,5 x 30 � € 150,–
1. Zustand vor aller Nummerierung und noch 
ohne Beschreibung. Nicht bei Fauser; Nebehay 
105 (spätere Fassung v. Kilian). - Bildmittig (i. 
Vgr.) die St. Martins Kirche m. Schloß, im Inntal  
Zierl, Frauenstein, Inzingen, Hattingen, rechts 
die St. Martinswand.

395	 INZLINGEN/b. Lörrach:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Intzlingen in Schweitz. C55“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15	�  € 250,–

396	 IRAN (Persien / Persia):  ARDEBIL:  
GA aus halber Vogelschau, „La belle et grande 
Ville de Ardebil, ..“, Kupferstich b. Pierre van der 
Aa, 1727, 28,5 x 35,5 � € 150,–
Fauser, Nr. 636.

397	 – KASCHAN:  Gesamtans., Kupferstich 
b. Pierre van der Aa, 1727, 27 x 35 � € 175,–
Nicht bei Fauser.
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398	 – SAVEH:  Gesamtans., „Saba, Ville 
en Perse“, Kupferstich b. Pierre van der Aa, 1727,  
27 x 35,5 � € 175,–
Nicht bei Fauser.

399	 – SULTANIEH (Sultania / 
Soltaniyeh):  Gesamtans., „Soltanie, Ville de la 
Perse, en Arabie“, Kupferstich b. Pierre van der 
Aa, 1727, 27 x 35,5 � € 150,–
Nicht bei Fauser. - Im Vordergrund eine 
Karawane mit Kamelen.

400	 ISRAEL:  JERUSALEM:  GA aus der 
Vogelschau, „Jerusalem. H43“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 225,–

401	 – JERUSALEM:  Gesamtans., 
„Gervsalemme“, Kupferstich aus Salmon, Lo 
statu presente .. 1738, 16 x 18,5� € 150,–

402	 ITZEHOE:  GA aus der Vogelschau, 
darunter Vers, „Itzehoa Holsati. B 65“, 

Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 175,–

403	 JENA:  Gesamtans., Aufsicht, darunter 
Vers, im Himmel Wappen, „Jena in Türingen 
Univers. B2 „, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 200,–

404	 JESBERG/b. Kassel:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Jespurg in Heßen. F77“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15	�  € 175,–

405	 JOHANNISBERG:  Ansicht des 
Schlosses, darunter Vers, „St. Johannsberg 
am Rhein. D16“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

406	 KAISERSLAUTERN:  UMGEB-
UNGSKARTE:  „Camp de Kaiserslautern 
premiere marche de Treves a‘Clausen“ (1735). Mit 
eingezeichneten Truppenstellungen. Kupferstich 
v. Le Rouge, 1741, 13 x 17� € 200,–

407	 KAISERSTUHL/Kt. Aargau:  
Gesamtans., i. Vgr. Schloß Röteln, darunter Vers, 
„ Keiserstul. D43 „, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

408	 KALKAR:  GA aus der Vogelschau, 
darunter Vers, „ Calcaria in Duc. Clivens. G79 „, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,3	� € 175,–

409	 – GA aus halber Vogelschau, altkol. 
Kupferstich aus Janssonius (Städtebuch), 1657, 
32,5 x 47,5 (Abb. nächste Seite)� € 325,–

410	 KAMBODSCHA (Campodia):  
LAUWECK / LOVEK / LOUNG - VEK:  GA 
aus halber Vogelschau, „Eauweck. Hauptstadt 
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von Camboya“ (die alte Hauptstadt), Kupferstich 
aus Schwabe, Allgem. Historie der Reisen, 1764, 
18,5 x 28	� € 175,–

411	 KAMP - BORNHOFEN:  Ansicht v. 
Kloster Bornhofen m. d. Burgen, darunter Vers,  
„Liebenstein am Rhein. D13“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 150,–

412	 KAMP - LINTFORT:  Darstellung m. 
d. „Action bey Closter Campen. d. 16. Octob. Ao. 
1760“, Kupferstich aus Raspe (Ben Joachai), 1761, 
8,5 x 15,5 � € 150,–
Im Hintergrund das Zisterzienserkloster Kamp 
und Rheinberg.

413	 – SCHLACHT 1760:  „Plan der Action 
bey Kloster Campe und Rheinbergen den 16. Oct. 
1760 ..“, altkol. Kupferstich b. Raspe, um 1762,  
22 x 37� € 175,–
Das Gebiet zwischen Kamp-Lintfort und Rhein-
bergen mit schematischer Darstellung der Truppen-
stellungen.

414	 KANADA (Canada):  QUEBEK:  
Befestigungsgrundriß, „Grundriss der Stadt Quebec“, 
Kupferstich v. Bellin, 1758, 19,3 x 27,5 � € 160,–
Mittig Windrose. Am rechten Rand Erklärungen 
in deutscher Sprache.

415	 KANARISCHE INSELN (Canary 
Islands):  KÜSTENPROFILE:  Dargestellt 
sind 5 Küstenprofile. „Das Eyland Palma - Insel 
Gomera - Pico de Teneriffa - Das Eyland Curazao 
- Die Insel Oruba“, Kupferstich v. Bellin, 1751, 
19,5 x 33,5 � € 150,–
Der Betrachter (Seefahrer) blickt zu den Inseln 
La Palma, Gomera, Teneriffa. Die anderen 
beiden Profile gehören zu den Karibik - Inseln  a) 
Curacao und b) Aruba.

416	 – TENERIFFA:  TEIDE, Ansicht des 
„The pike Mountaine upon The Island Tenerieto. 
De Piek - Bergh op het Eilant Tenerifto“, kol. 
Kupferstich aus Ogilby, um 1670, 24 x 31,5� € 300,–

417	 KAPPEL/Krs. Lahr:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Cappel am Rhein. D3“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678,  
9 x 14,5� € 175,–
Schefold 27220.

418	 KARLSBAD (Karlovy Vary):  
Gesamtans. (halbe Vogelschau), „Kayser Carls - 
Baad“, Kupferstich v. E. Andre Sohn, um 1730,  
19 x 28,8 � € 300,–
Zu Andre Sohn siehe Thieme - Becker, Bd. 1, S. 
481. Die Ansicht ist nicht bei Nebehay - Wagner 
aufgeführt.

419	 KARLSRUHE:  DURLACH:  
Gesamtans., darüber Erklärungen v. 1- 4, 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3	� € 225,–

420	 KASSEL:  Gesamtans., i. d. Mitte die 
Fulda, Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 
1725, 5,9 x 11,3� € 150,–

421	 KATZENELNBOGEN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Catzenelnbogen. in Heßen. F39“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 175,–
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422	 KAUB:  PFALZ:  „Pfaltz uffm Rhein. 
D5“, darunter Vers, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 175,–

423	 KELHEIM:  Gesamtans., mit kurzer 
Beschreibung links, Kupferstich v. G. Bodenehr, 
um 1715, 15,5 x 20,5 � € 225,–
Seltener 1. Zustand ohne Nummerierung und 
Erklärungstext. - Die Ansicht ist auf ein altes 
Albumblatt montiert.

424	 KEMPTEN:  GA aus der Vogelschau, 
Kupferstich aus Bodenehr, Force de Europe, um 
1720, 17 x 36 � € 250,–
Blick auf die Stadt mit Einzeichnung der wichtigen 
Gebäude sowie der Stadtmauer. Am linken und 
rechten Rand Erklärungen.

425	 – Gesamtans., darunter Vers, „Kempten 
in Schwaben. A24“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 150,–

426	 KIEL:  Befestigungsgrundriß, 
„Grundtriß der Stadt undt des Schlosses KielI. 
Anno 1652.“, kol. Kupferstich aus Danckwerth, 
1652, 21,5 x 28 � € 275,–
Rechts großes Wappen und ornamentale 
Textkartusche. Untere und rechte Seite bis an den 
Rand beschnitten. Durchgängig leicht gebräunt. 
Farbfrisch und dekorativ.

427	 K I R C H B E R G / H u n s r ü c k :  
Gesamtans., darunter Vers, „Kirchberg Hunnor: 
F15“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,6� € 175,–

428	 KITTSEE:  Gesamtans., darüber 
geometrische Figuren, „Keopczin“, Kupferstich 
v. Justus van den Nypoort aus Burckhard v. 
Birckenstein, Ertz-Hertzogliche Handgriffe Deß 
Zirckels und Linials, 1698, 15,5 x 10 (H) � € 150,–
Nebehay-Wagner, 118/80.

429	 KITZINGEN:  Gesamtans. Kupferstich 
v. Riegel, 1690, 6 x 19,5� € 200,–

430	 KLAUSEN/Mosel:   „Carte de la 
Marche de Treves a Clausne du 20 d`Octobre 
1735“, Kupferstich v. Le Rouge, 1741, 13,5 x 17  
� € 150,–
Die Karte zeigt die Mosel v. Traben-Trarbach bis 
Trier.

431	 –  „Plan de Affaire de Clausen du 
20  d‘Octobre 1735“, m. Einzeichnung der 
Truppenstellungen, Kupferstich v. Le Rouge, 
1741, 12,5 x 16,5 � € 175,–
Die Karte zeigt die Mosel v. Mering bis Dron.

432	 KLEVE:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Cleef. D 71“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 275,–

433	 – Gesamtans., „Gezicht op de Stad Kleef, 
langs de Spuy - graft. - Vue de ..“, Kupferstich v. 
Spilman n. J. de Beyer, dat. 1746, 16 x 40 �€ 225,–
Am linken Rand Restaurierungen.

434	 KLINGNAU/Kt. Aargau:  Gesamtans., 
darunter Vers, „ Klingenaw in Schweitz. C82 „, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	 (Abb. nächste Seite)� € 150,–

435	 KOBLENZ:  Gesamtans., „Coblentz. 
am Rhein. D36“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,2 (Abb. nächste 
Seite)� € 235,–
Aufsicht von Koblenz mit der Balduinbrücke, 
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darunter Vers. Aus Meisners Schatzkästlein: 
„Sciographia Cosmica“, hier in der 2. Fassung 
mit dem Wappen im Himmel, in der Anlehnung an 
Seb. Münster.

436	 – Gesamtans., „Cobolentz“, Kupferstich 
v. Riegel, 1689, 6 x 11 � € 190,–
Unter der Ansicht Erklärungen v. 1 - 2. - Als Vorlage 
für diese Ansicht diente der Kupferstich von Merian, 
die bei Riegel nur verkleinert wurden.

437	 – Gesamtans., „Koblentz - Situs cuitatis 
confluentiae Germanis Koblentz ubi Mosella flu. 
Rheno miscetur“, Kupferstich n. Valegio aus 
Lasor a. Varea, Universus, 1713, 8,4 x 13 �€ 200,–
Fauser, Nr. 6662. - Aufsicht auf Koblenz von 
Norden über die Mosel gesehen. Seitlich geraffte 
Darstellung nach Braun - Hogenberg. - Hier in 
der späten Lexikonausgabe als Textkupferstich .

438	 – EHRENBREITSTEIN:  Gesamtans., 
Ehrenbreitstein, „Hermanstein. D48“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5  
� € 150,–
Die Ansicht aus dem Meisner Schatzkästlein, 
hier aus der späteren, b. P. Fürst in Nürnberg 
erschienenen Ausgabe: „Sciographia Cosmica“, 
erkenntlich an der rechts oben über der 
Darstellung neu eingefügten Nummerierung „D 
48“. Ansonsten ist die Darstellung plattengleich 
mit der Erstausgabe.

439	 – EHRENBREITSTEIN:  Gesamtans., 
„Ehrenbreitstein“, Kupferstich (anonym) b. 
Koppmayer, 1689, 11,7 x 16,7 � € 200,–
Kupferstich nach Merian (durch J. J. Senfftel ?). 
Erschienen bei Koppmayer in Augsburg (1689) in 
dem Buch „ Rhenum Fluminum princeps „.

440	 KOLÀROVA (Guta / Gutta):  
Befestigungsgrundriß, „New erbauwte Schantzen 
in Hungarn zwischen der Waag vund der Thonau 
1664 angefangen“, Kupferstich v. C. Merian aus 
Theatrum Europäum, 1672, 22 x 31 � € 175,–
Zavadova, 200; Nebehay/Wagner, Nr. 404; 
Szalai/Szantai, Bd. II, Guta (1672/1). - Der Plan 
südorientiert. Mit der Mündung der Waag in die 
Donau.

441	 KOLBERG (Kolobrzeg):  UM-
GEBUNGSKARTE:  „Plan der Belagerung 

und Entsazes von Colberg A° 1760.“, altkol. 
Kupferstich b. Raspe, um 1762, 21,5 x 36 �€ 150,–
Mit schematischer Darstellung der Beschiessung 
und der Truppenstellungen. -.

442	 KÖLN:  Befestigungsgrundriß und 
Stadtplan, „Cologne“, Kupferstich b. De Fer in 
Paris, dat. 1702, 23 x 34,5� € 200,–

443	 – Befestigungsplan, „Collonge“, 
Kupferstich b. Mortier, P. in Amsterdam, um 
1710, 20 x 27,7� € 200,–

444	 – Befestigungsgrundriß, mit Darstellung 
wichtiger Gebäude, „Cölln am Rhein“, am linken 
und rechten Rand Beschreibung, Kupferstich aus 
Bodenehr, Force de Europe, um 1720, 14,7 x 28 
� € 225,–

445	 – Gesamtans., üb. Rhein, „La Citta  di 
Colonia ..“, Kupferstich aus Salmon, Lo statu 
presente .. um 1740, 13 x 20,5 � € 200,–

434

435

436

437

438

439

442

443

444
440

441



41

WEIHNACHTSANGEBOTE

Verkleinerte und seitenverkehrte Kopie des 
Salmon Blattes.

446	 KOMARNO (Komaron):  Gesamtans., 
darunter Erklärungen v. 1 - 9, „Comora“, 
Kupferstich v. Koppmayer aus Wagner, Delineatio 
Provinciarum Pannoniae et .. 1685, 17,7 x 29,5  
� € 200,–
Nebehay, Nr. 794 (4). Blick über die Donau, im 
Hintergrund die Insel Schütt. - Restauriert.

447	 – Gesamtans., darunter Erklärungen v. 
A - C, „Komara“, Kupferstich b. Peeters, um 1700, 
10,2 x 26,5 � € 165,–
Nebehay/Wagner, Nr. 481.

448	 KÖNIGSBERG (Kaliningrad):  
Befestigungsgrundriß, „Regiomontis Borußiae 
Urbis Novae munitiones“, Kupferstich (m. 
Barockbordüre) v. La Pointe aus Pufendorf, 1729, 
25 x 32 � € 175,–
Fauser, Nr. 6736. Am unteren Rand Profil der 
neuen Befestigungsanlagen.

449	 – GA aus der Vogelschau, 
„Koningsberga“, Kupferstich v. Merian, 1652,  
26 x 35 � € 300,–
Fauser, Nr. 6733. Der rechte Rand wurde restauriert.

450	 KÖNIGSTEIN am Taunus:  
Gesamtans., darunter Vers, „Königstein. A90“, 

Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 275,–

451	 – FALKENSTEIN:  Ansicht der 
Burg, darunter Vers, „FALCKENSTEIN A13“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15	 € 250,–

452	 KÖNIGSWINTER:  DRACHEN-
FELS:  Ansicht, darunter Vers, „ Drachenfels. 
D15 „, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 225,–

453	 KONSTANZ/Bodensee:  GA aus der 
Vogelschau, darunter Erklärungen von 1 - 3, 
Kupferstich v. Riegel, um 1690, 5,7 x 11,3�€ 200,–

454	 – Gesamtans., darunter Vers, „Costnitz. 
C72“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 250,–

455	 – Gesamtans., darunter Erklärungen v. 
1- 8, Kupferstich v. J.J. Senfftel b. Koppmayer, 
1689, 10,7 x 15 � € 300,–
Selten ! Konstanz in alten Ansichten, Nr. 2.2.2. mit 
Abbildung.

456	 KOPENHAGEN:  Befestigungsgrund, 
mit Darstellung der Belagerung 1659, „Assedio di 
Coppenhagen  .. 1659“, Kupferstich aus Gualdo 
Priorato, Historia di Leopoldo Caesare, Wien, 
1670, 28 x 35,5� € 150,–

457	 – Gesamtans., „Coppenhave“, 
Kupferstich (m. Bordüre) v. Schut b. Visscher, um 
1660, 21,5 x 26,7 (Abb. nächste Seite)� € 200,–
Sehr seltene Ansicht nach Merian:. Fauser, Nr. 
6871; ausführlich zu Herkunft, Entstehung und 
Datierung äußert sich Josef H. Biller in der 
Zeitschrift „Speculum Orbis“, 4. Jahrgang, 
1993.  Laut Biller gibt es von diesem Blatt 3 
Zustände. Hier liegt das Blatt im 3.  Zustand vor, 
das heißt mit der  Paginierung „8“. - Das Blatt 
bis zur Plattenkante beschnitten und allseitig 
angerändert. - Die Bordüre altkoloriert.

458	 – Gesamtans., mit Beschreibung am 
linken Rand, „Copenhagen. Die Königl. Residenz 
und Haupt Stadt in Dänemark“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1730, 10,7 x 42 (Abb. nächste Seite)
� € 300,–
Fauser 6889. - Selten, da nur im Zusatzband 
von Bodenehr‘s „Europas Pracht und Macht“ 
erschienen.
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459	 – Stadtplan., „Coppenhagen.“, Kupfer-
stich, um 1700, 26,4 x 34,3 � € 150,– 
Flottenverbände oberhalb der Stadt.

460	 – TA., Königl. Palais, „Vue perspective 
de la Galerie Royal de Copenhague conduisant 
au Jardin“, altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. 
Mondhare in Paris, dat. 1761, 21,8 x 35� € 150,–

461	 KORBACH:  SCHLACHT 1760:  
„Combat de Corbach“, rechts gest. Erklärungen in 

franz. Sprache, Kupferstich, um 1760, 8,1 x 13,1 
� € 150,–

462	 – SCHLACHT 1760:  „Plan der Action, 
welche den 10. July 1760 ...in der Grafschaft 
Waldeck vorgefallen“, altkol. Kupferstich aus 
Seifart, um 1760, 18 x 27 � € 175,–
Zeigt die nähere Umgebung v. Korbach. Im Osten 
noch Waldeck. Mit schematischer Einzeichnung 
der Truppenstellungen. - Mit Erklärungen in 
deutscher und franz. Sprache.

463	 KORFU (Kerkyra) / Ionische Inseln:  
Gesamtans., darunter Beschreibung, „Corfu“, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1730, 14 x 31 
� € 200,–
Fauser 6518. - Selten, da nur im Zusatzband 
von Bodenehr‘s „Europas Pracht und Macht“ 
erschienen.

464	 KORINTH (Korinthos / Corinth)/
Peloponnes:  Gesamtans., (Aufsicht), „Prospect 
der Statt und des Schlosses von Corintho von 
den Türken verlassen A° 1687“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1730, 18 x 48 � € 300,–
Fauser 6901. - Selten, da nur im Nachtragsband 
von Bodenehr‘s „Europas Pracht und Macht“ 
erschienen. - Unter der Ansicht 2-zeilige Legende. 
- Restauriert.

465	 KORONI (Koron / Coron)/
Peloponnes:  Gesamtans., „Coron“, Kupferstich 
(anonym) b. Thomas Wiering in Hamburg, 1699, 
8,5 x 13,3� € 150,–

466	 KOSICE (Kaschau):  GA aus halber 
Vogelschau, „Caschav“, Kupferstich (anonym) 
aus Icones Civitates Hungaricas, 1664, 10,3 x 15  
� € 200,–
Szalai / Szantai, Mayar Varak, Bd. II, Kassa 
(1664/ 1a oder b). - Nicht bei Zavadova und 
Nebeh.- Wagner. Seltene, kleine Ansicht.

467	 – Gesamtans., „Civitatis Cassovia in 
Ungaria Superior. - Cassau“, Kupferstich v. LS (= 
Lucas Schnitzer) aus Ortelius, H., Redivivus et 
Continuatus, 1665, 14 x 17 � € 275,–
Szalai / Szantai, Mayar Varak, Bd. II, Kassa 
(1663/ 1a oder b); Zavadova, Nr. 247; Nebeh.- W., 
Nr. 464. - Das Blatt erschien erstmalig 1663 in 
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der „Türkische und Ungarische Chronica“, bei 
Paulus Fürst in Nürnberg, 1663.

468	 – Gesamtans., i. Vgr. Soldaten mit einer 
Kanone, „Caschav“, Kupferstich (anonym) aus 
Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. Paulus 
Fürst, 1685, 10 x 15 � € 200,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 2, Kassa (1664) /1/b.

469	 – Gesamtans., „Caschau in Ober Ungern“, 
Kupferstich v. Koppmayer, 1687, 14 x 16,7 � € 300,–
Nebeh.- W., Nr. 793. - Seltene Ansicht. darunter 
Erklärungen von 1 - 6.

470	 KÖTHEN:  Gesamtans., „Cöthen“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 11,8 x 36,5� € 175,–

471	 – TA., Schloß, (Aufsicht) m. Schloßpark, 
„Das Fürstl. Residentz Schloß zu Cöthen“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 23 x 33� € 160,–

472	 KÖTHEN und NIENBURG a. d. 
Saale:  2 Gesamtansichten auf 1 Blatt, Kupferstich 
aus Beckmann, 1710, 34 x 47,5� € 425,–

473	 KRAKAU (Krakow):  Befestigungs-
plan, mit Darstellung der Belagerung 1657, 
Kupferstich v. Caspar Merian n. Isidoro Affeita 
aus Theatrum Europäum, 1667, 29,5 x 38� € 200,–

474	 KREFELD:  SCHLACHT 1758:   
„Plan der Bataille bey Crevelt So den 23. Jun 
1758  .. geschehen“, altkol. Kupferstich, um 1760,  
15,5 x 25 � € 200,–
Karte der Umgebung von Krefeld. Gebiet: 
Kempen, Ürdingen, Neuss, Viersen. Unten links 
die Titelkartusche. Am linken Rand Erklärungen 
in deutscher Sprache.

475	 – ÜRDINGEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Ordingen am Rhein. D19“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 250,–

476	 KRETA (Crete):  IRAKLIO:  
Befestigungsgrundriß mit Umgebung, 
„Delineatio ... Anno 1649. Abriß und Entwurff 
des Feundlichen Angriffs auff die Vestung 
Candia ..“, Kupferstich v. Merian aus Theatrum 
Europäum, 1652, 29 x 38 � € 200,–
Rechts unten Textkartusche m. Erklärungen. Links 
und rechts oben kleine Seperatdarstellungen der 
Befestigungsanlage.

477	 – IRAKLIO:  GA aus der Vogelschau, 
„Metropolis Caneae .. - Canea vom Turcken 
Belägert A° 1645“, Kupferstich v. Merian aus 
Theatrum Europäum, 1652, 22 x 31� € 275,–

478	 KROSNO/Galizien:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Crosno in Polen. B92“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	 (Abb. nächste Seite)� € 150,–

479	 KÜBELBERG/Glan:  Umgebungs-
karte, mit Einzeichnung der Truppen, „Camp de 
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Kibelbirg du 15 d‘Ocotobre 1735“, Kupferstich v. 
Le Rouge, 1741, 12,5 x 16 � € 150,–
Zeigt auch Waldmohr und Schönenberg.

480	 KUFSTEIN:  Gesamtans., über den 
Inn, rechts und links Beschreibung, Kupferstich 
v. G. Bodenehr, um 1720, 16,5 x 36 � € 175,–
2. Fassung dieses Blattes, jetzt Adresse von 
Bodenehr und oben rechts nummeriert. - Fauser 
7077. Nebehay 105 (nur Ausgabe bei Kilian).

481	 KUNERSDORF (Kunowice):  
SCHLACHT 1759:  „Plan de la  Bataille ... 
donnee pres de Francfort á L‘Oder, le 12. Aout 
1759“ (Kopftitel). - Plan der Bataille ..“, altkol. 
Kupferstich, um 1760, 17 x 27 � € 150,–
Westorientierte Karte der Umgebung von Kuners-
dorf, mit schematischer Einzeichnung der Truppen-
stellungen, am unteren Rand Erklärungen. in 
deutscher und franz. Sprache. Die Karte zeigt 
die Umgebung v. Frankfurt/Oder, mit Lebus und 
Drossen.

482	 KYBURG:  Schloßansicht, darunter 
Vers, „Kyburg in Turgaw. H66“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 225,–

483	 LA CHARITE-sur-LOIRE/ Dptm. 
Nievre:  Gesamtans., Kupferstich (v. 2 Platten) v. 
Merian, 1656, 22 x 62� € 150,–

484	 LAMSPRINGE/b. Hildesheim:  
Gesamtans. m. d. Benediktinerkloster, 
Kupferstich v. Merian, 1653, 20 x 32� € 175,–

485	 LANDRECIS/Dep. Nord:  Gesamtans., 
„Landrecy. en Haynault“, Kupferstich (m. 
Barockbordüre) v. Perelle n. Seb. de Pontault de 
Beaulieu, 1694, 44,5  x 54 � € 300,–
Fauser, Nr. 7204. - Dek. Ansicht mit einer breiten, 
von seperater Platte gestochener Bordüre. 
Über der Ansicht ein großes,  ovales Medaillon 
flankiert von Putten, Girlanden und Draperien, 
unter der Ansicht Erklärungen von A - P. - Der 
Stich insgesamt von 3 Platten gedruckt.

486	 LANDSHUT:  Gesamtans., „Landtshut. 
in Bayern. A7“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 275,–

487	 LANDSTUHL/Pfalz:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Landtstahl. A99“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 
� € 200,–

488	 LANGELSHEIM:  Gesamtans., m. 
d. Hüttenwerk, „Langesen ...“, Kupferstich v. 
Merian, 1654, 13,5 x 38� € 150,–

489	 LAUBACH:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Laubach in der Wetteraw. F 10“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 175,–

490	 LAUF/Pegnitz:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Lauff der Nürmberger. A42“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5 
� € 325,–

491	 LAUFENBURG:  Gesamtans., m. 
Schloß, Kupferstich v. Riegel, 1690, 6 x 11�  € 175,–

492	 L A U I N G E N / D o n a u :  
Befestigungsgrundriß, links und rechts 
Beschreibung, „Lauingen Mitt Vormahligen 
Schwedischen Wercken“, Kupferstich v. Stridbeck 
jun. um 1710, 15,5 x 25,5 � € 150,–
1. Zustand vor aller Nummerierung.
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493	 – Gesamtans., „Lawingen in Schwaben. 
A21“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 15� € 250,–

494	 LAUSANNE:  GA aus der Vogelschau, 
mit Darstellung der wichtigen Gebäude, 
„Lausanna“, links und rechts Beschreibung, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 15,2 x 28,5 
� € 225,–
Selten, da nur im Nachtragsband von Bodenehr‘s 
„Europas Pracht und Macht“ erschienen.

495	 L A U T E R B U R G / P f a l z :  
Umgebungskarte, „Camp de Lauterbourg du 

20 u. 21 Aoust“ (1735), m. Einzeichnung der 
Truppenstellungen, Kupferstich v. Le Rouge, 
1741, 13 x 17� € 175,–

496	 L E E U W A R D E N / F r i e s l a n d :  
Gesamtans.. „Levwarden“, Kupferstich v. Merian, 
1654, 13,5 x 36� € 250,–

497	 – Gesamtans., i. Vgr. fig. Allegorien, 
„Leuwarden“, Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1724, 13,5 x 17,5� €150,–
�

498	 LEIDEN (Leyden) / Zuid - Holland:  
Gesamtans., darunter Vers, „Leyden in Hollandt. 
E58“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 175,–

499	 – Gesamtans., „Lugdunum - Leyden“, 
Kupferstich v. Johann Christian Leopold n. (F. B. 
Werner), um 1730, 19 x 28 (Abb. nächste Seite) 
� € 400,–
Marsch, Friedrich Bernhard Werner, S. 158 ff. (= 
Stadtansichten aus dem Verlag Leopold, Nr. 95) - 
Hier vorliegend aus der 1. Auflage im 1. Zustand vor 
der Nummerierung). - Im Himmel Spruchband mit 
Titel, rechts und links davon 2 Putti mit Erklärugen 
von 1 - 20). Unter der Ansicht Stadtbeschreibung in 
lat. u. deutscher Sprache.

500	 LEIPZIG:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Leiptzig. Univers. B10“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15(Abb. nächste Seite) 
� € 225,–
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501	 – Gesamtans., „.. wie solches auff 
der Strasse vor dem Grimmischen Thor sich 
Praesentiret“, Kupferstich b. Schenk, dat. 1705, 
18,5 x 24,5� € 400,–

502	 – Gesamtans., „.. wie solches auff 
der Strasse vor dem Ranstaeter Thor sich 
Praesentiret“, Kupferstich b. Schenk, dat. 1705, 
18,5 x 24,5� € 400,–

503	 – TA., Kaufmannsbörse, darunter 
Erklärungen v. 1 - 3, „Die Kauffmans Boerse in 

Leipzig“, Kupferstich v. G. Bodenehr b. Stridbeck, 
um 1710, 15,5 x 27,5 � € 250,–
Fauser Nr. 7476. - Hier vorliegend im 1. Zustand 
vor aller Nummerierung. - Restaurierter Einriß.

504	 – TA., Nikolaikirche, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 16 x 25 � € 150,–
Fauser, Nr. 7482. Hier vorliegend im 1. Zustand 
vor aller Nummerierung.

505	 – TA., Pauliner Collegium, darunter 
Erklärungen v. 1 - 7, „Das Pauliner Collegium in 
..“, Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 15 x 25  
� € 150,–
Fauser, Nr. 7483. - Hier vorliegend im 1. Zustand 
vor aller Nummerierung.

506	 – TA., Pleissenburg, Kupferstich v. G. 
Chr. Kilian, um 1740, 17 x 23,5� € 150,–

507	 LERICE/b. La Specia:  Gesamtans., „La 
Citta e il Porto di Lerice nella Riviera di Lavante ..“, 
Kupferstich v. Salmon, 1751, 16 x 36,5� € 225,–

508	 LEVICE (Lewenz):  UMGEBUNG:  
Schlachtdarstellung, „Abbildung des Treffens 
vnd Entsetzung der Statt Leuens, ... so geschehen 
A° 1664“, Kupferstich aus Theatrum Europäum, 
1672, 29 x 34 � € 175,–
Szalai / Szantai, Magyar Varak, Bd. II, Leva 
(1672/1); Nebehay/Wagner., Nr. 404, Fasuer, Nr. 
7610.

509	 – UMGEBUNGSKARTE:   „la Battalia 
apresso di Leuenz ... 1664, adi 19 di Luglio“ 
(1664), Kupferstich aus Gualdo Priorato, Historia 
di Leopoldo Caesare, Wien, 1670, 30 x 38 �€ 165,–
Nicht bei Nebehay/Wagner.- Mit Einzeichnung 
der Truppenstellungen.

510	 LICHTENBURG/b. Torgau:  
Gesamtans., m. Lichtenburg und Prettin, 
Kupferstich (v. 2 Platten) v. Merian, 1650, 11,5 x 49,5
� € 175,–
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511	 LICHTENFELS/Ofr.:  LANGHEIM:  
TA., Kloster, darunter Vers, „Cl. Langheim. 
A98“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 200,– 

512	 LIEBENAU/Diemel:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Liebenau Heßisch. F71“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678,  
9 x 14,5	�  € 150,–

513	 LIEBETHAL a. d. Olse:  Gesamtans., 
„Closter und Stadel Liebethal“, altkol. Kupferstich 
n. F.B. Werner b. Homann Erben, 1737, 13,5 x 16 
� € 150,–

514	 LIMBURG a. d. Vestre:  Gesamtans., 
„Limbourgh, Ville de Pais-Bas“, Kupferstich 
(m. Bordüre) n. Schut aus De Wit, Steden van 
Nederlant, um 1700, 21,7 x 27 � € 150,–

Krogt, Koeman‘s Atlantes Neerlandici, Bd. 4-1 
(452:1) und Bd.4- 2.1 Nr. 2373 und Abb.

515	 LIMERICK:  Befestigungsplan, 
„Le Ville de Limerik ..“, altkol. Kupferstich b. 
Ratelband, 1735, 11,5 x 17,4� € 200,–

516	 L I N D A U / B o d e n s e e :  
Befestigungsgrundriß, darunter Erklärungen v. 1- 
5, Kupferstich v. J.J. Senfftel b. Koppmayer, 1689, 
10,7 x 14,7 � € 150,– 
Selten! - Am oberen Rand bis zur Bildkante 
beschnitten. - Altmontiert.

517	 – GA aus der Vogelschau, „Lindaw 
..“, Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. Varea, 
Universus, 1713, 8,5 x 13� € 150,–

518	 – Gesamtans., darunter Vers, „Lindau 
am Bodensee. C31“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14� € 225,–

519	 LINZ:  Gesamtans., „Lintz“, 
Kupferstich v. Riegel, 1689, 6 x 11� € 150,–

520	 LINZ/Donau:  Gesamtans., „Linz aen 
de Donau ..“, Kupferstich v. P. Schenk, 1702,  
21 x 26,2 � € 225,–
Nebehay / Wagner, Nr. 632, Blatt 4. - Die Ansicht 
umgeben v. gest. Bordüre, darunter zweisprachige 
Legende (holl. und lateinisch).

521	 – Gesamtans., i. d. Mitte die Donau, 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3� € 160,–

522	 LISSABON (Lisboa):  Gesamtans., 
darunter Vers, „Lisabona in Portugal. G85“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15 (Abb. nächste Seite)� € 150,–

523	 – Gesamtans., im Himmel 
Vorhangkartusche m. Medaillon, „Lisabona. - 
Ankunft Königs Caroli des III. in Hispan: zu 
Lissabon A° 1704 den 7. Maris“, Kupferstich v. 
Stridbeck, um 1705, 15,5 x 18,5 (Abb. nächste 
Seite)� € 200,–
Fauser 7874. - Die seltene erste Fassung noch 
ohne die Legende am linken Rand.

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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524	 LOHR:  Gesamtans., links oben 
Wappen, darunter Vers, „Lohr. A55“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14�€ 300,–

525	 LONDON:  TA., St. Bartholomew‘s 
Hospital „An east prospect of ... „, altkol. 
Kupferstich (Guckkasten) b. Jeffery in London, 
dat. 1752, 23 x 39,5 � € 200,–
Blatt doubliert, rückseitig aufgeklebter Titel, 
kleinere Randläsuren.

526	 – TA., Westminster und St. Margarete, 
„Prospectus Albatii Westminster Ecclesiae 
Dantae Margaritae Londinensis“ - 26.e Vue 
d óptque representant - „ĹAbbaye de Westminster 
et de l´Eglisee  Ste. Marguerite à Londres“, altkol. 
Kupferstich (Guckkasten) b. Daumont in Paris, 
um 1770, 23,7 x 39 � € 390,–
Sehr schönes Blatt, alt auf einen Untersatzkarton 
montiert.

527	 – KRÖNUNGSSZENE (Coronation 
scene):  „Der Königl. Krönungs-Actus Wilhelm 
III und Maria in England, zu London“, Kupferstich 
v. Merian aus Theatrum Europäum, 1689, 30 x 36 
� € 150,–
Wüthrich, Bd. 3, S. 213. - Dargestellt ist ein 
prächtiger Innenraum mit den Amts- und 
Würdenträgern, die der Szeremonie beiwohnen.

528	 LÖRRACH:  RÖTTELN:  
Schloßansicht, darunter Vers, „Röttelen in Baden. 
C58“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14� € 275,–

529	 LOUDON/ Deptm. Vienne:  TA., 
Innenstadtansicht, „Vue de Loudun. - Veu 
de Loudun en Touraine“, altkol. Kupferstich 
(Guckkasten) anonym, um 1770, 25 x 39,5�€ 175,–

530	 LOVOSITZ (Lovosice) Böhmen:  
SCHLACHT 1756:  Darstellung aus der 
Vogelschau. „Vorstellung des Gefechts bei 
Lobosiz .. Octbrs. 1756“, teilkol. Anonyme 
Feder- und Bleistiftzeichnung, um 1757, 14 x 22 
- breitrandig. � € 150,–
Zeigt die Gegend in einer Art Vogelschau, rechts 
die Elbe. Die Truppenstellungen schematisch. 
- Beigegeben: 2-seitige handschriftliche 
Beschrebung, leider mit Textausriss.

531	 – SCHLACHT 1757:  „A Plan of the 
Battle fought at Lowositz, the 1th of October 1756 
...“, altkol. Kupferstich v. Schley n. Oebschelwitz 
b. Pierre de Hondt, 1758, 33 x 63 � € 175,–
Umgebungskarte mit schematischer Einzeichnung 

der Truppenstellungen im Jahr 1756. Mit Kopftitel 
in engl. Sprache. Darunter Erklärungen in engl. 
Sprache von A - W und I - IX.

532	 LÜBECK:  Gesamtans. Kupferstich v. 
Riegel aus Ausführliche .. Beschreibung .. Des .. 
Elb-Stroms, 1687, 5,9 x 11,3� € 150,–

533	 LUBLIN:  Gesamtans.,  mit 
Beschreibung unten links, rechts unten 
Erklärungen (1-21) „Lublin in Pohlen“, 
Kupferstich v. Bodenehr, 1735, 15,5 x 49� € 450,–

534	 LÜCHOW / Dannenberg:  Gesamtans., 
„Luchaw Fürstl. Schloss und Statt“, Kupferstich 
v. Merian, 1654, 12,5 x 38� € 175,–

535	 L U D W I G S H A F E N / R h . :  
OGGERSHEIM:  Umgebungskarte, m. 
Einzeichnung der Truppenstellungen, „Camp de 
Lambsheim du 29 au 30 Juillet 1734“, Kupferstich 
v. Le Rouge, 1741, 13 x 17 � € 225,–
Zeigt das Gebiet Lambsheim, Frankenthal, 
Oggersheim.
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536	 LÜNEBURG:  Gesamtans., darüber 
Erklärungen v. 1 - 4, Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3� € 150,–

537	 – Gesamtans., „Lvnebvrgvm ..“, 
Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. Varea, 
Universus, 1713, 8,5 x 13� € 175,–

538	 – Gesamtans. Kupferstich aus Der 
reisende Chineser, 1722, 12,5 x 16,5 � € 325,–
Fauser, Nr. 8095. - Sehr seltenes Blatt.

539	 LUTTER am Barenberg:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Merian, 1654, 14,5 x 35� € 160,–

540	 LÜTTICH (Luik / Liege):  Gesamtans., 
„Leodium. Lüttich“, Kupferstich v. Johann 
Christian Leopold n. F. B. Werner, um 1730,  
19 x 28 	�  € 400,–
Marsch, Friedrich Bernhard Werner, S. 158 ff. 
(= Stadtansichten aus dem Verlag Leopold, Nr. 
108) - Hier vorliegend aus der 1. Auflage im 1. 

Zustand vor der Nummerierung). - Im Himmel 
Spruchband mit Titel, rechts und links davon 
2 Putti mit Erklärugen von 1 - 55). Unter der 
Ansicht Stadtbeschreibung in lat. u. deutscher 
Sprache, mittig das Stadtwappen.

541	 LÜTZEN:  Gesamtans. Kupferstich v. 
Merian, 1652, 10 x 32� € 150,–

542	 LUXEMBURG (Luxembourg):  
Befestigungsgrundriß, am linken und rechten 
Rand Beschreibung, „Luxemburg“, Kupferstich 
aus Bodenehr, Force de Europe, um 1720,  
15,3 x 28� € 150,–

543	 – Gesamtans., darunter Vers, 
„Lutzenburg. D67“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15 � € 400,–
Mersch, Nr. IV.

544	 LUZERN:  GA aus der Vogelschau, 
rechts und links Beschreibung, Kupferstich aus 
Bodenehr, Force de Europe, um 1720, 14,5 x 28 
� € 250,–

545	 – Gesamtans., darunter Vers, „Lucern. 
in Schweitz. C81“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14� € 150,–

546	 LYON:  2 Gesamtansichten auf 1 Blatt, 
Kupferstich v. Merian, 1656, je 12,5 (bzw. 13.5 
cm.)  x 35� € 150,–

547	 – Gesamtans., Aufsicht, mit der 
Rhoneschleife, im Himmel 3 Wappen, Kupferstich 
v. Merian, 1656, 27 x 33 (Abb. nächste Seite) 
� € 250,–
548	 – Gesamtans., „Lugdunu. Lyon“, altkol. 
Kupferstich v. Leopold n. F.B. Werner, um 1720, 
19,5 x 28 (Abb. nächste Seite)� € 250,–
Nicht bei Fauser. Im Himmel Titel auf Spruchband 
und 2 Putten mit Erklärungen v. 1 - 16, unter der 
Ansicht Legende in latein. und deutscher Sprache.
549	 MAGDEBURG:  Gesamtans., 
Kupferstich v. Pet. Schenk, 1702, 20,5 x 25,5 
(Abb. nächste Seite)� € 350,–
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550	 MAILAND (Milano) / Lombardia:  
Befestigungsgrundriß mit der Umgebung, „Die 
Gegend um die Stadt Meyland .. „, Kupferstich n. 
De Fer, um 1740, 23 x 34 � € 250,–
Sehr selten ! Links unten die Titelkartusche.

551	 – TA., Dom, „Vue perspective de 
la  Cathédrale de Milan“, altkol. Kupferstich 
(Guckkasten) b. Mondhare in Paris, um 1770,  
25 x 42 � € 220,–
Mit reicher Personenstaffage.

552	 – TA., Piazza San Fedele, „Facciatta 
della Chiesa di San Fedele dei P.P. Gesuiti ..“, 
Kupferstich v. Salmon, 1751, 15 x 20� € 150,–

553	 MAINZ und SPEYER:  2 Gesamtans. 
auf einem Blatt, Kupferstich v. Coronelli, 1702,  
18 x 13 (H) � € 250,–
Oben Mainz, darunter Speyer.

554	 MAINZ:  Gesamtans, v. erhöhten 
Standort aus, links Beschreibung, „Die 
Churfürstliche Haupt- und Residentz-Stadt 

Mayntz“, Kupferstich v. G. Chr. Kilian, um 1750, 
16,4 x 38,5 � € 400,–
Fauser 8356 (kennt nur das Blatt von Bodenehr). 
Hier die spätere Ausgabe bei Kilian. Seltenes 
Blatt, da nur im Zusatzband von „Europas Pracht 
und Macht erschienen“.

555	 – Gesamtans. Kupferstich v. Riegel, 
1690, 6 x 11� € 190,–

556	 – Gesamtans., mit Beschreibung links, 
„Maintz“, Kupferstich v. Bodenehr, 1735, 10,5 x 18,5
� € 200,–

557	 MANNERSDORF a. d. Rabnitz/
Burgenland:  KLOSTERMARIENBERG:  

Gesamtans., darüber geometrische Figuren, 
„Kalastrom“, Kupferstich v. Justus van den Nypoort 
aus Burckhard v. Birckenstein, Ertz-Hertzogliche 
Handgriffe Deß Zirckels und Linials, 1698, 15,5 x 
10 (H) � € 150,– 
Nebehay-Wagner, 118/73. Einzige gedruckte 
Ansicht.

558	 – TABOR:  Gesamtans., darüber 
geometrische Figuren, „Tabor“, Kupferstich 
v. Justus van den Nypoort aus Burckhard v. 
Birckenstein, Ertz-Hertzogliche Handgriffe Deß 
Zirckels und Linials, 1698, 15,5 x 10 (H) � € 150,–
Nebehay-Wagner, 118/80. 1706 zerstörtes 
befestigtes Kastell.

559	 MANNHEIM:  Befestigungsgrundriß 
mit Schloß Friedrichsburg, darunter Vers, 
„Manheim am Rhein. A80“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–
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560	 – Befestigungsgrundriß m. Schloß 
Friedrichsburg, Kupferstich v. Merian aus 
Archontologia, 1694, 23 x 32� € 250,–

561	 MANTUA (Mantova)/Lombardei:  
Befestigungsgrundriß, mit Darstellung wichtiger 
Gebäude, am linken Rand Beschreibung, 
Kupferstich aus Bodenehr, Force de Europe, um 
1720, 15,2 x 24,7� € 150,–

562	 MARIENBURG (Malbork):  
Befestigungsgrundriß m. Beschiessung, 
„Ichnographia Oppidi et Castri Marieburgie in 
Prussia ..d. 12. Julij An°. 1659 obsidione cincti...“, 
Kupferstich (m. Barockbordüre) aus Pufendorf, 
1729, 25 x 32� € 150,–

563	 MARLY-de-Roy / b. Versailles:  TA., 
Schloß und Schloßpark, „Veue de Chateau et parc 
de Marly“, Kupferstich v. Sebastien Antoine n. 
Pierre le Pautre b. Gilles De Mortain (Demortain)  
in Paris, um 1715, 46 x 61 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvolle Vogelschau auf 
das heute nicht mehr exestierende Schloß. (erbaut 
von Ludwig XIV.).

564	 MARSBERG:  Gesamtans., 
„Fresburgum hodie Mon Martis seu Stadtberg“, 
Kupferstich v. Fleischmann n. Rudolphi, 1714, 
17,5 x 24� € 225,–

565	 MEDEMBLIK am Ijsselmeer:  
Befestigungsgrundriß, i. Vgr. fig. Allegorien, 
„Medenblick“, Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1724, 13,5 x 17,3 � € 150,–
Fauser 8653. Selten!

566	 MEISSEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Meissen. B11“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15� € 200,–

567	 MELDORF:  Gesamtans. (Aufsicht), 
oben rechts Wappen, darunter Vers, 
„Mel=dor=pium. F94“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6� € 150,–

568	 MELSUNGEN:  Gesamtans., darunter 
Vers „Milsungen. F 65“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6 (Abb. nächste 
Seite)� € 150,–

569	 MEMLEBEN:  Klosteransicht, 
„Prospectus Templi Monasterii Memleniensis“, 
Kupferstich (anonym), um 1730, 12,7 x 17,5 (Abb. 
nächste Seite)� € 175,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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Seltene kleine Ansicht des noch nicht zerstörten 
Klosters. Rechts ein kleiner Grundriß. - Allseitig 
mit knappen Rändchen und altmontiert.

570	 MEMMINGEN:  GA aus der 
Vogelschau, Kupferstich v. Riegel, um 1700,  
5,8 x 11,2� € 250,–

571	 MERLAU/b. Mücke:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Merla in Ob. Hessen. F80“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,8 x 15	�  € 150,–

572	 MERSEBURG:  Gesamtans., im 
Himmel 2  Wappen, „Merseburg“, Kupferstich (v. 
2 Platten) v. Merian, um 1670, 12,2 x 49,5 �€ 300,–
2. Zustand. die Wappen jetzt ausgefüllt.

573	 – Gesamtans. Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3� € 150,–

574	 – Gesamtans., umgeben von dreiseitig 
gest. Bordüre, Kupferstich v. Pet. Schenk, 1702, 
20 x 25,5� € 350,–

575	 MESSINA/Sicilia:  Gesamtans., 
Aufsicht, vom Mittelmeer aus, am unteren Rand 
Erklärungen v. a-h und 1-9, „Messina“, Kupferstich 
v. J. Stridbeck jun. um 1710, 15,5 x 19,8 � € 150,–
1. Ausgabe! Die Ansicht ist auf einem alten 
Albumblatt montiert.

576	 METHONI (Mothone / Modon)/
Peloponnes:  Gesamtans., „Modon“, Kupferstich 
v. Merian aus Theatrum Europäum, 1691,  
14,3 x 31,4 � € 175,–
Fauser, Nr. 8800 - Altmontiert.

577	 – Gesamtans. v. Meer aus, „Citta di 
Modone“, Kupferstich (anonym) b. Thomas 
Wiering in Hamburg, 1699, 8,5 x 13,3 � € 175,–
Sehr selten.

578	 METTEN/Ndb.:  Benediktiner Kloster, 
„Metten in N. Bayern. A18“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14� € 175,–

579	 MEWE (Gniew):  Befestigungs-
grundriß, „Ichnographia Oppidi Mewae...1655“, 
darunter Befestigungsgrundriß von Strasburg, 
Kupferstich (m. Barockbordüre) v. La Pointe aus 
Pufendorf, 1729, 25,5 x 32� € 150,–

580	 MIDDELBURG/Prov. Seeland:  
Gesamtans. Kupferstich v. Merian, 1654, 13 x 36 
� € 200,–
Am linken und rechten Rand sehr knapp.

581	 – Gesamtans.., „Middelburg. - 
Mjddelburg“, Kupferstich v. J. Fr. Leopold n. (F. 
B. Werner), um 1720, 19 x 28,2 � € 400,– 
Nicht bei Fauser. Marsch, Friedrich Bernhard 
Werner, S. 158 ff. (= Stadtansichten aus dem 
Verlag Leopold, Nr. 121) - Hier vorliegend aus 
der 1. Auflage. -  Im Himmel Titel auf Spruchband 
und 2 Putten mit Erklärungen v. 1 -  4, unter der 
Ansicht Legende in latein. und deutscher Sprache. 
- Tadellos. Unten links mit „No57“ bezeichnet.

582	 – Gesamtans., i. Vgr. fig. Allegorien 
(Pandora u. Prometheus), „Middelburg“, Kupferstich 
aus Der reisende Chineser, 1724, 13 x 16,5� € 200,–
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583	 MILTENBERG/Main:  TA., Schloß, 
„Mildenberg. Burgk A66“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

584	 MINDEN:  Befestigungsgrundriß, 
„Plan der Königlichen Preussischen Stadt 
Minden an der Weser,...“, mit Einzeichnung der 
Truppenstellungen während der Belagerung am 
14.03.1758, altkol. Kupferstich aus Kilian, Theatre 
de la Guerre, um 1760, 17,2 x 26� € 190,–

585	 – Gesamtans. v. d. Weser aus, Kupfer-
stich v. Chr. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3� € 160,–

586	 – SCHLACHT 1759:   „Plan der 

Bataille so den 1. Augusti ... 1759 unweit Minden 
...“, Kupferstich (anonym) aus Seifart, um 1760, 
18,5 x 27 � € 175,–
Mit altem Teilkolorit. Die Truppenstellungen 
schematisch gekennzeichnet. Mit Erklärungen in 
deutscher u. franz. Sprache.

587	 – SCHLACHT 1759:   „Plan der 
Bataille bey Minden den 1. Augst 1759 ...“, altkol. 
Kupferstich (anonym), um 1760, 17,4 x 30 �€ 175,–
Mit schematischer Einzeichnung der Truppen-
stellungen. Links oben Erklärungen.

588	 – SCHLACHT 1759:   „Plan der Bataille 
so am 1ten Augl. 1759 bey Minden ..“, altkol. 
Kupferstich aus Kilian, Theatre de la Guerre, um 
1760, 15,5 x 28 � € 150,–
Zeigt das Gebiet zwischen Minden u. 
Osnabrück. Mit schematischer Einzeichnung der 
Truppenstellungen und Erklärungen rechts und 
unter der Darstellung.

589	 MÖCKMÜHL:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Möckmühln. F16“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

590	 MÖNCHSDEGGINGEN:  Gesamtans., 
„Delckingen. E64“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 200,–

591	 MONEMBASIA (Malvasia)/
Peloponnes:  Gesamtans., „Malvasia“, Kupferstich 
(anonym) b. Thomas Wiering in Hamburg, 1699,  
8,5 x 13,3 � € 250,–
Nicht bei Fauser. Sehr seltener Kupferstich.

592	 MONTMÉDY:  Befestigungsgrundriß, 
daneben Gesamtansicht, alles umgeben von 
breitem, von seperater Platte gestochenem 
Kulissenrahmen, Kupferstich v. Peter v. d. Aa aus 
Galerie agréable, 1729, 23,5 x 39,3� € 225,–

593	 MOUZON/Ardennes:  Gesamtans. über 
die Maas, „Movzon“, Kupferstich (v. 2 Platten) v. 
Merian n. Peeters, 1656, 11,6 x 44,7� € 150,–

594	 M Ü C H E L N - F R E Y B U R G : 
SCHULENBURG, Frhr. von:  Meldung des Sieges, 
„Abrise des Kön: Preuß.Couriers (A) Rittmeister 
v. Schulenburg, welcher die höchsterfreuliche 
nachricht ..... d. 5. Novebr. 1757 über die Französiche 
...., zwischen Micheln und Freyburg in Sachsen .... 
herrlichen Siege ... nach Magdeburg überbringet. B: 
Königl. Französiche Courir.“, Kupferstich (anonym), 
um 1760, 16,2 x 26,5 (Abb. nächste Seite)� € 350,–
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Vier Reiter trennen sich: 2 nach Magdeburg 
reitend, 2 nach Paris. Darunter 4- zeiliger, 
gereimter Vers. - Seltenes und sehr schönes Blatt 
auf dem vollen Bogen zur Schlacht bei Rossbach 
(Blattgr.: 21,8 x 34,2 cm)..

595	 MÜLHAUSEN/Elsaß und 
MOLSHEIM:  2 Gesamtansichten auf einem 
Blatt., „Mühlhausen im oberen Elsas“ und 
Moltzheim , Kupferstich v. Merian, 1663, je  
13,5 x 28,5� € 200,–

596	 MÜNCHEN:  NYMPHENBURG:  
Badhaus im Hofgarten, „Hinderer Theil deß 
Churfürstl. Badhauß samt dem parterres zu 
Nymphenburg“, Kupferstich v. Corvinus n. M. 
Disel b. J. Wolff in Augsburg, um 1720, 23 x 34,5  
� € 150,–
Das Blatt allseitig knapprandig, daher angerändert. 
Die Legende und die Einfassungslinien koloriert.

597	 MUNKATSCHEWE (Munkatsch 
/ Munkacs):  Gesamtans., „Munkatsch“, 
Kupferstich (anonym) aus Wagner, Christlich- und 
Türkischer ... Geschichtsspiegel b. Koppmayer, 
1687, 17,7 x 28,5 � € 225,–
Nebeh.- W., Nr. 793. - Seltene Ansicht.

598	 MÜNSTER:  Befestigungsplan, mit 
Umgebung und Darstellung der Belagerung 
1657, Kupferstich v. Merian n. Baron Claris aus 
Theatrum Europäum, 1667, 27 x 34� € 275,–

599	 – Befestigungsplan, mit Umgebung und 
Darstellung der Belagerung 1661, Kupferstich 
v. Bouttats aus Gualdo Priorato, Historia di 
Leopoldo Caesare, Wien, 1670, 37,5 x 50� € 200,–

600	 – Befestigungsgrundriß, „Camp de 
Munster, ... du 26 May au 4 Juin 1757“, Kupferstich 
v. Le Rouge n. Schley, 1760, 11 x 17,5� € 175,–

601	 – Gesamtans., (Aufsicht), Kupferstich v. 
Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 150,–

602	 – TA., Dom, „L‘Eglise Cathedarle 

de Munster dediée St. Pauls“, Kupferstich v. 
Harrewyn, um 1724, 21 x 15,7 (H) � € 150,–
Westf. Picta, Bd. VIII, Nr. 218.

603	 MÜNSTERMAIFELD:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Münster im Meyfelt. B34“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10,5 x 14,5� € 175,–
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-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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604	 MÜNZENBERG:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Müntzenberg in der Wett. F13“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
8,5 x 14� € 250,–

605	 NAGYKANIZA (Kanizsa, Canischa, 
Canisia):  Gesamtans., darunter Erklärungen 
von 1 - 4, „Canisha“, Kupferstich (anonym) aus 
Wagner, Delineatio Provinciarum Pannoniae et .. 
b. Koppmayer, 1684, 16,4 x 31,5� € 250,–

606	 – Gesamtans., aus der Vogelschau, 
„Canischa. exp. 1600. 22. Octob.“, Kupferstich 
(anonym) aus Schauplatz Serenischer .. Heldentaten 
b. Paulus Fürst, 1685, 10 x 17,5 � € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalei Bela, Magyar 
Varrak, Bd. 1 Nagykaniza 1664 / 19/b.

607	 NAMUR (Namen / Nameur):  Gesamtans., 
über die Maas, „Namurcum. - Namur“, Kupferstich 
v. Johann Christian Leopold n. (F. B. Werner), um 
1730, 19 x 28,5 � € 350,– 
So nicht bei Marsch, Friedrich Bernhard Werner, 
S. 158 ff. (= Stadtansichten aus dem Verlag 
Leopold, Nr. 126) - Hier vorliegend aus der 1. 
Auflage im 1. Zustand vor der Nummerierung). 
- Im Himmel Spruchband mit Titel, rechts 
und links davon 2 Putti mit Erklärungen von 
1 - 32 (Bei Marsch 1-31). . Unter der Ansicht 
Stadtbeschreibung in lat. u. deutscher Sprache.

608	 NASSAU:  Gesamtans., m. Burg, 
darunter Vers, „Nassaw ahn der Lohn. E83“, 

Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 225,–

609	 NAUMBURG:  Gesamtans., 
„Naumburg“, Kupferstich (v. 2 Platten) v. Merian, 
um 1650, 12 x 49,5� € 350,–

610	 – Gesamtans., links Beschreibung, 
„Naumburg, Eine ihrer Jaehrlichen Petri Pauli 
Messe halber weith beruffene Statt an der Saale“, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 15 x 37 
� € 275,–

611	 – Gesamtans. Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 150,–

612	 NAUPLION (Nauplia / Nafplion)/
Peloponnes:  Gesamtans., „Napoli di Romania“, 
Kupferstich (anonym) b. Thomas Wiering in 
Hamburg, 1699, 8,5 x 13,3 � € 250,–
Nicht bei Fauser. Sehr seltener Kupferstich - 
Blick aus halber Vogelschau zum Ort.

613	 – Gesamtans., „Napoli di Romania“, 
Kupferstich (anonym) b. Thomas Wiering in 
Hamburg ? um 1700, 9 x 14,5 � € 200,–

Nicht bei Fauser. Sehr seltener Kupferstich - 
Blick aus halber Vogelschau zum Ort.

614	 – Gesamtans. (Aufsicht), mit Erklär-
ungen v. 1 - 6, „Napoli“, Kupferstich (anonym), 
1730, 12 x 16,3 � € 200,– 
Seltene Ansicht. - Altmontiert.

615	 NAVPAKTOS (Lepanto):  Gesamtans., 
„Lepanto“, Kupferstich (anonym) b. Thomas 
Wiering in Hamburg, 1699, 8,5 x 13,3 � € 200,–
Festung am Eingang zum Golf von Korinth.

616	 NEAPEL (Napoli / Naples):  VESUV:  
„De Mont Vesuve .. pre de Naples“, Kupferstich 
b. De Fer in Paris, 1702, 22,2 x 33 (Abb. nächste 
Seite) � € 250,–

617	 NECKARSULM:  Gesamtans., 
„Necker Ulm am Necker in Franken, woselbst 
eine Commendurey, dem Deutsche Deutschen 
Orde gehörig“, Kupferstich v. G. Bodenehr, um 
1720, 8,7 x 15,7 (Abb. nächste Seite)� € 300,–
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Fauser 9642. - Seltene Ansicht, da nur im 
Zusatzband von Bodenehrs „Europas Pracht und 
Macht“ erschienen.

618	 NEISSE (Nysa):  Befestigungsgrundriß, 
„Belagerung der Vestung Neiss 1758 angefangen den 
3. Oct. und aufgehoben den 6. Nov.“, mit Umgebung 
und Einzeichnung der Truppenstellungen, altkol. 
Kupferstich aus Kilian, Theatre de la Guerre, um 
1760, 18 x 26,5 � € 150,–
Oben franz. Kopftitel, unten Erklärungen in dt. 
und franz Sprache.

619	 – Darstellung d. „Belagerung...im Oct. 
A° 1758“, m. Beschiessung, Kupferstich aus 
Raspe (Ben Joachai), 1759, 9 x 16� € 150,–

620	 NEUBREISACH:  Gesamtans., 
„Novum Brisacum...“, Kupferstich v. Chovin n. 
Barbier aus Schoepflin, Alsatia illustrata, 1761,  
17 x 44,7	� € 190,–

621	 NEUBURG/Donau:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3� € 150,–

622	 – Umgebung:  „Domus recreationis 
prope Neoburgum. Lusthaus bey Neuburg“, 
Kupferstich aus Theatrum Danubi b. J. Wolff 
Erben, 1734, 18 x 29,3 � € 200,–
Schefold, bay. Schwaben, Nr. 47191; Nebehay/
Wagner, 736.4.

623	 NEUHÄUSEL (Nove Zamky):  GA 
aus halber Vogelschau, darunter Erklärungen von 
1 - 16, „Neuhaeüsel“, Kupferstich (anonym) aus 
Wagner, Delineatio Provinciarum Pannoniae et .. 
b. Koppmayer, 1684, 16,5 x 31,2 � € 300,–
Szalai / Szantai, Magyar Varak, Bd. II, Ersekujvar 
(1684/4); Zavadova, Nr. 390. - Seltene Ansicht, 
die Neuhäusel (Nove Zamky) vor der großen 
Belagerung 1685 zeigt.

624	 – GA aus halber Vogelschau, „Neu-
Haeusel“, Holzschnitt (anonym) aus Happel, 
Historische Kernchronik, dat. 1685, 8,6 x 14 
� € 150,–

625	 – GA aus halber Vogelschau, unten 
Erklärungen von A - M, „Neuheusel verloren A° 
1663. Widererobert A° 1685“, Kupferstich (anonym) 
aus Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. Paulus 
Fürst, um 1690, 10.5 x 17,5 � € 170,–
Nicht bei Nebehay / Wagner; Szalai Bela, Magyar 
Varak, Ersekujvar (1685) 2. Sehr seltene Ansicht.

626	 – Gesamtans., „Newhevsel“, Kupferstich 
b. Peeters, 1654, 10,2 x 26,5 � € 175,–
Nebehay/Wagner, Nr. 481.

627	 – Gesamtans., „Neuhausel. - Fortalitium 
Neuheusel ..“, teilkol. Kupferstich v. LS (= 
Lucas Schnitzer) aus Ortelius, H., Redivivus et 
Continuatus, 1665, 13,5 x 17,2 � € 200,–
Szalai / Szantai, Mayar Varak, Bd. II, Ersekujvar 
(1663/ 6; Nebeh.- W., Nr. 464; Fauser, Nr. 9732. 
- Blick auf die Festung aus halber Vogelschau. 
Vorne rechts 2 Soldaten.
628	 NEUMARCK und GOLLUP/Westpr.:  
Befestigungsgrundriß, „Oppidum Neumarck ad 
fluviam Drebnitz  ...A° 1655 occupat...“, daneben 
„Oppidum et Arx Gollup .. A° 1655“, Kupferstich 
(m. Barockbordüre) aus Pufendorf, 1729,  
27,5 x 33,5� € 150,–

629	 NEUMARKT/Opf.:  Gesamtans., 
„Neümarckt“, Kupferstich aus Ertl, Chur- 
Bayrischer Atlas, 1687, 8 x 14� € 150,– 
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630	 – Gesamtans., mit kurzer Beschreibung 
links, „Neumarck in der Oberen Pfaltz“, 
Kupferstich (anonym) v. Stridbeck oder Bodenehr, 
um 1720, 16 x 35,2� € 275,–

631	 NEURUPPIN:  Gesamtans., über 
den See, „Newen Ruppin“, Kupferstich v. Casp. 
Merian, 1652, 14 x 37,5� € 240,–

632	 NEUSTADT:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Newstadt in Hessen. F35“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14� € 175,–

633	 NEUSTADT/a. d. Orla:  Gesamtans., 
„Neustatt an der Orla“, Kupferstich v. Merian, 
1650, 9 x 32� € 150,–

634	 NIDDA:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Nidda in Hessen. F34“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 225,–

635	 NIEDERLANDE (Netherlands):  
STURMFLUT:  „Die erschreckliche Wasser - 
Fluth“ (1685 ?), Kupferstich v. a. von Henssberg 
aus Happel, Historische Kernchronik, 1682,  
17,3 x 24 � € 175,–
Dargestellt ist die Überflutung einer an einem 
Deich gelegenen Stadt. Zahlreiche Menschen 
versuchen sich zu retten oder anderen zu helfen.

636	 NIERSTEIN:  Umgebungskarte, m. 
Einzeichnung der Truppenstellungen, „Camp de 
Weinolsheim du 11 Juin 1736“, Kupferstich v. Le 
Rouge, 1741, 12 x 16 � € 175,–
Umgebung Nierstein m. Weinoldsheim, zeigt auch 
noch Oppenheim.

637	 NIJMEGEN (Nimwegen) / 
Gelderland:  Gesamtans., darunter Beschreibung, 
„Nimegen“, Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1730, 
15,5 x 28 � € 225,–
Fauser 9923. Selten, da nur im Zusatzband von 
Bodenehr‘s „Pracht und Macht“ erschienen.627
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638	 NOCERA/ Umbria:  Gesamtans., 
„Nocerra in Umbrien. F99“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6� € 175,–

639	 NOGRAD (Novigrad):  Gesamtans. 
darunter Erklärungen von 1 - 2, „Novigrad“, 
Kupferstich (anonym) aus Wagner, Delineatio 
Provinciarum Pannoniae et .. b. Koppmayer, 
1684, 17,5 x 31,5 � € 175,–
Nebehay/ Wagner, /94, Nr. 14. - Restauriert.

640	 NÖRDLINGEN:  Gesamtans., 
„Nördlingen in Schwaben. A22“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 200,–

641	 – Gesamtans., „Nördlingen“, Kupfer-
stich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 5,9 x 11,3 
� € 150,–

642	 – Gesamtans., mit Beschreibung links 
und rechts, Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 
16 x 38,5	� € 300,–

643	 NOTTULN:  APPELHÜLSEN:  
Befestigungsgrundriß, „Camp d‘Apelhusen, ... le 

25 May 1757“, Kupferstich v. Le Rouge n. Schley, 
1760, 11 x 17� € 200,–

644	 NOVO MESTO (Rudolphswerth):  
Gesamtans., über die Krka (Gurk). „Die Statt 
Rvodolphswert“, Kupferstich aus Valvasor, die 
Ehre des Herzogthums Crains, um 1689, 11,2 x 
14,5 	 € 150,–
Nebeh.- Wagner, Nr. 766 / Band 3. Text etwas 
durchscheinend.

645	 NÜRNBERG:  Befestigungsgrundriß, 
mit Einzeichnung wichtiger Gebäude, 
„Geometrischer Grundris Der Des Heiligen 
Römischen Reichs Freyen Stadt Nürnberg“, 
Kupferstich v. B. F. A. G. b. Seutter in Augsburg, 
1733, 52 x 58 � € 475,–
Fauser, 10099. - Zweite Fassung dieses Plans, der 
erstmalig 1733 erschien (Siehe Fauser Nr. 10098) 
- Sehr dekorativ, in den Ecken Erklärungsfelder 
und Kartuschen. - Allseitig angerändert.

646	 – Gesamtans., darunter Vers, 
„Nürnbergk. A29“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 250,–

647	 – BURG:  TA., Burg, rechts Blick auf 
die Stadt, darunter Vers „Nürmberger Burck. A33 
„, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 175,–

648	 – KRAFTSHOF:  Gesamtans., rechts 
oben Wappen, darunter Vers, „Krafftshof. Nürm. 
A44“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 175,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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649	 – NEUNHOF:  Gesamtans., links oben 
Wappen, darunter Vers, „Neunhof bey Nürmb. 
A34“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 200,–

650	 – SCHOPPERSHOF:  Schloßansicht, 
rechts Ziegelhütte, darunter Vers „Schoppershof 
Nür. A31“, Kupferstich aus Meisners Schatz-
kästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,– 

651	 OBERWESEL:  Gesamtans., übern 
Rhein, darunter Vers, „Ober Wesel am Rhein. 
D51“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 180,–

652	 OELS (Olesnica):  Gesamtans., 
darunter Vers,  „Ölsse in Schlesien. B39“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 175,–

653	 OFFENBURG:  BÜHL:  
Umgebungskarte, „Camp de Bihel du 3 au 
4 Septemb. (1734)“, m. Einzeichnung der 
Truppenstellungen, Kupferstich v. Le Rouge, 
1741, 13 x 17� € 150,–

654	 – UMGEBUNGSKARTE:  „Camp 
de Offenbourg du 6. au 7. Septembre 1734“, mit 

Einzeichnung der Truppenstellungen, Kupferstich 
v. Le Rouge, 1741, 12 x 17� € 150,–

655	 OPATIJA (Abazzia):  TA, „Closter 
St. Iacobi an dem [Meer]. Closter S. Jacopa per 
Murje“, Kupferstich aus Valvasor, die Ehre des 
Herzogthums Crains, um 1689, 12 x 14,8 � € 160,–
Nebeh.- Wagner, Nr. 766 / Band 3. Dekorative 
ansicht des Klosters St. Jakob (Opatija Sv. 
Jakova) in Opatija an der Adria.

656	 – TA, „Voloska“, Kupferstich aus 
Valvasor, die Ehre des Herzogthums Crains, um 
1689, 12 x 14,8 � € 150,–
Nebeh.- Wagner, Nr. 766 / Band 3. Ansicht von 
Volosko, heute ein Stadtteil von Opatija. Im 
Hintergrund Kastav. Verso Ansicht von Volavce.

657	 OPPENHEIM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Oppenheim am Rhein. D29“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,3 
� € 200,–

658	 – Gesamtans., darüber Erklärungen von 
1 - 3, Kupferstich v. Riegel, 1689, 5,8 x 11�€ 175,–

659	 ORADEA (Grosswardein):  GA aus 
halber Vogelschau, „Gros - Wardein“, Kupferstich 
(anonym) aus Wagner, Christlich- und Türkischer ... 
Geschichtsspiegel b. Koppmayer, 1687, 17,7 x 28,5  
� € 225,–
Nebeh.- W., Nr. 793. - Seltene Ansicht. Darunter 
Erklärungen von 1 - 6.

660	 ORANGE/Provence:  Gesamtans., 
Kupferstich v. Merian, 1657, 19 x 29 (Abb. nächste 
Seite)� € 175,–

661	 ORANIENBURG:  GA aus der 
Vogelschau, „Das Churfürstl. Hauß und 
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Lustgarten Bötzau, nun mehr genant Oranien 
Burgk“, Kupferstich v. Merian n. J.G. Memhard, 
1652, 23 x 31,5� € 200,–

662	 – TA., Schloß, „Facade du Palais Royal 
d‘ Orangebourg du cote du jardin ..“, Kupferstich 
n. Broebes b. Merz in Augsburg, 1733, 32 x 65  
� € 300,–
Drei Darstellungen auf einem Blatt. Oben: 
Seitenansicht des Schloßes (17 x 65), darunter 2 
weitere Ansichten (jeweils von separater Platte 
gedruckt) a) Orangerie (5,5 x 35) und b) Grundriß 
des Schlosses.

663	 ORIENT:  „Der Barbarische Pracht“. 
Kupferstich, 1685, 27 x 17,3 � € 175,–
Sultan auf dem Thron sitzend in einer Arkaden-
halle. Davor Menschenmassen. - Reste der 
gelöschten Schrift im Plattenrand zu erkennen. 
Mit dem Originaltext in Kopie.

664	 ORLEANS:  TA., Kathedrale, „La 
Superbe Eglise de Sainte Croix Cathedarle 
d‘Orleans ..“, altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. 
les freres le Blond (Orlean), um 1770, 21,5 x 34  
� € 200,–
Seitenansicht des Domes in Guckkastenart. Unter 
der Ansicht Legende in 8 Zeilen in franz. Sprache.

665	 OSTHOFEN:  Umgebungskarte, 
„Camp de Osthofen du 13 au 14 aoust 1734 et de 
Bermershem du 29 Aoust 1736“, m. Einzeichnung 

der Truppenstellungen, Kupferstich v. Le Rouge, 
1741, 12,5 x 16,5 � € 175,–
Die Karte zeigt das Gebiet: Westhofen bis 
Rheindürkheim, im Süden noch Niederflörsheim.

666	 OSTSEE (Baltic Sea):  SUND:  „Das 
A° 1658 den 1. Novemb. zwischen den Schweden 
und Holländern vorgegangene Seetreffen“, 
Kupferstich aus Happel, Historia Moderna, 1692, 
30 x 36� € 200,–
Blick von Norden auf den Sund aus der 
Vogelschau. Im Vordergrund die Seeschlacht im 
Jahr 1658, im Hintergrund (links die schwedische 
Küste), rechts die dänische Küste mit Blick vom 
Schloß Kronburg bis Kopenhagen.

667	 OTTWEILER/Saar:  TA., Schloß, 
darunter Vers, „Ottweiler Nassa. E89“, Kupfer-
stich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 225,–

668	 OUDENAARDE (Audenarde):  
Gesamtans., mit Darstellung der Eroberung 1708 
„Sieg bey Oudenartde A° 1708“, Kupferstich v. 
Corvinus n. Drentwelt b. J. Wolff in Augsburg, 
um 1720, 43 x 35 (H) � € 250,–
Prachtvoller Barockstich mit breiter Bordüre mit 
Allegorien. Oben mittig kleiner Befestigungs-
grundriß.

669	 OXFORD:  TA., Innenstadtansicht mit 
der Basilika, „Omnium Sanctrum - Basilica in 
Universite urbis Oxfordice. L‘Eglisede ..“, altkol. 
Kupferstich b. Engelbrecht in Augsburg, um 1730, 
18,5 x 31� € 175,– 

670	 PADERBORN:  Gesamtans. Kupfer-
stich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3 
� € 225,–

671	 – TA., Paderquelle, Kupferstich v. 
Fleischmann n. Rudolphi, 1714, 13 x 17,5� € 150,–
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672	 – ELSEN:  Gesamtans., rechts Schloß 
Neuhaus, „Aliso Romanus vulgo Elsen“, 
Kupferstich n. Rudolphi, 1714, 13 x 17,5� € 200,–

673	 PADUA (Padova)/Veneto:  Gesamtans., 
„La Cittá di Padua ..“, Kupferstich v. Salmon, 
1751, 13,5 x 21,5� € 275,–

674	 PALERMO/Sicilia:  Gesamtans., 
Kupferstich v. J. Stridbeck jun. um 1710,  
13,6 x 18,7 � € 200,–
Die seltene 1. Fassung dieser Ansicht bei 
Stridbeck. Noch ohne die Legende.

675	 PANNONHALMA (Martinsberg):  
Gesamtans., darunter Erklärungen von 1 - 4, 
„S. Martins-Berg in Nider Ungarn“, Kupferstich 
(anonym) aus Wagner, Delineatio Provinciarum 
Pannoniae et.. b. Koppmayer, 1684, 17 x 30,7€ 250,–

676	 – Gesamtans., „S. Martinsberg. verloren 
Ao 1594 Ao 1597 erobert“, Kupferstich (anonym) 
aus Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. 
Paulus Fürst, 1690, 10 x 17,5 � € 200,–
Nicht bei Nebehay / Wagner,.

677	 PAPA (Pappa)/b. Raab (Györ):  GA 
aus der Vogelschau, „Papa. 1597 erobert“, 

Kupferstich (anonym) aus Schauplatz Serenischer 
.. Heldentaten b. Paulus Fürst, 1690, 9 x 17  
� € 175,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Fauser, Nr. 10570; 
Varost, Ansichten von Papa, Nr. 16; Szalai / 
Szantai, Papa 1664 / 3 / b. - Sehr seltene Ansicht.

678	 – Gesamtans., darunter Erklärungen 
von 1 - 4, „Papa“, Kupferstich (anonym) aus 
Wagner, Delineatio Provinciarum Pannoniae et .. 
b. Koppmayer, 1684, 17 x 30,5� € 225,–

679	 PARCHWITZ (Prochowice):  
Gesamtans., i. Hgr. das Kloster Leubus, unter der 
Ansicht Erklärungen v. 1-6, „Parchwitz (Liegn.)“, 
altkol. Kupferstich n. F.B. Werner b. Homann 
Erben, 1737, 15,2 x 16,4� € 150,–

680	 PARIS:  Gesamtans., im. Vgr. Festzug, 
„Prächtiger Einzug deß Königs und der Königin in 
Frankreich so geschehen in Paris den 26 Augusti 
1660“, Kupferstich (v. 2 Platten) v. Merian aus 
Theatrum Europäum, 1663, 27 x 51,5� € 275,–

681	 – Gesamtans., im. Vgr. Festzug, 
„Prächtiger Einzug deß Königs und der Königin in 
Frankreich so geschehen in Paris den 26 Augusti 
1660“, Kupferstich (v. 2 Platten) v. Merian aus 
Theatrum Europäum, 1663, 27 x 51,5 � € 200,–
Am rechten Rand restaurierter und ergänzter 
Ausriß.

682	 – TA., Palais du Luxemburg., „Vue et 
Perspective du Palais d‘Orleans ou de Luxemburg 
a Paris“, Kupferstich b. Aveline in Paris, um 1740, 
32 x 50 � € 300,–
Nicht bei Fauser. Blick aus halber Vogelschau auf 
die Schloßanlage.

683	 – TA., Pont-Neuf, „Prosp. du Pont-Nevf 
et de Lisle du Palais...“, Kupferstich v. Merian, 
1655, 20 x 34,2� € 150,–

684	 – TA., Tuilerien., „Vue et Perspective 
du Palais des Tuilleries, du côte de la Cour“, 
Kupferstich b. Aveline in Paris, um 1740, 32 x 50  
� € 400,–
Nicht bei Fauser. Blick aus halber Vogelschau auf 
die Schloßanlage. - Restauriert.

685	 – ST. CLOUD:  Schloßansicht., „Veue 
du Château de Sr. Cloud ..“, Kupferstich b. Aveline 
in Paris, um 1740, 32 x 51,5 (Abb. nächste Seite) 
� € 300,–
Nicht bei Fauser.
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686	 – VERSAILLER PARK:  
Apollobrunnen, „Fontaine d‘Apollon dans les 
Jardins de Versailles .. „, Kupferstich v. Rochefort 
n. Girard b. Gilles De Mortain (Demortain)  in 
Paris, dat. 1714, 41,5 x 55 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich. 
Blick aus halber Vogelschau auf die Anlage mit 
Blick ins Hinterland.

687	 – VERSAILLER PARK:  
Enceladebrunnen, „Fontaine de l‘Encelade, dans 
dans un des Busquets des Jardins de Versailles 
.. „, Kupferstich v. Fonbonne n. Girard b. Gilles 
De Mortain (Demortain)  in Paris, dat. 1714,  
41,5 x 55 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich. 
Blick aus halber Vogelschau auf die Anlage.

688	 – VERSAILLER PARK:  Fontaine, 
„La Fontaine de l‘Obelisque, y-devant nommée la 
Salle des festins, ou la Montagne d‘eau, est placée 
dans un des Bosquets des Jardins de Versaille, 
...“, Kupferstich v. Maurice Baquoy n. Mrtin b. 
Gilles De Mortain (Demortain)  in Paris, um 1715,  
41 x 54 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich mit 
Darstellung der Brunnenanlage.

689	 – VERSAILLER PARK:  ILE ROYAL, 
„L‘Isle Royale, dans une des Bosquets  des Jardins 
de Versailles .. „, Kupferstich v. Fonbonne n. 
Delamonce b. Gilles De Mortain (Demortain)  in 
Paris, um 1715, 39 x 53,5 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich. 
Aufsicht auf die Brunnenanlage.

690	 – VERSAILLER PARK:  Kolonnade, 
„La Colonnade, dans un des Bosquets  des 

Jardins de Versailles .. „, Kupferstich v. Scotin n. 
Delamonce b. Gilles De Mortain (Demortain)  in 
Paris, um 1715, 42 x 55 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich der 
kreisförmigen Anlage (Durchmesser 32 Meter) im 
Park von Versailles.

691	 – VERSAILLER PARK:  
Neptunsbrunnen, „Bassin de Neptune, vu du coté 
du Midy. Cette grande Piece d‘Eau est ornée de 22 
beaux Vases de metail, du dessein de M.le Brun 
..“, Kupferstich v. Daigremont n. Girard b. Gilles 
De Mortain (Demortain)  in Paris, dat. 1714,  
37 x 53,5 � € 350,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich mit 
Darstellung der gesamten Brunnenanlage.

692	 – VERSAILLES:  Gesamtans., „Vue 
et Perspective du Chateau de Versailles, du cote 
de la Cour. Dediée au Roy“, Kupferstich n. u. v. 
Menant b. Demortaine, um 1716, 32 x 57 � € 450,–

Nicht bei Fauser. - Blick von einem erhöhten 
Standort auf das Schloß.

693	 – VERSAILLES:  Gesamtans., „Veue 
générale de la Ville et du Château de Versailles“, 
Kupferstich b. Aveline in Paris, um 1740, 31,5 x 51 
� € 450,–
Nicht bei Fauser. - Blick von einem erhöhten 
Standort auf die Schloß und Stadt. Unter der 
Ansicht Erklärungen von 1 - 31.
694	 – VERSAILLES:  Schloßansicht, „Vue 
et Perspective du Château de Versailles, du côte 
de l‘Orangerie“, Kupferstich n. u. v. P. Menant b. 
Gilles De Mortain in Paris, um 1715, 32,3 x 57,3 
� € 400,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Barockstich. 
Blick von einem erhöhten Standort auf die 
Schloßanlage und Orangerie.

695	 – VERSAILLES:  Schloßansicht, „Vûe 
et perspective du Château Royal de Versailles, du 
côte de l‘Entrée“, Kupferstich b. Aveline in Paris, 
um 1740, 34 x 51 � € 450,–
Nicht bei Fauser. - Blick von einem erhöhten 
Standort auf die Schloßanlage. Im Vordergrund 
ein prächtiger Mehrspänner mit Eskorte.

696	 – VERSAILLES:  TA., Schloß, „Vue 
de Chateau de Versailles du cote des Jardins.“, 
altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. Daumont oder 
Chereau in Paris, um 1770, 24,5 x 36,5 � € 160,–
Dekorative Ansicht der Gartenfront des Schlosses 
Versailles; etwas fleckig, wenige Einrisse in den 
breiten Rändern sonst gut erhalten.
697	 – VINCENNES:  Gesamtans., 
„Vincenes. - Veue et Perspective en générale du 
Chateau Royal de Vincenes du côté du Parc a une 
liue de Paris“, Kupferstich b. Aveline in Paris, um 
1740, 32 x 51,5 � € 450,–
Nicht bei Fauser. - Prachtvoller Blick aus halber 
Vogelschau auf die Schloßanlage.
698	 PARMA/Emilia Romagna:  
Gesamtans., „La Cittá di Parma ..“, Kupferstich v. 
Salmon, 1751, 14 x 21,5� € 180,–
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699	 PERLEBERG:  Gesamtans., 
„Perleberck“, Kupferstich v. Merian, 1652,  
14,5 x 38 � € 165,–

Am Lager auch ein Exemplar mit einem 
restaurierten Wurmloch. Preis: 125.- Euro.

700	 PERU:  CUSCO (Cuzco):  GA aus 
der Vogelschau, darunter Vers, „Cusco in West 
Indien“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 15� € 175,–

701	 PESARO/Marche:  Gesamtans.,  
„Pezaro in Piceno. G18“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

702	 PETRONELL:  TA., Schloß, 
„Schloss Petronell. Mit ihrem angehörigen als 
Mayerhoffgarten und ein Theil des Thiergartens 
ihro Gräfflichen Exelentz Herrn Grafen von 
Abensperg und Traun ob. Landmarschalchen 
zugehörig.“, Kupferstich v. Merian aus 
Topographie Österreich, 1656, 23,5 x 35 � € 150,–
Nebehay-Wagner 407/II/2; die ältenste gedruckte 
Ansicht des Schlosses Petronell an der Donau 
mit zahlreichen „Fundamenter der Alten Statt 
Carnunta [Carnuntum]“ in der Darstellung, aus 
dem zweiten Anhang von Merian, M.: „Topographia 
Provinciarum Austriacaru(m), Austriae Styriae, 
Carinthiae, Carniolae, Tyrolis etc“, mit Legende 
1-30 oben rechts; guter Abdruck.

703	 PHILIPPSBURG:  Gesamtans., 
„Filisburgo, o‘ Philisbourg“, Kupferstich v. 
Coronelli, 1708, 12,5 x 18 � € 225,–
Nicht bei Fauser und Schefold. Seltene Ansicht. 
Im Himmel eine kleine Wurmspur.

704	 PILSEN (Plzen)/Böhmen:  GA aus 
der Vogelschau, Kupferstich v. Merian, 1650,  
20 x 32,5� € 175,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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705	 PINEROLO/Piemonte:  Gesamtans., 
„Pignerol“, Kupferstich v. Merian, 1657, 18,5 x 28
� € 225,–

706	 PIRNA:  Befestigungsgrundriß, 
„Grundriß der Stadt und Vestung Sonnenstein, 
nebst der Attaque .. welche vom 3. bis zum 
5. Septembere A 1758 gedauert,..“, altkol. 
Kupferstich b. Raspe, um 1760, 17,5 x 30 �€ 150,–
Oben links Insetansicht der Festung Sonnenstein 
(6 x 14).

707	 – Gesamtans., üb. die Elbe, „Pirnau“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 19 x 50,5� € 300,–

708	 PLAUEN/Vogtl.:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Merian, 1650, 18,5 x 50,5� € 200,–

709	 – Gesamtans., darunter Vers, „Plawen 
in Voigtlandt. B7“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 150,–

710	 PLÖN:  GA aus der Vogelschau, 
darunter Vers, „Plon in Holstein. B63“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5� € 175,–

711	 POEL:  GA aus der Vogelschau, „ Die 
Insul Pölen, nahe bey der Statt Wismar liegent 
.. 1675 ..“, Kupferstich aus Theatrum Europäum, 
1677, 25 x 37 � € 175,–
Westorientierte Darstellung der Insel aus der 
Vogelschau mit Benennung der Orte.

712	 POMMERSFELDEN/Ofr.:  Schloß 
Weissenstein, Sala Terrena, 2 Blatt, „Prospect 
der Sala terrena gegen den Garten“ und „... von 
Seithen des Eingangs“, Kupferstich v. I.G. Pintz n. 
S. Kleiner, 1738, je 17 x 39,5 � € 300,–
Thieme - B. XX, 452 ff. - Blatt 13 u. 14 der berühmten 
Folge. Schöne und breitrandige Blätter.

713	 POSEN (Poznan):  Gesamtans., 
darunter Vers, „Posnania in Polen. B91“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 175,–
714	 POTSDAM:  TA., Stadtschloß, 
„Potsdam, du cote de l‘Entree“, Kupferstich aus 
Toland, Relation des Cours de Prusse, 1706,  

11,5 x 18 � € 225,–
Nicht bei Berndt und Drescher/Kroll; Giersberg/
Schendel, Potsdamer Veduten, S. 24 und Abb. 31. 
- Seltene und sehr frühe Ansicht von Potsdam. - 
Blick auf die Eingangsseite des Schlosses, im Hgr. 
die Havel. Zeigt das Stadtschloß vor dem Umbau 
durch Knobelsdorf.

715	 – FAHRLAND:  Blick auf Schloß 
und Park aus halber Vogelschau, „Fahrland“, 
Kupferstich n. Broebes b. I. G. Mertz, 1733,  
31 x 47� € 300,–
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 677 und Abb. - 
Unten rechts mit Tafel „35“ bezeichnet.
716	 PRAG (Praha):  Gesamtans., darunter 
Vers, oben links Wappen, „Univers. Praga. C12“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 190,–
717	 PRENZLAU/Uckerm.:  Gesamtans., 
„Prentzlow“, Kupferstich v. Merian, 1652,  
14 x 37,5� € 220,–
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718	 PYLOS (Pilos / Navarino)/Peloponnes:  
GA aus der Vogelschau mit der Umgebung und 
Darstellung der Belagerung durch die Venetianer 
1686, Kupferstich v. Koppmayer, 1687, 17 x 26,5  
� € 200,–
Nebeh.- W., Nr. 793. - Unter der Ansicht 
Erklärungen von A - G.

719	 – Gesamtans., (Aufsicht vom Meer 
aus), „Alt Novarno oder Zonchio“, Kupferstich v. 
Koppmayer, 1687, 19 x 28 � € 250,–
Nebeh.- W., Nr. 793.

720	 – Gesamtans., „Navarino“, Kupferstich 
v. Merian aus Theatrum Europäum, 1691,  
14,3 x 32,5 � € 175,–
Fauser, Nr. 9586 - Altmontiert.

721	 – Gesamtans., „Navarino“, Kupferstich 
(anonym) b. Thomas Wiering in hamburg, 1699, 
8,5 x 13,3 � € 200,–
Sehr selten.

722	 QUEDLINBURG:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Quedlinburg in Sachsen. B12“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15� € 175,–

723	 RAGUHN und JESSNITZ:  2 
Gesamtansichten auf 1 Blatt, Kupferstich (m. 
Bordüre) aus Beckmann, 1710, 33 x 43,5� € 425,–

724	 RAIN/b. Straubing:  Schloßansicht, 
„Schloß Rhain, wie solches von Aufgang gegen 
Nidergang anzusehen ist“, Kupferstich v. Wening, 
1726, 23 x 34� € 180,–

725	 RAIN/Lech:  TA, Darstellung des 
Lechüberganges der Alliierten im Jahr 1648, 

Kupferstich v. Merian n. Corn. von den Busch aus 
Theatrum Europäum, 1652, 22,3 x 33,9� € 150,–

726	 RAPPOLTSWEILER:  Gesamtans., 
darunter Erklärungen, „Rappoltivilla Versus 
Orient“, kol. Kupferstich aus Schoepflin, Alsatia 
illustrata, 1761, 16 x 42 (Abb. nächste Seite) 
� € 200,–

727	 RATHENOW/Havel:  Gesamtans., 
„Rattenaw“, Kupferstich v. Merian, 1652, 12 x 35 
(Abb. nächste Seite)� € 175,–
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 1638. Wüthrich, 
Bd. 3, Theatrum Europäum, Bd. 2 /21.

728	 RATZEBURG:  Befestigungsgrundriß, 
„Die ausgebrandte Stadt Ratzeburg“, Kupferstich 
(anonym), um 1700, 15 x 25(Abb. nächste Seite) 
� € 175,–
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729	 RAUDTEN/Krs. Steinau a.d. Oder:  
Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1 - 3, 
„Ravden“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner b. 
Homann Erben, 1738, 12,3 x 15,4� € 150,–

730	 REES:  HAFFEN - MEHR:  
Umgebungskarte, „Plan der Action bey Meer 
ohnweit Rees .. den 5. August 1758 ...“, altkol. 
Kupferstich b. Raspe, um 1760, 17 x 30,5 �€ 150,–
Gebiet Mehr-Rees mit schematischer 
Einzeichnung der Truppenstellungen.

731	 REGENSBERG/Kt. Zürich:  
Gesamtans., darunter Vers, „Regenspurg im 
Züricher gebiet. C 79“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

732	 REGENSBURG:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Regen-spurg.  A5“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5 � € 200,–

733	 – KRÖNUNG FERDINAND IV:  
„Abbildung wie ihro Königliche May. zu 
Hungaren und Böhmen Ferdinandvs IV zum 
Römischen König erwehlt .. Regenspurg den 
18. Junii Anno 1653“, Kupferstich v. Merian aus 
Theatrum Europäum, 1663, 25 x 25,5 � € 150,–
Mit 3 Darstellungen auf einem Blatt.

734	 REICHENBERG (Liberec)/Böhmen:  
SCHLACHT 1757:  „Plan de L‘Action de 
Reichenberg .. Le 21 Avril 1757“, altkol. 

Kupferstich v. Schley n. Oebschellwitz b. Pierre 
de Hondt, 1758, 24 x 32 � € 150,–
Umgebungskarte mit schematischer Einzeichnung 
der Truppenstellungen im Jahr 1757. Mit Kopftitel 
in franz. Sprache. Darunter Erklärungen in franz. 
Sprache von A - N und I - V.

735	 REICHENBERG/b. St. Goarsh.:  
Gesamtans., m. Schloß, darunter Vers, 
„Reichenberg. Gr. Catzen. F44“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 150,–

736	 RENDSBURG:  Befestigungsgrundriß, 
„Grundtriß der Stadt Rendsburg mit seinen 
belägerung und Wercken. Anno 1645.“, Kupferstich 
aus Danckwerth, 1652, 21,5 x 28 � € 175,–
Links oben Titelkartusche, unten kleine 
Darstellung d. Belagerung im Jahr 1645.

737	 – Gesamtans., darunter Vers, 
„Reinholdsburg in Holstein. B62“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5 
� € 200,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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738	 – Gesamtans., darunter Erklärung in ital. 
Sprache, „Reinkoldsbvrgh“, Kupferstich n. Valegio 
aus Lasor a. Varea, Universus, 1713, 8,5 x 13�€ 150,–

739	 REUTLINGEN:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3� € 150,–

740	 R H E D A - W I E D E N B R Ü C K :  
Befestigungsgrundriß, „Camp de Rheda, ... du 12 
au 18 du Mois de Juin 1757“, Kupferstich v. Le 
Rouge n. Schley, 1760, 11 x 17,5� € 225,–

741	 RHEINBERG:  Gesamtans.(Aufsicht), 
darunter Vers, „Berg am Rhein. D45“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15 € 150,–

742	 RHEINFELDEN:  Gesamtans., unten 
rechts kleiner Grundrißplan v. Rheinfelden, 
Kupferstich v. Merian, 1663, 21,5 x 33,3� € 300,–

743	 – Gesamtans., darunter Erklärungen 
von 1 - 5, Kupferstich v. Riegel, um 1690, 6 x 11 
� € 175,–

744	 RHEINZABERN:  Umgebungskarte, 
mit Einzeichnung der Truppenstellungen, „Camp 
de Rhinzabern du 19 au 20 Aoust“ (1734), 
Kupferstich v. Le Rouge, 1741, 12,5 x 16,5�€ 150,–

745	 RHENS:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Reens am Rhein. D23“, i. Hgr. Stolzenfels, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 225,–

746	 RHODOS (Rodos):  GA aus halber 
Vogelschau, „Rhodvs“, Kupferstich aus Müller, 
Peregrinus in Jerusalem, 1729, 13,7 x 17 � € 150,–
Selten !

747	 – TA., Hafenansicht, mit dem „Il 
Maraviglioso Colosso di Rodi  ..“, Kupferstich aus 
Salmon, Lo statu presente .. 1738, 17 x 27,7 € 150,–

748	 RIGA:  Befestigungsgrundriß, unten 
links Erklärungen, „Riga Wie es A° 1700 aus 
dem Polnischen Lager commuicirt worden“, 
Kupferstich aus Bodenehr, Force de Europe, um 
1720, 15,7 x 20 � € 175,–
Fauser 11793. - Aufnahme von Südwesten her, 
i. Vgr. noch die Koberschanze. Im Plan die 
wichtigen Gebäude dargestellt.

749	 – Befestigungsgrundriß, (mehr eine 
Vogelschau), „Die Stadt Riga mitt Ihrem 
Vorstaetten und projectirten Wercken“, 
Kupferstich aus Bodenehr, Force de Europe, um 
1720, 16 x 20 � € 175,–
Fauser 11799. - Aufnahme von Nordosten her, 
links und rechts 2 kleine Kartuschen. Im Plan die 
wichtigen Gebäude dargestellt.

736

737

738

739

740

741

746

747

748

749

742

743

744

745



68 

WEIHNACHTSANGEBOTE

750	 – Gesamtans., darunter Vers, oben links 
Wappen, „Riga in Lieflandt“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 200,–

751	 RINTELN:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Rintelia Universitet. B 24“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 225,–

752	 ROCHLITZ:  Gesamtans. Kupferstich 
v. Merian, 1650, 18,5 x 51� € 175,–

753	 ROM (Roma) / Lazio:  TA., 
Collosseum, „Anfiteatro Flavio, comunemente 
detto Colosseo Romano“, Kupferstich n. u. v. 
G. Vasi aus Raccolta delle piu belle Vedute .. Di 
Roma, um 1770, 21,5 x 32� € 200,–

754	 – TA., Farnese (Piazza), „Fontes ad 
Aream Principis Farnesy. - Beede Fontanen auf 
dem Plaz Farnese“, Kupferstich v. J. Franck aus 
Sandrart, Romae antiquae et novae theatrum, um 
1685, 19 x 30� € 275,–

755	 – TA., Kirchen, St. Carlo di Corso, „A 
view of St. Carlins Church at the four Fountaines at 
Rom. - Vue de ..“, altkol. Kupferstich b. Engelbrecht 
in Augsburg, um 1740, 19 x 31 � € 225,–
Sehr selten! - Links die Kirche.

756	 – TA., Palazzo Pontificio, Kupferstich n. 
Specchi b. Rossi, um 1665, 21,5 x 32� € 275,–

757	 – TA., Palazzo Sapienza (Verso la Piazza 
della Dogana), altkol. Kupferstich b. Engelbrecht 
in Augsburg, um 1740, 17 x 29 � € 225,–
Selten! - Unter der Ansicht Erklärungen in lat. 
und deutscher Sprache.

758	 – TA., Porta Pertusa, dahinter der Turm 
des Giovanni, Kupferstich b. Vasi, um 1750,  
18,3 x 29,2 � € 200,–
Zu Giuseppe Vasi (Corleone 1710 - 1782 Rom) und 
seinen röm. Ansichten siehe Nagler XXII, 171 ff. - 
Dek. Ansicht von dem Stadttor „Porta Pertusa“.

759	 – TA., Römischer Turnierplatz, „Röm. 
Reichs-Turnier“, Kupferstich, um 1700, 20 x 33,5 
� € 180,–
Turnierszene mit vielen Beteiligten.

760	 – TA., Villa Mattei, „Casino di Villa 
Mattei sur Monte Celio“, Kupferstich n. u. v. G. 
Vasi aus Raccolta delle piu belle Vedute .. Di 
Roma, um 1770, 19,7 x 33� € 200,

761	 – UMGEBUNG:   Ruine einer 
Burganlage, Kupferstich v. F. E. Weirotter, um 
1765, 15,4 x 21,5 � € 150,–
Unten, in der MItte im Plattenrand: F.E. Weirotter 
fecit (1730 - 1771). - Sehr schönes Druckbild und 
breitrandig. - Aus der Folge Bruchstücke alter 
Gebäude in und um Rom (wohl 1. Folge, Blatt 9).

762	 – UMGEBUNG:  „Montagne près de 
Rome“ (Berg in der Nähe von Rom), Kupferstich 
v. J. Hemery n. Fr. Foschi b. Noel, um 1770,  
17,6 x 26,2 � € 320,–
Zeigt einen Berg mit Hütte und Kloster, im 
Vordergrund ein Jäger mit Hund und ein 
Bauernpaar mit einem Esel. Sehr schönes, 
stimmiungsvolles Blatt. - Selten.

763	 – UMGEBUNG:  TA., Ruine einer 
Kirche mit Rundturm  am Fluss (Tiber?), links 
eine Brücke, Kupferstich v. Weirotter, um 1765, 
14,5 x 21,7 � € 180,–
Unten, in der MItte im Plattenrand: F.E. 
Weirotter fecit. - Sehr schönes Druckbild und 
breitrandig. Blattgr.:  35,4 x 25,5 cm. Aus der 
Folge Bruchstücke alter Gebäude in und um Rom 
(wohl 1. Folge, Blatt 5).
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764	 ROMAINMOTIER/Kt. Waadt:  
Gesamtans., „Romamostia. Romanostier“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 23,7 x 32 � € 150,–
Fauser 11987.

765	 ROSBACH v. d. Höhe:  UMGEBUNGS-
KARTE:  „Bataille de Rosbach“, Kupferstich v. 
anonym, um 1760, 8,4 x 13,2 � € 150,– 
Rechts Erklärungen in französischer Sprache. - 
Allseitig knapprandig.

766	 ROSENHEIM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Rosen=heim in Bayren. A16“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14 
� € 200,–

767	 ROSHEIM:  Gesamtans., darunter 
Erklärungen von 1 - 9, „Rosheim Versus Orient“, 
Kupferstich v. Weis aus Schoepflin, Alsatia 
illustrata, 1761, 15,5 x 42� € 150,–

768	 ROSTOCK:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Wißmar in Megkelburg. B57“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5  
� € 150,–
Die Ansicht irrtümlich als Wismar bezeichnet.

769	 ROTENBURG/Fulda:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Rotenburg in Heßen. F42“, 

Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15	�  € 150,–

770	 ROTHENBURG/Tauber:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Rotenburg an der Tauber. A75“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 275,–

771	 – Gesamtans., über der Ansicht 
Erklärungen v 1 - 4, Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 200,–

772	 – Gesamtans., links Laomedon, rechts 
Iolaus, „Rothenburg an der Taub“, Kupferstich 
aus Der reisende Chineser, 1732, 13 x 16,4 € 475,–
Sehr selten!

773	 ROTTWEIL:  Gesamtans., „Rotwyl“, 
Kupferstich v. Riegel, um 1690, 6 x 11� € 200,–

774	 ROUEN/Norm.:  Gesamtans., 
„Rothomag. Rouen“, altkol. Kupferstich v. Joh. Chr. 
Leopold n. (J.B. Werner), um 1720, 19,5 x 28 € 250,–
Marsch, Friedrich Bernhard Werner, S. 158 ff. 
(= Stadtansichten aus dem Verlag Leopold, Nr. 
165) - Hier vorliegend aus der 1. Auflage im 1. 
Zustand vor der Nummerierung). - Im Himmel 
Spruchband mit Titel, rechts und links davon 2 
Putti mit Erklärugen von 1 - 14. Unter der Ansicht 
Stadtbeschreibung in lat. u. deutscher Sprache.

775	 ROVERETO/Trentino:  Gesamtans., 
„Rovereid oder Roveredo. Im Tyrol. Eine halbe 
Tag-Reyse von Trento gelegen.“, Kupferstich v. 
Stridbeck, um 1715, 16 x 26 (Abb. nächste Seite) 
� € 225,–
1. Fassung dieses Blattes, noch ohne Nummerierung. 
Links und rechts Stadtbeschreibung.

776	 RÜGEN:  PROSNITZER SCHANZE:  
Die Prosnitzer Schanze mit Blick auf Rügen „Der 
Pass Neu Fehr zwische der Insul Rügen u. d. Stadt 
Stralsund“, Kupferstich aus Bodenehr, Force de 
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Europe, um 1720, 15 x 22,5 � € 175,–
Fauser,Nr. 9712. - Unter der Ansicht Beschreibung 
in 5 Zeilen.

777	 R Ü L Z H E I M / b . L a n d a u :  
Umgebungskarte, mit Einzeichnung der 
Truppenstellungen, „Camp de Rhiltzheim du 19 
au 21 Aoust (1734)“, Kupferstich v. Le Rouge, 
1741, 12,5 x 16,5� € 150,–

778	 RÜSSELSHEIM:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Rüsselsheim am Mayn. A56“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 200,–

779	 – Gesamtans., darunter kurze Beschreib-
ung, Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 7 x 19,4 
� € 175,– 
Selten, da nur im Nachtragsband von Bodenehr‘s 
„Europas Pracht und Macht“ erschienen.

780	 SAALFELD:  Gesamtans., „Salfeldt“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 21 x 32� € 225,–

781	 SAALFELD (Zalewo):  Gesamtans., 
i. Vgr. die Straße n. Königsberg, Kupferstich 
aus Hartknoch, Alt- u. Neues Preussen. 1684,  
12,6 x 15,7 � € 250,–
Auf der Rückseite noch eine Ansicht von Hoehnstein.

782	 SAARBRÜCKEN:  TA., Schloß 
Philipsbronn, „Philipsbronn Nass: E88“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,7 x 14,2 (= ehemaliges Schloß Wanborn).€ 150,–

783	 SAARBURG:   „Sarburg. Trierisch. 
D66“, darunter Vers, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,–

784	 – Gesamtans. kol. Kupferstich v. Riegel, 
1690, 6 x 10,6� € 225,–

785	 SAARLOUIS:  Befestigungsplan, am 
linken Rand kurze Beschreibung, Kupferstich aus 
Bodenehr, Force de Europe, um 1720, 15,8 x 24,7 
� € 175,–

786	 SAINT-AMAND-LES-EAUX / 
Deptm. Nord-Pas-de-Calais:  Kloster Saint-
Amand, „Conspectus inclyti Monasterii Sancti 
Amandi in Belgio“, Kupferstich v. P(ierre) 
F(rancois) Giffart aus Mabillon, Annales ordinis 
S. Benedicti, um 1705, 29 x 41� € 225,–

787	 SALZBURG:  MIRABELL:  Grund-
rissplan, „Gantzer Grundriß des Hoch=Fürstl. 
Gebäudes zu Mirabell in Saltzburg.“, Kupferstich 
v. Corvinus n. Danreiter, um 1735, 21 x 31,5  
� € 180,–
Nebehay-Wagner 131/III/10. Detailreicher Plan 
des Schlesses Mirabell mit legende A-I unterhalb 
der Darstellung.
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788	 SALZWEDEL/Altmark:  Gesamtans., 
„Saltzwedel“, Kupferstich v. Gericke n. Betzold, 
dat. 1753, 16,5 x 39,8 � € 450,–
Nicht bei Fauser. - Sehr schöne Gesamtansicht, 
im Himmel mit Spruchband und Erklärungen am 
rechten unteren Rand.

789	 SAN ILDEFONSO/ b. Segovia:  Park. 
„Vue du Jardin de St Ildephonse, en Espagne, 
prise à droite.“, Kupferstich (Guckkasten) b. 
Chereau in Paris, um 1770, 22 x 38,5 � € 180,–
Zeigt wohl den den Garten des Palacio Real La 
Granja de San Ildefonso, Sommerresidenz der 
spanischen Königsfamilie. Liegt in Segovia, 
nördlich von Madrid. Doubliert.

790	 SAN SEBASTIAN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „St: Sebastian. H7“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5 
� € 150,–

791	 SATU MARE (Zatmar):  Gesamtans., 
im Himmel mit einer Kometendarstellung 
(1662), „Zatmar in Ober Hungeren „. Kupferstich 
(anonym) aus Schauplatz Serenischer .. 
Heldentaten b. Paulus Fürst, 1685, 9,7 x 17,5 
� € 150,–

792	 S C H A F F H A U S E N :  
Befestigunggrundriß, m. wichtigen Gebäuden, 
links u. rechts Beschreibung, Kupferstich aus 

Bodenehr, Force de Europe, um 1720, 14,5 x 34 
� € 175,–

793	 – RHEINFALL:  Ansicht mit Schloß 
Laufen, Kupferstich v. Merian aus Archontologia, 
1694, 19,5 x 28� € 175,–

794	 SCHÄRDING:  Gesamtans., übern Inn, 
mit kurzer Beschreibung links, „Schaerdingen“, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, 1721, 15,2 x 30,7  
� € 220,–
Vergl. Nebehay-Wagner 105/I/146 (dort die 
Ausgabe bei Kilian).

795	 SCHERMBECK:  Befestigungs-
grundriß, „Camp de Schermbeck, ... le 21 May 
1757“, Kupferstich v. Le Rouge, 1760, 11 x 17,5 
� € 200,–

796	 S C H I L L I N G S F Ü R S T / M f r . :  
Gesamtans., darunter Vers, „Schillingsfürt 
com. Hohenl. A77“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

797	 SCHLESWIG:  Befestigungsgrundriß, 
„Grundtriß der stadt Sleßwieg Anno 1649“, 
Kupferstich n. Meyer aus Danckwerth, 1652,  
42,5 x 30 (H) (Abb. nächste Seite)� € 300,–
Insgesamt 3 Darstellungen auf einem Blatt. 
Der Plan von Schleswig in der oberen Hälfte, 
darunter Umgebungskarte, die das Dannewerk 
zeigt. Darin integriert ein kleiner Grundriß der 
Stadt Schleswig im Jahre 1154. - Linker Rand 
restauriert und angerändert.

798	 – Gesamtans., über die Schlei, links 
Gottorf, darunter Vers, „Schleswick. in Cimbria. 
B78“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 200,–

799	 – Gesamtans., v. erhöhtem Standort aus, 
„Slevicvm“, Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. 
Varea, Universus, 1713, 8,5 x 13 (Abb. nächste 
Seite)� € 175,–
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800	 – Gesamtans., Kupferstich aus 
Schauplatz d. 93 Städte, 1746, 12,5 x 16 � € 300,–
Sehr seltene Ausgabe b. Deer in Leipzig. 
Die Ansicht plattengleich mit dem reisenden 
Chineser, jedoch mit neuer Paginierung (oben 
mittig Nr. 77).

801	 – GOTTORF:  Schloßansicht, daneben 
Ansicht v. Schloß Lichtenberg/Odenwald, darüber 
Stammbaum von „Friedrichder erste Churf. Zu 
Sachsen, der Grossmüthige“, Kupferstich v. J. S. 
(d.i. J. Schweizer) aus Tacke, Ceder-Baum, 1662, 
38 x 24 (H)� € 350,–

802	 SCHLITZ:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Schlitsee. A78“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 175,–

803	 SCHLÜCHTERN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Schlichter am Vogelsberg. F61“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14	�  € 175,–

804	 SCHMITTEN:  OBERREIFENBERG:  
TA., Schloß, darunter Vers, „Reiffenberg. F 18“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 15� € 225,–

805	 SCHNEEBERG/Erzgeb.:  Gesamtans., 
„Schneberg“, Kupferstich v. Merian, 1650,  
20,5 x 41� € 150,–

806	 SCHÖNEBECK/Elbe:  Gesamtans., 
über die Elbe, Kupferstich v. Merian, 1653,  
15 x 38� € 150,–

807	 SCHONGAU:  Gesamtans., mit kurzer 
Beschreibung links, „Schongaw am Lech. 3 Meyl 
oberhalb Landsberg gelegen“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 16,3 x 27� € 225,–

808	 SCHOTTLAND (Scotland):  SCHOTT-
ISCHE STÄDTE:  Sammelblatt mit 11 Ansichten, 
„Views of the principal Towns and castles in 
Scotland“, Kupferstich v. Seale aus Tindal/Rapin‘s 
History of England, um 1745, 34 x 45�  € 200,–
Dargestellt sind die Städte Edingburg und Sterling 
(je 8,5 x 22,5 cm.). sowie Aberdeen, Sterling castle, 
Glasgow, Channary Town in Ross, Edingburg 
Castle, St. Andrews, Dunotyr Castle in Merns, the 
Bass und Montrose. (8,5 x 13, 5 - 17 cm.).

809	 SCHWALMSTADT:  TREYSA:  
Gesamtans., darunter Vers, „Treisa in Heßen. F 
89“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,5� € 150,–

810	 – ZIEGENHAIN:  Befestigungs-
grundriß, darunter Vers, „Ziegenhain in Hessen. 
F 21“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 15� € 150,–

811	 – ZIEGENHAIN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Ziegenhain in Hessen. F 22“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 150,–

812	 SCHWEDT/Oder:  Gesamtans., m. 
Schloß, „Schweet“, Kupferstich v. Merian, 1652, 
13,5 x 37,5� € 150,–
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813	 SCHWEIDNITZ (Swidnica):  
Befestigunggrundriß, 2 Detailpläne „Die 
Jauernicker Sternschanze und dagegen geführte 
Laufgraben“, „ Grundris der Minen Gaenge des 
Forts No. 2 nebst den Globes de Compression und 
Minen der Belagerten“, Kupferstich, um 1770, 30 
x 29,1 u. 20,2 x 34,3 � € 190,–
Kleiner hinterlegter Einriß bedingt durch frühere 
Längs- u. Querfaltung. Verso gestempelt. - Zwei 
sauber erhaltene Detailpläne.

814	 – UMGEBUNGSKARTE:  „Plan der 
Vestung Schweidnitz nebst der Kayserl. Königl. 
Attaque A° 1757“, altkol. Kupferstich b. Raspe, 
um 1760, 22 x 37 � € 150,–
Mit schematischer Einzeichnung der Truppen-
stellungen, rechts Erklärungen. - Links oben 
eine kleine Insetansicht der Stadt Schweidnitz 
während der Belagerung.

815	 SCHWEINFURT:  Gesamtans., 
darüber Erklärungen 1-4, Kupferstich v. Riegel, 
um 1690, 6 x 11� € 200,–

816	 SCHWERIN:  Gesamtans., „Schwerin“, 
Kupferstich b. Gab. Bodenehr, um 1720, 15,2 x 28 
� € 150,–

Bis auf die Abbildung beschnitten und alt 
auf ein Untersatzpapier montiert. Ohne die 
Beschreibungen am rechten und linken Rand.

817	 SCHWETZ (Swiecie):  Befestigungs-
grundriß und Ansicht, „Ichnographia Castri 
Schwetz“ und „Schenographia Castri Schwetz“, 
Kupferstich (m. Barockbordüre) aus Pufendorf, 
1729, 25 x 31� € 175,–

818	 SCHWYZ:  GA aus der Vogelschau, 
i. Vgr. der Vierwaldstätter See, links Gerisau, 
rechts Brunnen, am Rand jeweils Beschreibung, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 15,3 x 27,5
� € 150,–

819	 – Gesamtans., darunter Vers, „Schwytz 
Canton. C49“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 150,–

820	 SENTA (Zenta) / Theiß (Tisa):  GA der 
Gegend aus der Vogelschau, „Der bey Zenta von 
den Kayserlichen wieder den Türcken erhaltenen 
überauß herliche Sieg, den 1.11. Sept. A° 1697“, 
Kupferstich (anonym) aus Der siegreich geendigte 
.. Türkenkrieg b. Thomas Wiering in Hamburg, 
1699, 14,5 x 23,7 (Abb. nächste Seite)� € 200,–
Sehr selten. Nicht bei Nebehay - Wagner. 
Vergleiche aber Szalai Béla, Magyar várak, Tafel 
297 (aber andere Veduten).
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821	 SIBENIK (Sebenico)/Adria:  
Gesamtans., darunter Vers, „Sibinium Venetian. 
G98“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

822	 – Umgebungskarte, „Situs particularis 
Comitatus Sebeniciani, qui est pars Dalmatiae. 
Sonderbare Situation .. der Graffschaft Sebenico 
..“, Kupferstich v. Merian aus Theatrum 
Europäum, 1652, 28 x 37 � € 250,–
Zeigt die Grafschaft Sibenik aus der Vogelschau. 
Mittig die Stadt Sibenik.

823	 SILBERBERG (Srebrna Góra):  Gesamt- 
ans., darunter Erklärungen v. 1-4, „Silberberg 
(Münsterberge)“, altkol. Kupferstich n. F.B. Werner 
b. Homann Erben, 1737, 13,7 x 15� € 150,–

824	 SIMMERN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Alten Simmern uffm Hunsrück. D40“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 200,–

825	 SINGEN:  HOHENTWIEL:  
Ansicht der Festung, „Hohenwyl“ mit den 
anderen Hegauburgen, Kupferstich aus Riegel, 
Ausführliche und grundrichtige Beschreibung .., 
um 1700, 6 x 11 � € 240,–
Schefold, Nr. 26804. Selten !

826	 SINSHEIM/Elsenz:  Gesamtans., „ 
Sinzheim „, Kupferstich v. Riegel, 1690, 5,9 x 11
� € 150,–

827	 SLUIS:  Gesamtans., i. Vgr. 2 
Allegorien, „Sluis“, Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1726, 13,5 x 16,5 � € 175,–
Fauser, Nr. 13097.

828	 SOEST:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Soest in Westphalen. E91“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,2� € 250,–

829	 SOLOTHURN:  Befestigunggrundriß, 
m. wichtigen Gebäuden, links u. rechts 
Beschreibung, Kupferstich aus Bodenehr, Force 
de Europe, um 1720, 14,5 x 26,5� € 150,–

830	 SÖMMERDA/b. Weisensee/Unstrut:  
Gesamtans., „Grossen Sömmern“, Kupferstich v. 
Merian, 1650, 8 x 32� € 150,–

831	 SONDERBURG:  GA aus der 
Vogelschau mit der Umgebung, „Attacco e Pressa 
di Sonderburg ... Anno 1658 ..“, Kupferstich aus 

Gualdo Priorato, Historia di Leopoldo Caesare, 
Wien, 1670, 28 x 37� € 150,–

832	 SONTRA:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Sontra in Hessen. F59“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 150,–

833	 SOONECK:  Burgansicht, darunter 
Vers, „Sohneck am Rhein. D4“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14� € 150,–

834	 SPEYER:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Speier. D26“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 200,–

835	 – Gesamtans., darüber Erklärungen v. 1 
- 3. Kupferstich v. Riegel, 1689, 5,8 x 11� € 200,–
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836	 – Gesamtans., darunter Erklärungen von 
1 - 16, „Speyer“, Kupferstich v. Senfftel, um 1700, 
18,7 x 35,2 � € 225,–
Selten ! - Das Blatt ist stark restauriert.

837	 – Gesamtans., „Spira ..“, Kupferstich 
n. Valegio aus Lasor a. Varea, Universus, 1713,  
8,5 x 13� € 225,–

838	 – Umgebungskarte, mit Einzeichnung 
der Truppenstellungen, „Camp de la Reserve pres 
Speier du 2 Juin au 15 Juillet (1734)“, Kupferstich 
v. Le Rouge, 1741, 13 x 16,5 � € 150,–
Zeigt: Dudenhofen, Harthausen, Berghausen, 
Heiligenstein.

839	 SPLIT (Spalato):  Umgebungskarte, 
„Delineatio Situsve Provinciae Clissam & spalatum. 
Abbildung oder Situation der Landschafft Clissa 
vnd Spalato“, Kupferstich v. Merian aus Theatrum 
Europäum, 1652, 28 x 37� € 200,–
Fauser Nr. 13238. - Zeigt die Umgebung von Spit 
mit den dalmatinischen Inseln Solta und Brazza 
aus der Vogelschau.

840	 SPRINGE/Deister:  Gesamtans., „Statt 
u. Ampt Haller-spring“, Kupferstich v. Merian, 
1654, 20 x 32� € 200,–

841	 ST. GALLEN:  GA aus der Vogelschau, 
links und rechts Beschreibung, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 15 x 24,5� € 250,–

842	 – Gesamtans., darunter Vers, „St: 
Gallen. in Schweitz. C76“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,7� € 200,–

843	 ST. GOAR:  Gesamtans., über den 
Rhein, „S. Goar Rheinfels“, Kupferstich, um 
1700, 10,5 x 17� € 175,–

844	 – RHEINFELS:  Ansicht der Burg, 
darunter Vers, „Rheinfels. D6“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 150,–

845	 ST. GOARSHAUSEN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Goarshausen am Rhein  
Catzenelnbogen. F30“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6� € 175,–

846	 ST. MALO / Deptm. Ille-et-Villaine:  
UMGEBUNGSKARTE:  „Frantzösiche See 
Kisten in Nieder Bretagne, von Cap Frehel, S. 
Cast St. Malo Parame Cancale, biß an die Bay S. 
Michel“, altkol. Kupferstich b. Kilian, um 1760, 
18 x 27,5 (Abb. nächste Seite)� € 175,–
Seltene kleine Karte. Unter der Karte Beschreibung 
der der Schlachten zwischen Engländern und 
Franzosen im Jahr 1758. - Unterer und oberer 
Rand angerändert.

847	 ST. OMER:  Gesamtans., darunter 
Befestigungsgrundriß, m. wichtigen Gebäuden, 

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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Kupferstich (anonym) aus Hamburger Relationen, 
1676, 22,5 x 18,5 (H) � € 170,–
Selten! Nicht bei Fauser.

848	 ST. PETERSBURG:  TA., Universität, 
„Prospect der Kayserl. Collegien u. der Magazin 
der Orientalischen Kauf=Leute zu Petersburg.“, 
altkol. Kupferstich (Guckkasten) b. Probst in 
Augsburg, um 1770, 27,5 x 40 � € 380,–
Sixt von Kapff K 280; hübsche Innenstadtansicht 
von St. Petersburg, zeigt die so genannten Zwölf 
Kollegien, ursprünglich von Peter dem Großen 
für seine Ministerien gebaut, ab 1819 Sitz der 
Staatlichen Universität Sankt Petersburg; etwas 
fleckig und verblasst, sonst von guter Erhaltung.

849	 STADE:  GA aus der Vogelschau, rechts 
oben Erklärungen v. 1 - 9, links oben Wappen 
„Stada“, Kupferstich aus Janssonius Zeiller, 1658, 
11 x 13� € 225,–

850	 – GA aus der Vogelschau, Kupferstich 
aus Der reisende Chineser, 1722, 13,2 x 16,5  
� € 200,–
Fauser, 13266.- Seltenes Blatt.

851	 – GA aus halber Vogelschau, rechts 
Erklärungen v. 1 - 20, „Stada“, Kupferstich v. 
Merian, 1653, 21 x 32� € 300,–

852	 – Gesamtans., darunter Vers, 
„Aldenburg in Holstein. B 64“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 15 � € 175,–
Fauser 13259. Die Ansicht irrtümlich als 
„Aldenburg in Holstein „ bezeichnet.

853	 STADTPROZELTEN/Main:  TA., 
Schloß, darunter Vers, „Schlos Protzel. A67“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 225,–

854	 STEINFURT:  TA., Schloß, darunter 
Vers, „Schlos Steinfurt. A27“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15� € 275,–

855	 STENDAL/Altmark und STRAS-
BURG/Uckerm:  2 Gesamtansichten auf 1 Blatt, 
Kupferstich v. Merian, 1652, je 10 x 32� € 300,– 
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856	 STOCKHOLM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Stockholm in Schweden. B89“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5 
� € 200,–

857	 – Gesamtans., darunter Beschreibung, 
„Die Königl. Schwedische Haupt u. Residenz 
Städt Stockholm“, Kupferstich v. G. Bodenehr, 
um 1720, 16,5 x 49,5� € 425,–

858	 STRALSUND:  Befestigungsgrundriß, 
am linken Rand eine Textkartusche mit 
Erklärungen (A - F), „Straalzond“, altkol. 
Kupferstich b. Ratelband Erben, 1735, 15,7 x 26 
� € 150,–

859	 – Gesamtans., ohne Titel, Kupferstich v. 
Pet. Schenk, 1702, 19 x 25 � € 250,–
Blatt bis zur Bildkante beschnitten und neu 
angerändert.

860	 – Gesamtans., i. Vgr. Windmühle, 
darunter Erklärungen von 1 - 3, Kupferstich v. 
Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 150,–

861	 STRASBURG (Brodnica):  Befest-
igungsgrundriß, „Srazburgum Oppidum 
Prussiae ...A° 1655 occupat...“, darüber 
Befestigungsgrundriß v. Mewe, Kupferstich (m. 
Barockbordüre) v. La Pointe aus Pufendorf, 1729, 
25,5 x 32	� € 150,–

862	 STRASSBURG:  Befestigungs-grundriß, 
„Die Statt Straßburg wie sie jetziger Zeit im Wesen 
steht A° 1643“, m. Einzeichnung der wichtigsten 
Gebäude sowie Erklärungen links dazu, Kupferstich 
v. Merian, 1663, 28 x 36�  € 175,–

863	 – Befestigungsgrundriß, rechts oben 
Gesamtansicht, links daneben Textkartusche, 
Kupferstich v. Merian aus Theatrum Europäum, 
1691, 29 x 35 � € 175,–
Fauser 13540. Darstellung der Befestigungen v. 
Straßburg und Schanzen vor Straßburg. Zeigt 
auch Kehl.

864	 – Gesamtans., „Strasburgo“, Kupferstich 
v. Coronelli, 1702, 12.5 x 18 � € 150,–
Blick auf die Stadt.- Ein kleines Wurmloch.

865	 – Gesamtans., darunter Beschreibung, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1730, 16 x 49,5 
� € 350,–

866	 – Gesamtans., darüber Befestigungs-
grundriß, „Stadt und Vestung Strasburg samt 
dem Fort Kehl...“, kol. Kupferstich b. Homann 

Erben, dat. 1734, 48 x 57 � € 425,–
Im unteren Viertel Gesamtansicht (unkol.) mit 
Erklärungen von 1 - 116, darüber der kol. Grundriß 
von Straßburg u. Kehl. - Der rechte Rand mit einer 
hinterlegten u. restaurierten Stelle. Im unteren Rand 
mit einem alten Kunsthandlungsstempel aus Berlin 
(An der Stechbahn).
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867	 – Gesamtans., darüber Befestigungs-
grundriß, „Strasbourg, ville ancienne .. - Straburg, 
eine Uralte sehr berühmte u. nun auch ungemein 
fortificierte Statt  ,,“, altkol. Kupferstich b. Seutter 
in Augsburg, vor 1740, 48 x 57 � € 850,–
Im unteren Viertel Gesamtansicht (unkol.) flankiert 
von fig. Allegorien, darüber altkol. Grundriß von 
Straßburg u. Kehl. - Sehr schönes Blatt.

868	 STRAUBING:  TA., Wallfahrtskirche 
zum Heil. Blut, „Sacellum Sti Sanguinis 
Straubingam praejacens. Capelle bey dem Heil. 
Blutt, 2 Stund vor Straubing“, Kupferstich aus 
Theatrum Danubi b. J. Wolff Erben, 1734, 18 x 29  
� € 200,–
Nicht bei Fauser; Nebehay/Wagner, 736.21. - 
Blick über die Donau.

869	 STRIEGAU (Strzegom):  Gesamtans., 
darunter Erklärungen v. 1- 9, „Strjgav“, altkol. 
Kupferstich n. F.B. Werner b. Homann Erben, 
1737, 15 x 15,5 � € 150,–
Allseitig knapp beschnitten.

870	 STUTTGART:  GA aus der Vogelschau, 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1690,  
6 x 11� € 225,–

871	 – BAD CANNSTATT:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Kanstadt am Neckar. C25“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 225,–

872	 – ROTENBERG:  TA., m. d. ehem. 
Schloß Württemberg, darunter Vers, links oben 
Wappen, „Schloß Würtenberg. D80“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 250,–

873	 SÜDAFRIKA (South Africa):  
ETHNOLOGY:  Hottentotten, „Dracht en 
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Wapening der Hottentots. - Les Arms et Habits ...“, 
Kupferstich v. Pieter vander AA aus Mandelslo, 
„Voyages ..“, 1727, 24 x 33,3 � € 150,–
Krogt, Koeman‘s Atlantes Neerlandici, Bd. IV-A2, 
Abbildung 62.17.

874	 SULZBACH - ROSENBERG:  
Gesamtans., darüber Erklärungen von 1 - 5, 
Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725,  
5,9 x 11,3� € 200,–

875	 SZÉKESFÈHERVÀR (Stuhl-
weissenburg):  Gesamtans. (Aufsicht), darunter 
Erklärungen von 1 - 11, „Stvlweissenbvrg“, 
Kupferstich (anonym) aus Wagner, Delineatio 
Provinciarum Pannoniae et .. b. Koppmayer, 
1684, 16,4 x 30,6� € 225,–

876	 – Gesamtans., aus halber Vogelschau, 
„Stvhlweissenburg. verloren Ao 1543. 1602. 
29 Avg“, Kupferstich (anonym) aus Schauplatz 
Serenischer .. Heldentaten b. Paulus Fürst, 1685, 
10 x 17,5 � € 200,–

Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalei Bela, Magyar 
Varrak, Bd. 1 Szekesfehervar (1664) 1/b.

877	 SZIGETVAR:  GA aus der Vogelschau, 
„Zygeth verloren Ao 1566“, Kupferstich (anonym) 
aus Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. 
Paulus Fürst, 1685, 12 x 16,5 � € 175,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1 Szigetvar 1664/4/b.

878	 SZOLNOK/Theys:  Gesamtans.
mit der Mündung des Zagyva in die Theiß aus 
halber Vogelschau, „Zolnok. Exp. Ao 1552“, 
Kupferstich (anonym) aus Schauplatz Serenischer 
.. Heldentaten b. Paulus Fürst, 1685, 11,2 x 19,8  
� € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Szolnok 1665/ 1 /b.

879	 T A N G E R M Ü N D E / A l t m a r k :  
Gesamtans. Kupferstich v. Merian, 1652,  
19,5 x 31,5� € 175,–

880	 TARRAGONA/Katalonien:  UM-
GEBUNGSKARTE:  „Plan of the camp of Siege 
de Tarragona“, Kupferstich v. Basire aus Tindals 
Continuation of Rapins History of England, um 
1745, 36 x 47� € 150,–

881	 TATA (Totis):  Gesamtans., darunter 
Erklärungen von 1 - 5, „Dotis“, Kupferstich 
(anonym) aus Wagner, Delineatio Provinciarum 
Pannoniae et .. b. Koppmayer, 1684, 17 x 32 
� € 225,–

882	 – Gesamtans., „Dottis oder Tata 
veröoren 1543. 1457. 1594. 1597 wider erobert 
1598“, Kupferstich (anonym) aus Schauplatz 
Serenischer .. Heldentaten b. Paulus Fürst, um 
1685, 9 x 17 � € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner. Sehr seltene Ansicht.

883	 TEGERNSEE:  TA., Benediktiner 
Kloster, „Cl. Tegeren. A19“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 300,–

884	 – TA., Benediktiner Kloster (Aufsicht), 
Kupferstich aus Ertl, Chur- Bayrischer Atlas, 
1690, 8 x 14� € 150,–

885	 TEMPLIN/Uckermark:  Gesamtans., 
im Himmel Wappen, Kupferstich v. Merian, 1652, 
13,5 x 37,5 (Abb. nächste Seite)� € 200,–

-25 % auf Alles in 
diesem Katalog!
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886	 THAILAND (Siam):  AJUTHIA 
/ AYUTHIA:  Stadtplan, „Grundriss der 
Stadt Siam“, darüber Erklärungen von A- YY, 
Kupferstich, 1752, 19 x 26 � € 175,–
Der Plan zeigt die Stadt im Jahr 1687.

887	 – LOB BURI (Louvo):  Befestig-
ungsgrundriß, „Grundriß von der Stadt Louvo. 
Ordentlicher Aufenthalt der Könige von Siam“, 
Kupferstich, 1752, 19 x 26 � € 150,–
Ostorientierter Plan der Stadt, am linken Rand 
Erklärungen.

888	 THESSALONIKI:  UMGEB-
UNGSKARTE:  „Golphe du Salonique“, 
Kupferstich aus Roux, Recueil des principaux 
plans des ports .. um 1770, 12,2 x 18,8 � € 150,–
Zacharakis  (2. Aufl.), Nr. 1974 und Abb. 450. - 
Die Karte zeigt den Golf von Saloniki mit den 
anliegenden Städten. Mit Einzeichnung der 
Meerestiefen.

889	 THIONVILLE:  Befestigungsgrundriß,  
mit Umgebung, links unten kleine 

Umgebungskarte, „Plan de la ville de Thionville 
... 1643“. Kupferstich n. Seb. de Pontault de 
Beaulieu, 1694, 44 x 53 � € 300,–
Fauser, Nr. 13897.- Oben rechs die Titelkartusche, 
unten links eine kleine Umgebungskarte: „Carte 
de Gouuernement du Thionville“. Der Plan 
und die Karte sind umgeben von einer dek. 
Barockbordüre. - Zeigt einen Befestigungsplan 
m. den Truppenstellungen im Jahr 1643, am 
unteren Rand Darstellung von Soldaten.

890	 – Gesamtans., „Dietenhofen“, 
Kupferstich v. Merian, um 1650, 16 x 30,5�€ 150,–

891	 TOKAJ (Tokay):  Ansicht, links oben 
Erklärungen von A - F, Kupferstich (anonym) 
aus Priorato. G.G., Continuatione .. di Leopoldo 
Ceasare, 1676, 14 x 18,5 � € 225,–
Nicht bei Nebehay /Wagner; Szalai / Szantai, 
Magyar Varak, Bd. I, Tokaj (1676/1).

892	 – UMGEBUNGSKARTE:  „Grundtriß 
deß Feldtläger ber Kayßerl. Armee unterm 
Comando Ihro Excel. He. Herrn General 
Feldtzeugmeister Baron de Souches bey Tockai 

in Ober Hungarn“. Kupferstich v. C. Merian n. 
Lucas de Ssicha aus Theatrum Europäum, 1672,  
21,5 x 34,5 � € 150,–
Wüthrich, III, S. 203. Nebehay-Wagner 404/IX/4. 
Rechts unten Erklärungen von A-O und a-x.

893	 TÖNNING:  Gesamtans., darüber 
Vorhangkartusche mit großem Medaillon, 
darunter 2 Zeilen Beschreibung, Kupferstich (v. 
2 Platten) v. G. Bodenehr, um 1720, 15 x 19,3 
� € 150,–

894	 – Gesamtans., „Vestung Tönningen“, 
kol. Kupferstich aus Der neugierige Passagier, 
1767, 12,5 x 16,5 � € 250,–
Seltene Ansicht. - Restauriert.

895	 TORGAU/Elbe:  Gesamtans. Kupfer-
stich v. Merian, 1650, 14 x 34,5� € 150,–

896	 TÖRÖKSZENTMIKLOS (St. 
Nikolaus)b. Szolnok:  Gesamtans. aus halber 
Vogelschau, „S. Nicolavs“, Kupferstich (anonym) 
aus Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. 
Paulus Fürst, 1685, 9,8 x 17,7 � € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Törökszentmiklos 1664/ 2 /b.
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897	 TORTONA/Piemont:  Gesamtans., 
„La Citta di Tortona ..“, Kupferstich v. Salmon, 
1751, 14 x 22� € 150,–

898	 TRABEN - TRARBACH:   „Plan de 
Traerbach et de Lattaque du chataue du 15 Avril 
1734“, Kupferstich v. Sauter n. Le Rouge, 1741,  
13 x 17 	�  € 190,–
Belagerungplan mit Einzeichnung der Truppen-
stellungen, hrsg. von Le Rouge.

899	 – GA aus halber Vogelschau, „Die Stadt 
Trarbach mit der Vestung Grafenburg .. so Anno 
1704 nach einer harten Belagerung, an die hohen 
Allirten sich ergeben“, Kupferstich (anonym), um 
1710, 15,2 x 28,3 � € 200,–
Seltenes Blatt. Befestigungsplan mit Darstellung 
der Beschiessung 1704. - Altmontiert.

900	 – Gesamtans., „Trarbach  Stadt und 
Schloss“, Kupferstich aus Bodenehr, Force de 
Europe, um 1720, 16,2 x 24,5 � € 175,–
Bildanlage dieser Ansicht wie bei Merian, dessen 
Darstellung offensichtlich als Vorlage diente. 
Bodenehr verkleinerte die Bildgröße, reduzierte 
die Darstellung des Stadtbereiches auf die 
Befestigungsmauern und wichtiger Gebäude (Die 
Darstellung des Schlosses wie bei Merian) und 
ergänzte die Ansicht um eine kurze Beschreibung 
der Ereignisse aus den Jahren 1702/1704. (links 
neben der Abb).

901	 – Gesamtans., „Trarbach an der Mosel, 
sampt dem Schloss Graefenbvrg“, Kupferstich 
aus Neueröffnetes Welt- und Staatstheater, 1734, 
14,5 x 8,5 (H)� € 150,–

902	 – MONT ROYAL:  „Mont - Royal, 
Est une Fortreße Nouvelle, .. „, Kupferstich v. 
L. Scherm b. De Fer in Paris, um 1710, 20 x 28  
� € 150,–
Neustich der Darstellung von Mont Royal nach H. 
van Loon erschienen bei De Fer.

903	 – UMGEBUNGSKARTE:   „Camp 
de Irmenach pres Traerbach du 15 d‘Avril 1734“, 
Kupferstich v. Le Rouge, 1741, 13 x 16,7 � € 200,–
Zeigt die Umgebung von Berncastel u. Traben-
Trarbach mit den Truppenstellungen im April 
1734.

904	 TRACHENBERG (Zmigród):  
Gesamtans., darunter Erklärungen v. 1- 2, altkol. 
Kupferstich n. F.B. Werner b. Homann Erben, 
1737, 13 x 16 � € 175,–
Unten und oben knapprandig.

905	 T R E N D E L B U R G / D i e m e l :  
Gesamtans., darunter Vers, „Drendelborg in 
Hessen F 54“, Kupferstich aus Meisners Schatz-
kästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,– 

906	 TRIER:  Gesamtans., darunter 
Vers,  „Trier. D68“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 225,–

907	 – Gesamtans.,  „Trier“, Kupferstich 
v. Chr. Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3 
(Abb. nächste Seite)� € 250,–
Eine Variante der Ansichten aus dem Nürnberger 
Verlag v. Christoph Riegel. Das Blatt stammt aus 
dem Werk:“Prospect Derer vornehmsten Städte 
von Teutschland, ..“, und wurde für dieses Buch 
neu gestochen.

908	 – Gesamtans., „La Città die Treveri, 
Capitale dell‘ Arcivescovato“, Kupferstich aus 
Salmon, Lo stato presente .. 1740, 12.5 x 20,7  
(Abb. nächste Seite)� € 175,–
Gesamtansicht über die Mosel, rechts i. Vgr. 
Weinlese (= Motiv nach Schut/Visscher) aus:“Lo 
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stato presente di tutti paesi“, Venedig 1740. (Hier 
mit der Paginierung Tom X. Pag. 121 .

909	 – Gesamtans., flankiert von 2 Allegorien, 
darüber großer Befestigungsplan, „Trier an der 
Mosel, die Haupt u. Residentz Statt des dasigen 
Ertz- Bischoff u. Chur Fürsten. ehemals wegen 
ihres Alterthums u. herrl. Zustands fast berühmt, 

...“, altkol. Kupferstich b. Seutter in Augsburg, vor 
1740, 49 x 57 � € 1.000,–
Im unteren Drittel nicht kol. Gesamtansicht (12 x 34 
cm.), darüber altkol. der Plan der Stadt Trier.

910	 – PFALZEL:  Gesamtans., „Pfaltz 
ahn der Mosell. D63“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,5� € 150,–

911	 TÜBINGEN:  Gesamtans., oben rechts 
Wappen, darunter Vers, „Tübingen Univers. 
C23“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 15� € 275,–

912	 – Gesamtans., über den Neckar, darüber 
Erklärungen 1 - 3. Kupferstich v. Riegel, 1689,  
5,8 x 11� € 225,–

913	 TURIN (Torino) / Piemonte:  Befesti-
gungsgrundriß, „Turin“, Kupferstich aus Bodenehr, 
Force de Europe, um 1720, 16 x 33,5 � € 150,– 
Fauser 14366.

914	 – Befestigungsgrundriß, mit Darstellung 
einer Belagerung (1706?), „Turin“, Kupferstich 
(anonym) mit Barockbodüre, um 1740, 11 x 20 
� € 150,–

915	 – TA., Zitadelle, Grundriß, links und 
rechts Beschreibung, „Das Durch Göttlichen 
Beystand Glücklich entsetzte Turin A° 1706 ..“, 
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Kupferstich aus Bodenehr, Force de Europe, um 
1720, 14,5 x 36 � € 150,–
Fauser 14361.

916	 – UMGEBUNGSKARTE:  „ Schlacht 
bey Thurin - Bataille de Turini „, kol. Kupferstich 
(anonym), um 1740, 15,5 x 16,5 � € 150,–
Belagerungsplan mit Schlachtaufstellung in einer 
dekorativen Kartusche gefasst.

917	 TÜRKEI (Turkey):  DARDANELLEN 
(Hellespont):  „Dardanella B. Das ist Prospect 
des zweiten Schlosses oder neuen Castells an dem 
Hellespont in Asia, von Sultan Mahomet IV: 1658 
erbauet“, Kupferstich b. Nilson, um 1770, 16 x 28 
� € 150,–
918	 – GALLIPOLI/ Dardanellen 
(Geliboli):  Gesamtans., „Gallipoli“, Kupferstich 
aus Müller, Peregrinus in Jerusalem, 1735,  
14 x 16,7 � € 200,–
Seltene Ansicht aus der 2. Aufl. des Buches.

919	 – ISTANBUL (Constantinople):  TA., 
Süleymaniye Moschee (Grundriss), „Plan de la 
Sulimamie“, Kupferstich aus Banduri, Imperium 
Orientale b. P. Giffart, 1729, 34,5 x 22,5 (H) 
� € 150,–

920	 ÜBERLINGEN/Bodensee:  GA aus 
der Vogelschau, „Uberlingen“, Kupferstich v. 
Riegel, 1690, 6 x 11 � € 200,–
Schefold, Nr. 34418.
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921	 ULM:  Befestigungsgrundriß, mit 
Einzeichnung wichtiger Gebäude, „Ulma - Ulm“, 
Kupferstich aus Bodenehr, Force de Europe, um 
1720, 16,5 x 27� € 175,–

922	 – Gesamtans., darunter Vers, „Ulm 
Univers. C22“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 250,–

923	 – TA., Münster, Kupferstich v. G. 
Pfauntz n. Geiger, 1766, 20,5 x 32 � € 150,–
Schefold, Nr. 9926. - Seltene Ansicht aus Frick 
und Haffner, Ausführliche Beschreibung des .. 
Münstergebäudes zu Ulm, 1766. - Hier vorliegend 
auf altem Sammlerkarton montiert, die Ecken 
oben links und rechts nit Bildverlust. Allseitig bis 
zur Bildkante beschnitten.

924	 USEDOM/Insel und UECKER-
MÜNDE:  USEDOM:  2 Gesamtans., „Usedomb“ 
und „Ukermünde“, Kupferstich v. Merian, 1652, 
je 12 x 25,5� € 300,–

925	 USLAR/Solling:  Gesamtans., „Statt 
vnd Schloß ..“, Kupferstich v. C. Merian, 1654, 
23,5 x 32� € 240,–

926	 UTRECHT:  Gesamtans., „Vtrecht“, 
Kupferstich v. Merian, 1654, 14 x 36� € 225,–

927	 VAC (Waitzen):  Gesamtans., über die 
Donau, „Weitzen“, Kupferstich (anonym) aus 
Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. Paulus 
Fürst, 1685, 9,8 x 18 � € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Vac (1664) 1 b.

928	 VACHA/Werra:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Vach. ahn der Werra. B26“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15 € 150,–

929	 VAIHINGEN/Enz:  Gesamtans., 
am linken Rand Beschreibung, „.. In dem 
Hertzogentum Würtemberg“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 15,3 x 33� € 190,–

930	 VALENCIENNES:  Gesamtans., 
draunter Befestigungsgrundriß mit wichtigen 
Gebäuden, „Valenchien“, Kupferstich (anonym) 
aus Hamburger Relationen, 1677, 22,5 x 18 (H) 
� € 150,–
Sehr selten! Nicht bei Fauser.

931	 VARPALOTA/b. Stuhlweissenburg:  
Gesamtans., „Palotta. verloren Ao 1593. wider 
erobert 1593“, Kupferstich (anonym) aus 
Schauplatz Serenischer .. Heldentaten b. Paulus 
Fürst, 1690, 9,6 x 14 � € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner.

932	 – Gesamtans., mit Darstellung der 
Belagerung 1593, „ Wahre Contrafactvr der 
Belaegervng Palotta vnd Vesperin in Vngarn. Anno 
Chri. 1593. Mense Octob. „, links oben Ansicht 
der Stadt Veszprem, Kupferstich aus Khevenhiller, 
Annales Ferdinandei, 1722, 29 x 38 � € 225,–
Nicht bei Nebehay-W. - Szalai, Magyar várak, 
városok .., S. 141.

933	 VENLO/Geldern:  Befestigungs-
grundriß, altkol. Kupferstich n. La Feuille b. 
Ratelband Erben, 1735, 11,5 x 16,8� € 150,– 

934	 – Gesamtans., darunter Vers, „Venlo 
in Gelder: D77“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14� € 150,–

935	 VERONA/Veneto:  TA., Teatro 
Romano, „Le Theatre de Verona“, Kupferstich b. 
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Peter van der AA, 1707, 12,5 x 15,5 � € 150,–
Sinistri/Perini, Verona .., Nr. 59. - dargestellt ist 
das alte röm. Theater in rekonstruierter Form.

936	 VESZPREM (Vesprim, Vesperin, 
Vesprin):  Gesamtans., über den „Sarwitz fluus“, 
„Vesprin verloren 1551. 1593. wider erobert 1598“, 
Kupferstich (anonym) aus Schauplatz Serenischer 
.. Heldentaten b. Paulus Fürst, 1685, 9,8 x 17,4  
� € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Veszprem 1664 / 3 b.

937	 VILSHOFEN:  Gesamtans., links kurze 
Beschreibung, Kupferstich v. G. Chr. Kilian, um 
1730, 15,3 x 23,2� € 150,–

938	 VISBY/Gotland:  GA aus der 
Vogelschau, darunter Vers, „Visbia Gothorum. 
B86“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 10 x 14,7� € 150,–

939	 VISEGRAD (Visegrad, Plindenburg):  
Gesamtans., mit Burg Plindenburg, am Donauufer 
Schiffe, im Hintergrund Nagymaros (Marocz), 
„Verloren 1529. 1544. - Plindenburg - Vicegrad 
- Marocz“, Kupferstich (anonym) aus Schauplatz 
Serenischer .. Heldentaten b. Paulus Fürst, 1685, 
9,8 x 17,4 � € 150,–
Nicht bei Nebehay / Wagner, Szalai Bela, Magyar 
Varak, Bd. 1, Visegrad (1664) 1 b.

940	 VLISSINGEN/Prov. Seeland:  
Gesamtans., darunter Vers, „Flissingen in 
Seelandt. E69“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5� € 150,–

941	 – Gesamtans., i. Vgr. fig. Allegorien, 
„Vlissingen“, Kupferstich aus Der reisende 
Chineser, 1724, 13,2 x 17 � € 175,–
Fauser 14980. Selten!

942	 WACHENHEIM:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Wachenheim. A96“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 9 x 14,5 � € 250,–

943	 WACHTENDONK:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Wachtendonck in Geldern. D76“, 

Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678,  
9 x 14� € 225,–

944	 WALD/a. d. Alz:  Gesamtans. mit 
Blick ins Alztal, „Herrschafft und Schloß Waldt 
„, Kupferstich v. Wening, 1721, 25,5 x 35,5 (Abb. 
nächste Seite)� € 150,–
Kleiner hinterlegter Einriss im unteren Rand.

945	 WANZLEBEN:  Gesamtans., „Statt 
und Ambtt Wantzleben“, Kupferstich v. Merian, 
1653, 14 x 38� € 200,–

946	 WARBURG:  UMGEBUNGSKARTE:   
„Plan der Action, welche d. 31 July 1760 .. bey 
Warburg .. vorgefallen“, altkol. Kupferstich aus 
Seifart, um 1760, 17 x 27 (Abb. nächste Seite) 
� € 225,–
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Zeigt die nahe Umgebung. Mit schematischer 
Einzeichnung der Truppenstellungen und 
Erklärungen in deut. und franz. Sprache.

947	 WARENDORF:  Befestigungsgrundriß, 
„Camp de Warendorff, ... du 4 au 9 Juin 1757“, 
Kupferstich v. Le Rouge, 1760, 11 x 17� € 200,–

948	 WARSCHAU (Warszawa / Warsaw):  
Befestigungsgrundriß, Kupferstich (anonym) aus 
Stridbeck, um 1710, 15,5 x 24 � € 175,–
Seltene 1. Fassung, ohne Nummerierung und 
ohne Erklärungstext.

949	 WASSERBURG am Inn:  Gesamtans., 
links und rechts Erklärungen zur Stadtgeschichte, 
„Wasserburg in Ober - Bayern“, Kupferstich v. G. 
Bodenehr, um 1720, 16 x 39� € 300,–

950	 WATTEN a. d. Aa / Dpt. Nord:  
Befestigungsgrundriß,  mit Umgebung, rechts 
unten kleine Umgebungskarte, „Plan de Fort de 
Watte en Flandre .. 1644“. Kupferstich n. Seb. de 
Pontault de Beaulieu, 1694, 45 x 53,5 � € 200,–
Fauser, Nr. 15164.- Oben links die Titelkartusche, 
unten rechts eine kleine Umgebungskarte: „Carte 
de Gouuernement du Fort de Watte“. Der Plan 

und die Karte sind umgeben von einer dek. 
Barockbordüre.

951	 WEIL am Rhein:  Otlingen:  
Schloßansicht, darunter Vers, (ehem. Schloß 
Friedlingen), „Ottlingen. Schweitzerisch. C52“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 15� € 200,–

952	 WEILBURG/Lahn:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Weilburg in Graf. Nass. E82“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
9,5 x 14,5� € 225,–

953	 – Gesamtans., rechts die Lahn, 
Kupferstich v. Dielhelm, 1740, 9,5 x 14,5� € 175,–

954	 – TA., Schloß,  darunter Vers, 
„Weilburgk Nassawisch E 90“, Kupferstich aus 
Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,7� € 175,–

955	 WEIMAR:  Gesamtans. Kupferstich v. 
Riegel aus Reiß-Gefert, 1725, 6 x 11,3� € 150,–

956	 – TA., der Lustgarten m. d. Wilhelms-
burg, Kupferstich v. Merian, 1650, 26,5 x 36,5 
� € 225,–

957	 WEISSENBURG/Elsaß:  Gesamtans., 
(Aufsicht), Kupferstich v. Merian, 1663, 26 x 33 
� € 210,–

958	 – Gesamtans., „Weissenburgum 
Novum“,  am unteren Rand Erklärungen, 
Kupferstich v. Chovin n. Barbier aus Schoepflin, 
Alsatia illustrata, 1761, 15,5 x 41,7� € 200,–
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959	 WEISSENFELS/Saale:  Gesamtans. 
Kupferstich v. Glafey, 1753, 14 x 17� € 190,–

960	 WERMSDORF:  Schloß Hubertusburg, 
„Prospect von Hubertusburg“, Kupferstich v. 
Boethius, um 1750, 16,5 x 28 � € 275,–
Blick aus halber Vogelschau, rechts der Ort.

961	 WESEL:  Gesamtans., i. Vgr. 2 
Allegvorien, links Dido, rechts Deucalion, 
„Nieder Wesel“, Kupferstich aus Schauplatz d. 93 
Städte, 1746, 12,4 x 15,4 � € 250,–
Sehr seltene Ausgabe b. Deer in Leipzig. Die Ansicht 
plattengleich mit dem reisenden Chineser, jedoch 
mit neuer Paginierung (oben rechts Nr. 88).

962	 WETTER/b. Marburg:  Gesamtans., 
oben links Wappen, darunter Vers, „Wetter 
in Hessen. F76“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14,5� € 175,–

963	 WETTIN/Saale:  Gesamtans., 
„Stättlein Wettien An der Saale“, Kupferstich v. 
Caspar Merian, 1653, 20 x 38� € 200,–

964	 – Gesamtans., links die Saale, 
Kupferstich v. Roth aus Dreyhaupt, Saalekreis, 
1748, 13,2 x 17,2� € 150,–

965	 WIEN (Vienna):  Befestigungsgrundriß 
und Stadtplan, darüber Erklärungen v. A-L, 
„Wien“, Kupferstich v. Sandrat aus Birken, der 
vermehrte Donaustrand, 1684, 11,1 x 12,2 �€ 175,–
Nebehay-Wagner, Nr. 100 / 213.

966	 – Befestigungsgrundriß, „Vienne 
capitale de l’Archiduche d’Autriche Residence 
ordinaire des Empereurs d’Occident de la Maison 
d’Autriche, situee sur le Danube.“, Kupferstich b. 
De Fer in Paris, dat. 1705, 25 x 34 � € 160,–
Sturminger 3896. Befestigungsgrundriß von Wien 
zur 2. Türkenbelagerung 1683 (auf dem Blatt 
irrig mit 1682 angegeben) mit Einzeichnung der 
türkischen Linien und Sprenggräben mit dem 

zusätzlichen Textblatt „Description de la Ville de 
Vienne en Autriche Par N. de Fer 1704“.

967	 – TA., Graben „Vue et Perspective 
de la Trinite a Vienne.“, altkol. Kupferstich 
(Guckkasten) n. Sal. Kleiner b. Chereau in Paris, 
um 1770, 22 x 39 � € 180,–
Vergl. Nebehay-Wagner 306/II/10. Vereinfachte 
aber seitenrichtige Kopie nach Salomon Kleiner, 
zeigt den Graben mit der Pestsäule in der Mitte. 
Im Vordergrund rechts, das sog. Elefantenhaus 
Etwas wasserrandig, die Ränder teils hinterlegt.

968	 – TA., Palais Questenberg, „Prospect deß 
Pallastes... Graffen von und zu Questenberg in der 
S. Iohanis Gassen.“, Kupferstich v. Corvinus n. 
Salamon Kleiner, 1725, 22 x 33 (Abb. nächste Seite)
� € 280,–
Nebehay-Wagner, 306/II/24. Johannesgasse 5, 
Anfanges des 18. Jahrhunderts für Johann Adam von 
Questenberg errichtet, heute Finanzministerium.
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969	 – TA., Palais Abensperg-Traun, „Prospect 
des Hoch=Gräffl. Traunischen Gebäudes in der 
Herren-Gassen. a. Das Hoch=Gräffl. Harrachische 
Gebäude.“, Kupferstich v. Corvinus n. Salamon 
Kleiner, 1733, 22 x 33 � € 200,–
Nebehay-Wagner, 306/III/25. Zeigt das 1855 
demolierte ehemalige Palais Abensperg-Traun in 
der Herrengasse 14, an gleicher Stelle heute das 
Palais Frestel.
970	 – TA., Valencia Palais, „Prospect 
deß Vorhoffs und Garten Gebäudes des Ertz-
Bischoffen von Valence.“, Kupferstich v. Corvinus 
n. Salamon Kleiner, 1725, 21,5 x 33,5 � € 180,– 
Nebehay-Wagner 306/II/31. Dekorative 
Darstellung der ursprünglich für die 
Gräfin Maria Katharina Strozzi errichteten 
bescheidenen Sommerresidenz, ab 1716 im 
Besitz des Erzbischofs von Valencia, danach ab 
1753 Eigentum von Johann Graf Chotek, dem 
Hofkanzler Maria Theresias, ab Mitte des 19. 
Jahrhunderts in Staatsbesitz mit verschiedenen 
Funktionen (darunter Mädchenpensionat, 
Invalidenfürsorge, Finanzamt), ab 2015 Sitz des 
Instituts für Höhere Studien; mit Besitzstempel 
unterhalb der Darstellung, sonst von guter 
Erhaltung.

971	 WIESBADEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, im Himmel Wappen, „Wiesbaden. D32“, 
Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 
10 x 14,5	� € 250,–

972	 W I L D E N B U R G / H e l l e n t h a l / b . 
Schleiden:  Burg, darunter Vers, „Willenberg. 
E70“, Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 
1678, 9,5 x 14,5� € 325,–

973	 WISMAR:  Gesamtans., darunter 
Erklärung in ital. Sprache, „Rostochivm“, 
Kupferstich n. Valegio aus Lasor a. Varea, 
Universus, 1713, 8,5 x 13 � € 150,–
Das Blatt irrt. als Rostock bezeichnet.

974	 WITTSTOCK:  Gesamtans., im 
Himmel Wappen, Kupferstich v. Merian, 1652,  
18 x 36� € 175,–

975	 WITZENHAUSEN:  Gesamtans., 
darunter Vers, „Witzenhausen. B27“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14 
� € 225,–

976	 – LUDWIGSTEIN:  TA., Schloß, 
darunter Vers, „Ludwigstein. A 94“, Kupferstich 
aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 15 
� € 200,–

977	 WOLFENBÜTTEL:  Befestigungs-
grundriß, darunter Vers, „Wolffenbütel. B 32“, 
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Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678,  
9 x 14,7	�  € 175,–

978	 WOLFHAGEN:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Wolffhagen in Hessen. F75“, Kupferstich 

aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 10 x 14 
� € 200,–

979	 WOLGAST/Vorp.:  2, Gesamtansichten 
auf einem Blatt.,  v. d. See- u. Landseite. 
Kupferstich v. Merian, 1652, 22,5 x 31,5 � € 225,–

Fauser, Nr. 15673 und 15674. - Neustich deer 
Ansicht aus dem Theatrum Europäum, ohne 
Darstellung der kriegerischen Auseinander-
setzungen.

980	 WOLKERSDORF/b. Frankenberg/
Eder:  Gesamtans., darunter Vers, „Wolckersdorff 
in Heßen. F74“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 10 x 14� € 175,–

981	 WORMS:  Gesamtans., darunter 
Vers, „Wormbs. D30“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,7 x 15� € 200,–
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982	 – Gesamtans., „Wormbs“, Kupferstich 
aus Boethius (Kriegshelm ..), um 1690, 14,7 x 18,3 
� € 225,–
Selten. Fauser 15706.

983	 – Gesamtans., „Wormatia ..“, Kupferstich 
n. Valegio aus Lasor a. Varea, Universus, 1713, 
8,5 x 13	�  € 150,–

984	 – Gesamtans., über den Rh.. Oben mit 
Erklärungen v. 1 - 3. Kupferstich v. Riegel aus 
Reiß-Gefert, 1725, 5,9 x 11,3� € 150,–

985	 – PFEDDERSHEIM:  Umgebungs-
karte, „Camp de Phederrsheim du 14 au 16 Aoust 
1734 et du 6 Juin 1735“, mit Einzeichnung der 
Truppenstellungen, Kupferstich v. Le Rouge, 
1741, 13 x 16� € 150,–

986	 – UMGEBUNGSKARTE:  „Camp 
de Worms du 30 Juillet au 4 d‘Aoust 1734“, 
Kupferstich v. Le Rouge, 1741, 13 x 16,5 � € 200,–
Westorientierte Karte anläßlich des poln. 
Erbfolgekrieges mit Einzeichnung der 
Truppenstellungen. Die Karte zeigt noch 
Pfeddersheim - Osthofen, Herrnsheim und 
Nordheim - Rheindürkheim.

987	 WÖRTH/Donau:  Gesamtans., 
„Reichsherrschafft. Schloß und Marckh Wörth“, 
Kupferstich v. M. Wening, 1726, 23,5 x 70�€ 250,–

988	 WÜRZBURG:  TA., Julier Spital, 
Kupferstich v. G. Bodenehr, um 1720, 15 x 20,5 
� € 150,–

989	 – TA., Residenz (Aufsicht), „Prospect 
der Neuen-Hoch Fürstlichen Residenz ...“, 
Kupferstich v. Dielhelm, 1740, 8,7 x 15,5� € 150,–

990	 ZADAR (Zara)/Dalmatien:  
Umgebungskarte, „Tafel der Stätte und 
Herschafften Zara und Sebenico .. im Jahr 1646 
vnd 47.“, Kupferstich v. Merian aus Theatrum 
Europäum, 1652, 28 x 37 � € 250,–
Zeigt die Herrschaften Zadar (Zara) und  Sibenik 
aus der Vogelschau. Mittig die Stadt Zadar.

991	 ZEHDENICK/Havel:  Gesamtans., 
„Stättl: Zedenick“, Kupferstich v. Merian, 1652, 
14 x 37,5	� € 150,–

992	 ZEITZ:  Gesamtans., darunter 
Erklärungen v. A - S, „Zeitz“, Kupferstich (v. 2 
Platten) v. Merian, 1650, 13 x 49,5� € 250,–

993	 ZERBST:  Gesamtans., „Zerbst“, Kupfer-
stich (v. 2 Platten) v. Merian, 1650, 11,5 x 49,5 
� € 200,–

994	 ZERF/b. Trier:   „Camp de Cerf“ 
(1735), mit Einzeichnung der Truppenstellungen, 
Kupferstich v. Le Rouge, 1741, 13 x 17� € 150,–

995	 ZIEGENHALS (Glucholazy):  
Gesamtans., „Zjegenhals“, altkol. Kupferstich n. 
F.B. Werner b. Homann Erben, 1738, 13 x 14,7 
� € 150,–

996	 ZITTAU:  GA aus der Vogelschau m. 
d. Belagerung 1643, in den Ecken unten 2 kleine 
Teilansichten, Kupferstich v. Merian, 1650,  
29,5 x 36,5� € 175,–
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WEIHNACHTSANGEBOTE

997	 ZSCHOPAU:  Gesamtans., „Zschopau“, 
Kupferstich v. Merian, 1650, 20 x 31,5� € 190,–

998	 ZUG:  Gesamtans., darunter Vers, 
„Zug. Canton: F14“, Kupferstich aus Meisners 
Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14,6� € 175,–

999	 ZÜRICH:  Befestigungsgrundriß, 
rechts u. links Beschreibung zur Stadtgeschichte, 
„Zurich“, Kupferstich aus Bodenehr, Force de 
Europe, um 1720, 16 x 25,5� € 200,–

1000	 ZWICKAU:  Gesamtans. Kupferstich 
(v. 2 Platten ) v. Merian, 1650, 18 x 50,5� € 350,–
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1. Allgemeines
Diese Allgemeinen Geschäftsbedingungen gelten für alle 
gegenwärtigen und zukünftigen Geschäftsbeziehungen 
zwischen der Firma

Antiquariat Clemens Paulusch GmbH
Propststr. 11, 10178 Berlin, Deutschland
vertreten durch: Clemens Paulusch, Geschäftsführer
Handelsregister Berlin, HRB 137599-B
Ladenlokal: Spandauer Str. 29, 10178 Berlin, 
Deutschland
Telefon +49 (0)30 242 72 61
Email: info@antiquariat-struck.de
USt-ID-Nr.: DE 279806855
und dem Kunden.

2. Angebot und Vertragsabschluss

1. Die Online-Darstellung unseres Antiquariats-Sorti-
ments stellt kein bindendes Vertragsangebot dar. Indem 
der Kunde eine kostenpflichtige Bestellung an uns schickt, 
gibt er ein verbindliches Angebot ab. Wir behalten uns 
die freie Entscheidung über die Annahme dieses Ange-
bots vor. Bestellungen gelten als angenommen, wenn die 
Lieferung und Berechnung an den Kunden erfolgt und/
oder wenn der Auftrag dem Kunden in Textform bestätigt 
wird. Soweit ein Angebot eines Kunden nicht angenom-
men wird, wird ihm dies unmittelbar mitgeteilt.

2. Bestellt der Kunde die Ware auf elektronischem 
Wege, wird der Zugang der Bestellung unverzüglich per 
E-Mail an die vom Kunden angegebene E-Mail-Adresse 
bestätigt. Die Zugangsbestätigung stellt noch keine ver-
bindliche Annahme der Bestellung dar. Die Zugangsbe-
stätigung kann jedoch mit einer Annahmeerklärung ver-
bunden werden.

3. Widerrufsbelehrung

Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, 
sofern Sie Unternehmer sind, gilt dieses Widerrufsrecht 
nicht.

Widerrufsrecht
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe 
von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen. Die Wider-
rufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie 
oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht der Be-
förderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen haben 
bzw. hat.
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, An-
tiquariat Clemens Paulusch GmbH, Propststr. 11, 10178 
Berlin, Deutschland, Telefon +49 (0)30 242 72 61, FAX 
+49 (0)30 242 40 65, Email: info@antiquariat-struck.
de, mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein mit der 
Post versandter Brief oder eine E-Mail) über Ihren Ent-
schluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Sie 
können dafür das beigefügte Muster-Widerrufsformular 
verwenden oder es sich unter Muster-Widerrufsformular 
herunterladen. Das Musterformular ist jedoch nicht vor-
geschrieben.
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die 
Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts vor 
Ablauf der Widerrufsfrist absenden.

Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle 
Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließ-
lich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen 
Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere 
Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigs-
te Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und 
spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag zurückzu-
zahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses 
Vertrags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung 
verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der 
ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, 
mit Ihnen wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; 
in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung 
Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verwei-
gern, bis wir die Waren wieder zurückerhalten haben oder 
bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren 
zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere 
Zeitpunkt ist. 
Sie haben die Waren unverzüglich und in jedem Fall spä-
testens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie 
uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an 
uns, Antiquariat Clemens Paulusch GmbH, Spandauer 

Str. 29, 10178 Berlin, Deutschland, zurückzusenden oder 
zu übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren 
vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen absenden. Sie 
tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der 
Waren. Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der 
Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf ei-
nen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und 
Funktionsweise der Waren nicht notwendigen Umgang 
mit ihnen zurückzuführen ist.
Ende der Widerrufsbelehrung

4. Zahlungsbedingungen

1. Die Versendung der Ware erfolgt grundsätzlich gegen 
Rechnung, bei Neukunden und ausländischen Kunden be-
halten wir uns Vorausrechnung vor. 
2. Der Kunde verpflichtet sich, nach Erhalt der Ware 
innerhalb von 14 Tagen den Kaufpreis zu zahlen. Es 
bestehen folgende Möglichkeiten der Zahlung: Bar, per 
Überweisung auf das am Ende der AGB aufgeführte 
Konto, via Paypal oder per Kreditkarte (VISA, Eurocard, 
MasterCard).
3. Der Kunde hat ein Recht zur Aufrechnung nur, wenn 
seine Gegenansprüche rechtskräftig festgestellt oder 
durch uns anerkannt wurden. Die Ausübung eines Zu-
rückbehaltungsrechts besteht nur, wenn der Gegenan-
spruch auf demselben Vertragsverhältnis beruht.

5. Preise, Rücksendekosten und Lieferkosten

Die im Rahmen der Artikelbeschreibung angegebenen 
Preise verstehen sich in Euro einschließlich der jeweils 
gültigen gesetzlichen Mehrwertsteuer (z. B. für Bücher, 
Landkarten und Buchgrafiken derzeit 7%, für sonstige 
Waren und Dienstleistungen derzeit 19 %). Hinzu kom-
men die jeweils zusätzlich in der Artikelübersicht und im 
Rahmen des Bestellvorgangs angegebenen Kosten für 
Verpackung und Versand.
Falls nicht anders in der Artikelbeschreibung angegeben, 
berechnen wir für Verpackung und Versand innerhalb von 
Deutschland pauschal 6,00 €. Für Lieferungen ins Aus-
land fallen abhängig vom Umfang der Bestellung 6,20 bis 
50,00 € an.
Nur bei grenzüberschreitender Lieferung können im Ein-
zelfall weitere Steuern (z.B. im Falle eines innergemein-
schaftlichen Erwerbs) und/oder Abgaben (z.B. Zölle) von 
Ihnen zu zahlen sein, jedoch nicht an den Verkäufer, son-
dern an die dort zuständigen Zoll- bzw. Steuerbehörden.
Die Kosten der Rücksendung trägt der Kunde.

6. Gefahrübergang

Dem Kunden steht ein gesetzliches Mängelhaftungsrecht 
zu.
Bei gebrauchten Sachen beträgt die Gewährleistungsfrist 
abweichend von der gesetzlichen Regelung ein Jahr ab 
Ablieferung der Ware. Diese einjährige Gewährleistungs-
frist gilt nicht für dem Verkäufer zurechenbare schuldhaft 
verursachte Schäden aus der Verletzung des Lebens, des 
Körpers oder der Gesundheit und grob fahrlässig oder 
vorsätzlich verursachte Schäden bzw. Arglist des Verkäu-
fers, sowie bei Rückgriffsansprüchen gemäß §§ 478, 479 
BGB.

- Haftungsbeschränkung -
Die Haftung des Verkäufers für leicht fahrlässige Pflicht-
verletzungen ist ausgeschlossen, sofern keine wesent-
liche Vertragspflichten (Pflichten, deren Erfüllung die 
ordnungsgemäße Durchführung des Vertrages erst er-
möglicht, deren Verletzung die Erreichung des Vertrags-
zwecks gefährdet und auf deren Einhaltung Sie als Kunde 
regelmäßig vertrauen), Schäden aus der Verletzung des 
Lebens, des Körpers oder der Gesundheit, Garantien für 
die Beschaffenheit des Kaufgegenstandes oder auch An-
sprüche nach dem Produkthaftungsgesetz betroffen sind. 
Das gilt auch für entsprechende Pflichtverletzungen der 
Erfüllungsgehilfen des Verkäufers.
Dabei ist die Haftung auf den Schaden begrenzt, mit dem 
vertragstypisch gerechnet werden muss. Für Vorsatz und 
grobe Fahrlässigkeit gilt die Haftungsbeschränkung nicht.
Im Internet-Antiquariat werden Bücher, Zeitschriften, 
etc. verkauft, die auf Grund ihres Alters Gebrauchsspuren 
aufweisen, welche im jeweiligen Verkaufspreis bereits 
angemessen mindernd berücksichtigt sind. Die Waren 
werden insofern ausschließlich in den in unserem jeweils 
aktuellen Online-Katalog angegebenen Ausführungen 
geliefert.
Als Verbraucher werden Sie gebeten, die Ware bei Lie-

ferung umgehend auf Vollständigkeit, offensichtliche 
Mängel und Transportschäden zu überprüfen und Bean-
standungen dem Verkäufer und dem Spediteur schnellst-
möglich mitzuteilen. Ihre Gewährleistungsansprüche 
bleiben hiervon unberührt.
Soweit Sie Verbraucher sind, geht die Gefahr des zufälli-
gen Untergangs und der zufälligen Verschlechterung der 
verkauften Sache während der Versendung erst mit der 
Übergabe der Ware an Sie über, unabhängig davon, ob die 
Versendung versichert oder unversichert erfolgt.

7. Besondere Inhalte

Gegenstände aus der Zeit von 1933 bis 1945, mit darin 
enthaltenen zeitgeschichtlichen oder militärhistorischen 
Darstellungen und Inhalten, werden nur zu Zwecken 
staatsbürgerlicher Aufklärung, der Abwehr verfassungs-
widriger und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kulturhistorischen Forschung 
usw. (§ 86 StGB) verkauft.

8. Eigentumsvorbehalt

Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum 
der Antiquariat Clemens Paulusch GmbH, Propststr. 11, 
10178 Berlin, Deutschland.

9. Datenschutz

Die Antiquariat Clemens Paulusch GmbH ist sich be-
wusst, wie wichtig die diskrete Behandlung und der 
Schutz der Informationen sind, die die Kunden über 
das Internet vermitteln. Die Datensicherheit unseres 
Internet-Auftritts ist eine unserer höchsten Prioritäten. 
Darüber hinaus nehmen wir die Vertraulichkeit der von 
Ihnen übermittelten Informationen und privaten Daten 
sehr ernst. Bei der Übermittlung personenbezogener 
Daten wie der Anmelde- oder Bestelldaten, insbeson-
dere Zahlungsinformationen, setzen wir eine Verschlüs-
selungstechnologie ein, die die höchste Vertraulichkeit 
gewährleistet. Es werden stets nur die Daten erhoben und 
gespeichert, die zur Nutzung eines Services unbedingt 
notwendig sind.
Die von Ihnen an uns übermittelten persönlichen Da-
ten werden nur zur zweckbezogenen Durchführung des 
Kaufvertrages und der Kundenverwaltung genutzt. Es 
erfolgt keine Weitergabe personenbezogener Daten an 
Dritte. Wir erheben personenbezogene Daten nur im ge-
setzlich zulässigen Rahmen, insbesondere nach den gel-
tenden Bestimmungen des Bundesdatenschutzgesetzes 
und des Telemediengesetzes.

10. Schlussbestimmungen

1. Es gilt das Recht der Bundesrepublik Deutschland. Die 
Bestimmungen des UN-Kaufrechts finden keine Anwen-
dung. Maßgebliche Sprache für den Vertragsschluss so-
wie das gesamte Vertragsverhältnis ist Deutsch.
2. Ist der Kunde Kaufmann oder juristische Person öf-
fentlichen Rechts, ist ausschließlicher Gerichtsstand für 
alle Streitigkeiten aus diesem Vertrag unser Geschäftssitz 
Berlin-Mitte. Dasselbe gilt, wenn der Kunde keinen all-
gemeinen Gerichtsstand in Deutschland hat oder Wohn-
sitz oder gewöhnlicher Aufenthalt im Zeitpunkt der Kla-
geerhebung nicht bekannt sind.
3. Sollten einzelne Bestimmungen des Vertrages mit dem 
Kunden einschließlich dieser Allgemeinen Geschäftsbe-
dingungen ganz oder teilweise unwirksam sein oder wer-
den, so wird hierdurch die Gültigkeit der übrigen Bestim-
mungen nicht berührt.

ALLGEMEINE GESCHÄFTSBEDINGUNGEN



ANTIQUARIAT CLEMENS PAULUSCH GMBH
ANTIQUARIAT STRUCK

Ladenlokal: Propststr. 11, 10178 Berlin-Mitte
Telefon: +49 (0)30-2427261, FAX: +49 (0)30-2424065
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Vertreten durch Clemens Paulusch, Geschäftsführer
Registereintrag Handelsgericht Berlin, HRB 137599-B

Umsatzsteuer-Identifikationsnummer gemäß §27a Umsatzsteuergesetz: DE 279806855

Achtung, seit 01.06. 

neue Adresse: 
Propststr. 11!
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